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Vorwort

Mit dem hier vorgelegten Bericht schlieBen Verfasserin und Verfasser das. Projekt
„Evaluation der · Wanderausstellung LiebesLeben" ab. Die Studie ist Bestandteil einer

umfassenden vergleichenden Untersuchung uber Konzeptionen und Rezeptionen

gesundheitspraventiver Ausstellungen auf europdscher Ebene. Insofem erfiillte der Pretest

der eingesetzten Erhebungsinstrumente zugleich Aspekte einer Sondierung fiir das gesamte

Themenfeld. Dessenungeachtet bildet die Forschungskonzeption. zur Wanderausstellung
„LiebesLeben" der Bundeszentrale fiir gesundheitliche Aufklarung eine geschlossene

Einheit, was naturlich auch  ir die Berichtausarbeitung gilt

Die Verfasser haben zahlreichen Personen aufrichtigen Dank fiir ihre konstruktive Mitarbeit

und Hilfe auszusprechen. Dazu geh6ren am Institut fiir Soziologie an erster Stelle Andreas

Kuderer, der sich. die Feldarbeit an allen Tatorten mit der Mitverfasserin teilte und bei der

statistischen Aufbereitung sowie der Erstellung der Graphiken seine EDV-Kenntnisse

gestalterisch einbrachte; ferner Cristine Bittroff-Lafia, Despina Antonatou, Mutlu Yalgin
und Naj6ua Skandrani ftir Interview-Transkripte und Dateneingabe sowie Klaus Henkenhaf,

der sich um die Korrektur des Textanhangs kiimmerte. Die administrative  

Projektabwicklung lag bewahrterweise in den Handen von Frau Liane GroBmann.

Ganz besonders m6chten wir unseren Dank auch gegenuber allen Beteiligten der

Bundeszenttale fiir gesundheitliche Autklarung, an vorderster Stelle Herrn Dr. Helmut

Gold, zum Ausdruck bringen. Stets fanden wir hier Verstandnis, Rat und Hi]fe, wenn sich

im ArbeitsprozeB irgendwelche Probleme abzeichneten.

Alle Dankesworte k6nnen und sollen nicht davon ablenken, daB die Verfasserin und der

Verfasser die Verantwortung fiir etwaige Fehler und Schwichen im Bericht uberhehmen.

Karlsruhe, im Oktober 1996
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„LiebesLeben  - Grundiagen zur Konzeption und

Umsetzung einer neuen Ausstellung zur Aidspr vention
(Dr. Helmut Gold)

1.1 Das Konzept

Unter dem Titel.„LiebesLeben" konzipierte die Bundeszentrale fOr gesundheitliche Aufkjarung ein

neuartiges Medium im. Rahmen ihrer Aids-Aufkl rungskampagne. Es handelt sich um eine

Wanderausstellung, :die hinsichtlich Gestaltung, Logistik, Medienkonzept und Kommunikations-

strategie einen innovativen Ansatz versucht. „LiebesLeben" wurde im Mai 1994 erstmals der

Offentlichkeit prasentiert, und. seitdem liegen Erfahrungen· von rund 20 GroBeinstitzen aus fast

allen Bundeslindern vor.

Zum Verstandnis def Konzeption ist es wichtig, zunachst kurz auf den Kontext der Ausstellung

einzugehen, d. h. konkret auf die_Erfahrungen der bundesweiten Aids-Aufkl rungskampagne

(bekanntes Logo: Gib Aids keine Chance), zu deren· Wirkung und Ausgangssituation umfangreiche

wissenschaftliche Untersuchungen vorliegen.

1.1.1 Erkenninisse aus der Aids-Aulklarungskampagne

Die meisten Menschen in Deutschland haben· bisher mindestens einen von uber 50 bislang

produzierten Spots der BZgA gesehen, sicherlich der populiirste Teil der seit 1986 durchgefiihrten

bundesweiten Kampagne zur Aids-Aufkliirung. Die Kampagne beinhaltet zum einen

massenmediale Elemente - das sind neben den TV- und Kinospots vor allem Anzeigen, Plakate

und Broschuren -, zum anderen sogenannte personalkommunikative Elemente, womit die

unmittelbare persdnliche Ansprache in Informations- und Beratungsveranstaltungen sowie die

Telefonberatung gemeint sind. Massenmediale und personalkommunikative Elemente werden

dabei so eingesetzt, daB sie sich gegenseitig erginzen und unterstutzen, mit der Absicht, neben

einer groBen Breitenwirkung auch .eine Vertiefung des. Wissens und eine Veriinderung von

Einstellungen und Verhalten zu bewirken.

Begleitende wissenschaftliche Untersuchungen zeigen, daB rund 95% der Bevdlkerung zumindest

eines der Kampagnenmedien kennen (Broschuren, Spots, Anzeigen oder perionalkommunikative

1
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Informationsveranstaltungen) und rund die Halfte mit zwei dieser Medien, rund ein Drittel sogar

mit drei Kontakt hatte. ·

Die Kampagne hat aber nicht nur einen hohen Bekanntheitsgrad, sondern auch entsprechende

Wirkung. Das Wissen uber die Hauptansteckungsgefahren von HIV (Blutkontakt mil offenen

Wunden, · ungeschutzter Geschlechtsverkehr ·   mit - unbekannten Partnern) .und uber die

Schutzm6glichkeiten ist in der Bevalkerung sehr hoch. Zwischen 95% und 99% kennen diese

Ansteckungsgefahren - eine im Grunde enprme Zahl, - an der neben der intensiven Bericht-

erstattung in den Medien die Kampagne der Bundeszentrale wesentlichen Anteil hat.

Die Ausgangssituation far die Konzeption der Ausstellung „LiebesLeben" war also, daB nicht - wie

vielleicht vordergnindig zu vermuten war - der Bevdlkerung Wissen vermittelt werden muB,

sondern in erster Linie gait es, Einstellungen und Verhalten zu andern. Die Defizite liegen in der

(allzu menschlichen) Diskrepanz zwischen Wissen und Handeln: Da gilt z. B. als bekannt, daB

Aids weder durch Handedruck oder KuB noch durch das beruhmte gemeinsam benutzte Glas

ubertragen wird, und doch gibt es so viele Vorbehalte und Angste im Umgang mit Infizierten. Da

scheint es, da13 jeder um die Schutzwirkung von kondomen weiB, aber wenn es konkret wird, wird

deren Verwendung oft nicht angesprochen oder praktiziert. So gabe es viele Beispiele zu· nennen,

gerade wenn es um den Ausdruck der eigenen sexuellen Wunsche geht. Forscht man nun weiter

nach Ursachen Br diese Diskrepanz, so ergibt sich folgendes: Die Umsetzung der eigenen

Einstellungen und Vorsatze im praktischen Verhalten hangt zentral ab vom Dialogvermi gen, dem

SelbstbewuBtsein, dem BewuBtsein der eigenen sexuellen Identitat sowie der Fahigkeit. die eigenen

Wunsche ausdrucken zu k6nnen gegenaber dem Partner oder der Partnerin. Gerade das scheint bei

intimen und heiklen Themen schwierig.

Aus diesen Erkenntnissen ergaben sich Air die Konzeption der Ausstellung als zentrale Ziele:

„LiebesLeben" soil

- zum Dialog ermuntern,

- Sprachlosigkeit und Kommunikationsbarrieren ansprechen und

- diese Schwierigkeiten der Kommunikation selbst zum Thema machen.

„LiebesLeben" mul3te eine Ausstellung nicht nur uber Kommunikation, sondern eine Ausstellung

der Kommunikation werden. Mit dieser Anforderung war klar, daB sich die Ausstellung von den

sonst ublichen, mehr oder weniger belehrenden Ausstellungen im Gesundheitsbereich

unterscheiden muBte - und das war auch das Ziel der BZgA bei „LiebesLeben':.
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1.2 Die Reatisation

Die Erkenntnisse und Erfahrungen aus der Aids-Aufklarungskampagne sowie der Blick auf die

Entwicklung im Ausstellungsbereich machten klar, daB „LiebesLeben" kommunikationsstrategisch
3;

an der ·Schnittstelle von massenmediaier und personaler Kommunikation anzusiedeln ist, d. h.
. 4,

Angebote for beide Bereiche enthalten muBte..Darin liegen die gri Bten Entfaltungsm8glichkeiten.

Dabei wurde „LiebesLeben" als Ort sinnlicher Erfahrungen konzipiert, der selbst einen

Medienverblind beinhaltet (Printmedien, Bilder, Dias, Spiele, Modelle, AVRC-Einsatz, Objekte,

Inszenierungen, Environments). Damit. bietet die Ausstellung eine besondere M6glichkeit; sie

eignet sich zur Integration und Repr sentanz - als 6ffentlichkeitswirksames konkret sichtbares

Dachmedium'* Air eine groBe Bandbreite verschiedener Kampagnenelemente .
und

Kommunikationsstrategien.

1.2.1 Logistik

„LiebesLeben" ist eine Wanderausstellting, die uberall dort prasentiert w;ird, wo sich Menschen ·

aufhalten und sich begegnen: in FuBgangerzonen, Parks und auf zentralen Pliitzen. Nicht die

Menschen mussen zur Ausstellung kommen wie etwa zu einem Museum, sondern die Ausstellung

geht dorthin, wo die potentiellen Besucher sind. Die Ausstellung wurde deshalb als

\Vanderausstellung konzipiert, die rasch auf- und abgebaut werden kann. Die Halle ist eine vt llige

Neukonstruktion im Bereich der „Fliegenden Bauten" und bietet rund 350 qm Ausstellungsflache.

Die gesamte Ausstellung wird mit Hilfe von zwei LKW-Aufliegern transpprtiert und aufgebaut.

Die Auflieger dienen sowohl zum Transport als auch als Ausstellungsraum und tragendes Gerust

der ganzen Halle.

1.2.2 Gestaltiing

Die Gestaltung wurde wesentlich durch die logistischen Anforderungen (schneller Auf- und

Abbau) gepragt. Trotz der Erfordernis hoher Funktionalitit wurde aus iisthetischen Grunden auf

jede Form \·on Messebau verzichtet. „LiebesLeben" wurde von einem multidiszipliniiren Team aus

Ausstellungsarchitekten, Graphikerinnen, AV-Experten und Kunstlern gestaltet. Schon die auBere

Form der Halle orientiert sich bei aller ZweckmaBigkeit an den inhalten der Ausstellung: ob
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Schmetterling, Rieseninsekt oder Herz - diese am haufigsten genannten Assoziationen bezeichnen

allesamt etwas Organisches, Lebendiges und dazu paBt der Titel „Lie6esLeben': Die futuristisch

kuhle AuBenkonstruktion aus Aluminium konstrastiert mit einer Inneneinrichtung aus einfachen,

warmen Materialien (Wellpappe aus Maismehi, unbehandeltes Holz).

1.2.3 Inhalt

Was gibt es zu sehen in der Ausstellung? Insgesamt neun verschiedene Bereiche umfaBt

„LiebesLeben", zwei davon sind dem Thema Kondom gewidmet: ein Kondommuseum und eine

Karikaturausstellung mit dem Titel „Aufgeblaseit'. Wahrend die eine Station die Erektions-

bekleidung zum musealen Objekt erhebt und das Kondom und seine historischen Vorlaufer vom

Schafsdarm uber das Leinensiickchen bis hin zum Markenkondom priisentiert, will die Karikatur-

ausstellung eher spielerisch dah Thema enttabuisieren. So oder so: Das Kondom erscheint ganz

selbstverstiindlich und ein Originalberstgerat fitr Priifzwecke sorgt liir jenen Knalleffekt, den nicht

jede Ausstellung so einfach erreicht.

Eine etwa zehn Meter lange,.Wand der Neugier" stellt eine weitere Station der Ausstellung dar.

Hier entsteht Spannung dadurch, daB alles, was es hier zu sehen gibt, in kleinen Schaukasten,

Guck!8chern oder hinter Tiirspionen . untergebracht ist. Thematisch geht es hier um

Sexualaufklarung, Schwangerschaftsverhutung, um Probleme und Erfahrungen mit (erster) Liebe

und Partnerschaft. Eine Wand zum Entdecken und Experimentieren, die bewuBt nicht alles auf den

ersten Blick freigibt.

Neben solchen eher spielerischen Umsetzungen, die ubrigens zur Enttauschung mancher siimtlich

jugendfrei sind, hat „LiebesLeben" auch sehr ernste Seiten, und zwar dann, wenn es um die

Auseinandersetzung mit Vorurteilen, ignorantem Verhalten, Verdrangung und Ausgrenzung von

HIV-Infizierten und Aidskranken geht. So „huBern" sich im ..Raum der Ignoranz" lebensgroBe,

karikiert dargestellte Figuren mit stereotypen Spruchen wie zum Beispiel „Nur Schwule kriegen

Aids", „Gefahrlich ist das doch nur bei Prostituierten" oder „Wer Aids hat, ist selbst schuld". DaB

man mit solchen Vorurteilen und Fehleinschitzungen grandlich und manchmal gel'*ihrlich falsch

liegt - so ist zum Beispiel gerade die Zahl der Infizierten bei heterosexuellen Frauen und Miinnern

gestiegen -, finden Besucherinnen und Besucher anschaulich erlautert.

Den,.Ignoranz"-Figuren gegenuber steht die Botschaft der Akzeptang Toleranz und Solidaritiit mit

Betroffeneq, Infizierten und Kranken. Eindrucksvoll dargestellt vor allem durch Bilder und kurze

persanliclie Aussagen, die mehr sagen als viele erkldrende Worte. Hier sind vor allem k unstlerische
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Arbeiten gemeint - Fotos, die zu einer Auseinandersetzung mit Krankheit und Tod bewegen, sowie

eine Videoinstallation von N. Rodriguez, die zunachst irritiert: Der Film reduziert ein Interview mit

einem HIV-Infizierten aufden Zusammenschnitt der Sprechpausen und vermittelt trotz oder wegen·

des fehlendeii Tons nur durch den Gesichtsausdruck besonders intensiv die Gefuhle von

Mutlosigkeit und Schmerg aber auch von Vitalitiit und Hoff'nung.

Int Mittelteil der Ausstellungshalle, in den LKW-Aufliegern, befinden sich mehrere PC-Terminals,

die-eine zweifache Funktion erfiillen: Zum einen bieten sie interaktiv abrufbare Informationen . die

sog6nannte Infothek -, zum anderen schafft ein Computerspiel mit dem programmatischen Titel

..Let's talk about..." einen spielerischen Zugang zum Thema Aids-Priivention.

Die Hintergrundinformationen der Infothek sind uber 30. Stichworte abrufbar und · kdnnen

ausgedruckt werden. Die Stichworte umfassen thematische Bereiche wie etwa „Prostitution",

„Verhotung", „Meldepflichf, aber auch-ein „Lexikon der Sexualitat" sowie Literaturempfehlungen

und Anschriften fiir weiterfiihrende Beratung. Auf diese Weise·konnte das Angebot an Texttafeln

in der Ausstellung klein gehalten werden, wassich immer positiv in Ausstellungen auswirkt.

Das·Computerspiel ..Let's talk about..." ist ebenfalls eine Neuentwicklung im Rahmen der Aus-

stellung. GemiiB der Gesamtkonzeption ·geht es ·auch hier um Dialog und Kommunikation. Es ist

also ein Spiel ohne Gewinner oder Verlierer, es gibt weder Geschicklichkeitspunkte noch

Adventure-Szenarios, sondern alles wird durch Dialoge entschieden. Der Computer kann und will

dabei 1&in zwischenmenschliches Gesprach ersetzen, im Gegenteil - die gespeicherten Antworten

und Ffigen sollen zum Gespfach anregen. Die Anonymitiit und Attraktivitat des technischen

Mediums kann dabei hilfreich sein, Hemmnisse und Angste im Umgang mit den heiklen Themen

Sexualitat und Aids abzubaudn. Es geht um Situationen des Kennenlernens bis hin zu Dialogen auf

ddr Bettkante. Das Computerspiel konfrontiert die jeweilige Spielfigur immer wiederirit brisanten

Aussagen („Du liebst mich wohi nicht, weil du ein Kondom benutzen wilist'D und gibt dann ver-

schiedene Mdglichkeiten der Reaktion. Besonderer Wert wurde bei der Konzeption darauf gelegt,

daB Jungen und Madchen sowie junge Frauen und Manner gleichermaBen angesprochen werden.

Am Beginn des Spiels stehen zunachst einige Voreinstel ungen. Neben Alter und Geschlecht

werden bestimmte Eigenschaften zur Auswahl gestellt: „zartlich", „wild", „romantisch", aber auch

Wunsche und Spielziele: „ein Abenteuer suchen", „einen festen Partner suchen", „begehrt werden".

Je nach Vorauswahl folgen die Dialoge, wobei jedem freisteht, die selbstgewiihlte Spielfigur eng an

der eigenen Person zu orientieren oder aber in andere Rollen und Verhaltensweisen zu schlupfen

(als Junge mal ein Miidchen spielen, als Schuchterne mal die Draufgiingerin....). Computerspiel

ebenso wie die Infothek sind auch auf Diskette kostenlos be; der BZgA erhaltlich.
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Eine Ausstellung, die so viele Gesprachsanitisse schafft und zu mannigfachen Diskussionen anregt,

muB dafur naturlich auch die Mdglichkeit bieten: Dazu ist standig kompetentes Personal im

Einsatz. Neun geschulte Fachbetreuer/innen sind vor Ort, die Auskunft geben, weiterfilhrenden Rat

und Hilfe vermitteln kannen und fur Gruppen besondere Bet[euungsprogramme anbieten (von

intensiven zweistundigen Gesprachsveranstaltungen bis hin zu ca. 45minutigen Fuhrungen).

Bevorzugter Bereich fur Gespriiche, auch der Besucher untereinander, ist der ..Treffpunkt':. eine

Art Cafd, das auch rasch far Vortrige oder kleine Seminare umgebaut werden kann.

Variabel zu gestalten ist auch der unmittelbar anschlieBende Bereich: Hier prasentieren sich in

jeder Stadt andere Institutionen und Initiativen, die im Themenumfeld von Sexualaufkliirung und

Aids-Priivention arbeiten. „LiebesLeben" ist niimlich als Kooperationsprojekt angelegt - auch hier

also ein kommunikativer Ansatz. Gemeinsam mit den Partnern vor Ort wird ein Begleitprogramm

erstellt, die Er6ffnungsveranstaltung vorbereitet und die Pressearbeit koordiniert. Die M8glichkeit

zur Selbstdarstellung fiir die (oft kieinen) Initiativen und Institutionen vor Ort stiitzt die regionalen

Strukturen, wiihrend umgekehrt durch die Kooperation die Akzeptanz fiir die groBe Ausstellung

einer Bundesbehi rde erh6ht wird - „LiebesLeben" wird zu einer gemeinsamen Ausstellung.

1.2.4 Erfahrungen

Die Erfahrungen mit der Ausstellung sind bislang durchgehend positiv. DaBr sprechen zum einen

die Besucherzahlen: Durchschnittlich 1.500 - 2.500 Besucher tiiglich wurden geziihlt, an besonders

attraktiven Platzen waren es bis zu 5.000, die an einem Tag die Ausstellung besuchten. Eine feste

Gr6Be sind dabei die Schulklassen, die nach vorheriger Anmeldung besonders betreut werden

konnen -an Werktagen sind das 30 - 40 pro Tag. Nun sagen solche Zahlen noch nichts uber die

Qualitat aus, und es soil keinesfalls der allgemein verbreiteten Fixierung auf Quoten und

Besucherzahlen das Wort geredet werden, aber die differenzierteren Ruckmeldungen des

eingesetzten Betreuungspersonals sowie der Besucher untersti tzen den positiven Eindruck.

„LiebesLeben" ist in vielerlei Hinsicht zu einem Ort der Kommunikation und des Dialogs uber das

ganze Themenspektrum von Liebe, Lust, Partnerschaft, Aids, Toleranz und Ignoranz geworden -

eine Ausstellung, die den Besuchern keine Patentrezepte mit auf den Weg gibt, sondern

Anregungen fur das selbstbestimmte und selbstverantwortliche Handeln - denn darin liegt der

Schlussel furjede Art von Priivention.
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Die vorliegende Evaluation · belegt in ihrem Ergebnis in allen wesentlichen Bereichen den

auBergdw8hnlichen Erfolg der Ausstellung. Zugleich gibt sie wertvolle Hinweise zil einzelnen

Verbesserungen und zeigt auf, an welchen Punkten eine Optimierung und Fortentwicklung des

Konzeptes ansetzen kann. Das gesamte Team zur Organisation und Betreuung der „LiebesLeben"-

Aifsstellung wird die Anregungen dieser Studie gerne aufnehmen und bedankt sich bei allen an der

Evaluation Beteiligten, besonders bei Herrn Prof. Dr. Hans Joachim Klein und bei Frau Anette

Meier fiir ihre aufschluBreiche Arbeit.
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Zielsetzung und Durchfiihrung der Evaluation

In den Ietzten Jahren haben Ausstellungen zu Gesundheitsthemen einen Wandel erfahren.

Der · Schwerpunkt verlagerte sich von der Krankheitsvermeidung · hin zur Gesundheits-

fdrderung und von der rein kognitiven Wissensvermittlung und abschreckenden Krankheits-

bildem hin zu dialog- und erlebnisorientierten Konzepten.. Mit Hilfe interaktiver und

multimedialer Elemente wird versucht, die BesucherInnen uber verschiedene Sinnesebenen

anzusprechen und in die Ausstellung einzubeziehen. Durch das derart gestaltete infonnelle

Lemumfeld soll dazu angeregt werden, persdnliche Einstellungen und Verhaltensweisen zu ·

uberdenken: Ferner soll eigenverantwortliches.Handein gefardert werden. .

2.1 Ausstellungsevaluation

Evaluation (= Bewertung, Beurteilung) beinhaltet mit verschiedenen Methoden, zumeist

aus der empirischen Sozialforschung, durchgefithrte Wirkungsanalysen und

Erfolgskontrollen. Die Untersuchungen beziehen sich aufdie Feststellung der Effizienz und

das Erproben VOIi deren Voraussetzungen bei Programmen und Ma13nahmen auf Gebieten

wie Verbesserung der Wohlfahrt bestimmter Bev81kerungsgruppen, Wohnungs- und

Suidtebau, Gesundheits- und Bildungswesen sowie Kultur: Oft spielen dabei die

Schnittstellen von Sache-Mensch-Systemen eine Schlusselrolle, so auch bei den seit den ·

70er Jahren in Gang gekornmenen Evaluationsstudien an und fiir ·Ausstellungen und

Museen.2

Die beiden ursprtinglich entwickelten Formen der Ausstellungsevaluation betrafen das

Austesten optimaler Umsetzungen von Ausstellungskonzepten (formative Eyaluation)
sowie das Gewinnen von objektivierbaren Aussagen uber den Zielerreichungsgrad und eine

 
Allgemein dazu u.a.: Scriven, Michael, The Methodology of Evaluation, in: Weiss, C.H. (Hrsg.), Evaluating
Action Programs, Boston 1972; Rossi, Peter H./Freeman, Howard E., Evaluation, A Systematic Approach,
Beverly Hills 1982.

2
Shettel, Harris, A Evaluation of Existing Criteria for Judging the Quality of Science Exhibits, in: Curator

1968; ders./Butcher u.a., Strategies for Determining Exhibit Effectiveness, AIR, Pittsburgh 1968; ders.,
Status Report on Museum Evaluation: An Introspective Retrospective, in: ILVS Review 1, 1988; Screven,
Chandler G., Uses of Evaluation before, during and after exhibit designs, in: ILVS Review 2, 1990; Loomis,
Ross, Aluseum Visitor Evaluation: New Tool for Management, Nashville 1987; Klein, Hans J., Evaluation
fur Museen: Grundfragen - Ansatze - Aussagemoglichkeiten, in: ders. (Hrsg.), Evaluation als Instrument der

Ausstellungplanung, Karlsruher Schriften zur Besucherforschung, Heft 1, Karlsruhe 1990.

2
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Erfolgskontrolle (summative Evaluation). In den vergangenen Jahren sind zumindest zwei

Varianten von methodischen Designs hinzugetreten, namlich die Schwachstellenanalyse
obsolet gewordener bestehender Ausstellungen (Status-quo-Evaluation) und die

Unterstutzzing des Zieifindungsprozesses am Beginn der Planungsphase, (front-end-
Evaluation oder deutsch „Vorab-Evaluation").

Die hier vorgelegte Untersuchung ist als summative Evaluation einer Wanderausstellung

einzuordnen, die vergleichend an mehreren Standorten vorgenommen wurde und ihrerseits

einen Bestandteil einer graBeren vergleichenden Evaluationskonzeption bildet. Das Ziel ist

es, auf europaischer Ebene Wirkungen .
von Ausstellungen zum Thema

Gesundheitspravention zu analysieren. Es handelt sich
.

dabei - von „LiebesLeben  

abgesehen - um folgende Ausstellungen:

„Alleen voor Vrouwen?" (Provinciaal Instituut voor Hygiene, Antwerpen/Belgien): Das Thema dieser

Wanderausstellung ist Brust- und Unterleibskrebs. Die Interpretation erfolgt interdisziplinar (kulturhistorisch,
biologisch, medizinisch). Die 100 mz groBe, als „Zimmer im Zimmer" angelegte Ausstellung bietet den

BesucherInnen ein intimes Environment. Der vielschichtige Einsatz der Methodik spricht alle Sinne der

BesucherInnen an.

„Gedanken zur Gesundheit   Danish Cancer Society und Experimentarium, Kopenhagen/Dlinemark):
Die Danish Cancer Society und das Experimentarium waren haufiger an Ausstellungen zum Thema Krebs

und Krebsprtivention beteiligt. Eine Auswahl von 7 Modulen aus diesen Ausstellungen wurde filr unsere

Analyse im Experimentarium zusammengestellt. Diese Module sind in der Tradition von Science Centers

gestaltet, d.h. unter Einsatz von interaktiven und/oder multimedialen Elementen.

„Que ts la vida?" (Museu de la Ciencia, Barcelona/Spanien): Die neu er6ffnete Dauerausstellung
(ca. 300 mD stellt' die · Verbindung zwischen Immunologie und dem HIV-Virus her. Die Ausstellung
unternimmt den Versuch, durch Wissen uber das Virus das Thema Aids ins Gesprach zu bringen mit dem

Ziel, das Verhalten der AusstellungsbesucherInnen zu dieser Problematik zu andern. Die Gestaltung reicht

vom Einsatz von Inszenierungen uber interaktive Elemente bis zu Computer- bzw. Multimedia-Programmen.

Die Evaluation soll Informationen dariiber bereitstellen, wie diese Ausstellungen allgemein
„ankommen", wie die BesucherInnen damit umgehen, was sie durch sie dazulemen und

Hinweise darauf geben, wie Menschen m6glicherweise in ihrem Verhalten beeinfluBt

werden konnen. Die Untersuchung soll ferner die Wechselwirkung der Verstehensvorgange
uber Gesundheitsfragen und der emotionalen Reaktionen gegenuber Gesundheits-

ausstellungen erkunden, welche Einstellungen, Hoffnungen, Angste und andere Geflihle

betreffen. Die Ergebnisse der Analyse sollen aulschluBreiche Einsichten in

Grundcharakteristiken von Ausstellungen liefern, die komplexe Informationen vermitteln

und ihre BesucherInnen motivieren, ihre Einstellungen zu andern und maglichst ihr

Verhalten zugunsten eines gesiinderen Lebensstils abzuwandeln. Die Durchfuhrung einer

vergleichenden Analyse von Gesundheitsforderungsausstellungen wird auf europaischer

Bezugsebene die Zusammenarbeit in der Anwendung von Evaluation als

Planungsinstrument filr Ausstellungen sowie den Austausch von Ideen und Informationen

fbrdern.
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Die durchgefiihrte Untersuchung zur Ausstellung „LiebesLeben" sollte zum einen

AufschluB uber die Publikumsstruktur geben, zum anderen sollten Informationen uber die

Besuchsmotivation und die Auseinandersetzung der BesucherInnen mit den Themen Aids

und Sexualitiit, die in der- Ausstellung „LiebesLeben*' behandelt werden, bereitgestellt
werden.· Daneben sollte festgestellt werden, ob einzelne Komponenten der Ausstellung im

beabsichtigten Sinne „funktionieren", d.h. ob Angebote wahrgenommen werden und wie

die BesucherInnen die Ausstellung insgesamt und in einzelnen Teilen bewerten. SchlieBlich.

sollte die Folgewirkung des Ausste]lungsbesuches abgeschatzt werden. Hierzu sind zum

einen Aspekte der Informationsvermittlung von Bedeutung, zum anderen aber galt es zu

untersuchen, welche Anregungen zu einer weiteren Beschaftigung mit der Thematik der

Ausstellung gegeben werden und ob sich Anderungen.bezuglich der Einstellung oder

Kommunikationsmotivation andeuten.

2.2 Evaluationsmethode

Eines der beiden genutzten. Erhebungsinstrumente bestand aus· einem vierseitigen,

uberwiegend standardisierten Fragebogen, bei dem die Befragten Antwortvorgaben
ankreuzen konnten.· Nur einige der 32 Fragen waren so gestellt, daB die Befragten ihre.

92.

Antwgt selbst formulieren sollten. Am Ende des Fragebogens hatten die Befragten die

M6glichkeit, weitere Kommentare abzugeben. Das Ausftillen des Fragebogens dauerte im

Durchschnitt 10 Minuten.

Der Pragebogen laBt sich thematisch in verschiedene Bereiche gliedern:

• Informations-/Kommunikationsstatus zum Thema Aids: Es wurde gefragt, wie man sich

uber Aids informiert hatte, mit wem oder wie oft man Ober das Thema redet. Auch die

GrOBe des engeren Bekanntenkreises wurde abgeschatzt.

• Charakteristika der Besuchsmotivation bzw. des Besuchsverlaufs: Hier wurde gefragt,
\vie die BesucherInnen auf die Ausstellung aufmerksam geworden sind, mit wem sie

gekommen sind und wie lange sie sich in der Ausstellung aufgehalten haben.

• Fragen zu Erwartungen an die Ausstellung und wie diese gefallen hat, auBerdem welche

Angebote genutzt wurden und was man vermiBt hat.

• \Vas erkennen die BesucherInnen als Botschaft der Ausstellung und wozu werden sie

durch die Ausstellung angeregt.

• Soziodemographische Daten: Es wurden Merkmale wie Alter, Geschlecht, Schulbildung,
berufliche Stellung, Herkunftsort und Beziehungsstatus abgefragt.
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Das andere Erhebungsinstrument war ein Interviewleitfaden, auf den sich die Durchfuhrung
der mundlichen Interviews stutzte. Diese dienten dazu, die statistischen Zusammenhange,
die sich aus der Analyse der Fragebogen ergaben, soweit wie mdglich zu interpretieren oder

erganzende Informationen bereitzustellen.

Mit Hilfe dieses Interviewleitfadens wurden strukturierte Gesprache gefiihrt, d.h., daB alien

interviewten Personen die gleichen Fragen in fast immer derselben Reihenfolge gestellt
wurden. Im Gegensatz zum narrativen oder zum reflexiven Interview, d.h. einem Gesprwich,
bei welchem dem Interviewer bzw. der Interviewerin eine mehr passive Rolle des Zuh6rens

zukommt, bietet das strukturierte Interview den Vorteil besserer Vergleichbarkeit der

protokollierten Ablaufe, unter Umstanden aber den Nachteil, da13 Dinge angesprochen
werden, · mit denen man gar nicht rechnet, die also andere Aspekte aus Sicht der

GesprachspartnerInnen einbringen.

Der Inhalt des Leitfadens Iehnte sich zum Teil an den des Fragebogens an und umfa13te die

Bereiche:

• Besuchsmotivation, Erwartungen bzw. Vorstellungen

• Aufmachung, Atmosphare und Inhalt der Ausstellung

• Einzelne Ausstellungsteile

• Botschaft; Grande, die Ausstellung weiterzuempfehlen und Anregungen durch die

Ausstellung

•. Zielgruppe

• Auseinandersetzung mit dem Thema Aids und mit Gesundheitsfragen im allgemeinen.

2.3 Durchfiihrung der Datenerhebung und Aufbereitung der Daten

Um das Erhebungsinstrument zu testen, fiihrten wir vom 24. bis 26. Juni 1995 in

Saarbriicken einen Pretest durch. Hierbei wurden 182 Fragebogen gesammelt und 10

strukturierte Interviews mit einem vorlaufigen Leitfaden gefithrt. Nach deren Analyse
wurde der Fragebogen uberarbeitet und der endgultige Leitfaden fitr die Interviews

entwickelt.

Daraufhin wurden in den Stadten Leipzig, Potsdam und Munchen umfassendere

Befragungen durchgefuhrt. Diese dauerten jeweils 5-6 Tage, inklusive jeweils ein

Wochenende.
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Leiptig, Augustusplatz: 18. bis 23. August 1995

Potsdam, Luisenplatz: 30. August bis 5. September 1995

Munchen, St.-Jacobs-Platz: 29. September bis 3. Oktober 1995

Dje Ausstellung warjeden Tag von 9 Uhr bis 18.30 Uhr ge6ffnet,.der Eintritt war frei.

19.' f.,;' T.

In Leipzig wurden 548, in Potsdam 531 und in Munchen 508 korrekt ausgefitllte Bogen ·

gesammelt. Insgesamt konnten also 1587 Datensatze zur Auswertung genutzt werden.

Die BesucherInnen wurden von uns beim Verlassen der Ausstellung nach einem

Zufallsprinzip (jede[r] n-te BesucherIn) angesprochen und. gebeten, an bereitgestellten
Tischen den Fragebogen auszufullen. Dies geschahjenach Witterung in oder vor der Halle:

In Leipzig und Potsdam sprachen wir jede vierte Person an. Je nach Andrang wurde diese

Zahl herauf- oder heruntergesetzt. In Munchen mul]te wegen geringered

Besucheraufkommens teilweise jede Pers6n angesprochen werden, um die notwendige
An7aht an Fragebogen zu erhalten.

Erlauternd ist anzumerken, daB ·in Munchen bis zum 1. Oktober das Oktoberfest stattfand.

AuBerdem gab es in den - verschiedenen Befragungsorten - jahreszeitlich bedingt· -

erhebliche Witterungsunterschiede. In Leipzig Iagen die Temperaturen zeitweise weit uber

30°, in Munchen dagegen in den ersten Tagen um 10° Celsius, was sich auch auf die

Befragungssituation auswirkte.

Die Verweigerungsrate lag bei 35%, d.h. jede dritte Person, die angesprochen wurde, wollte

den Fragebogen nicht ausfiillen. Bei diesen Personen wurden geschatztes Alter und

Geschlecht festgehalten. Auffallend ist der h6here Anteil von Mannern, die den Fragebogen
nicht ausfiillen wollten.

Tabelle 1: Anzahl der Venveigerungen in den cinzelnen Altersgruppen

geschiitztes Alter

1 1 bis 15

16 bis 20

21 bis 25

26 bis 30

31 bis 35

36 bis 49

ab 50

Frauen

27

28

25

20

34

87

105

Miinner

25

33

53

50

50

105

203

Summe

52

61

78

70

84

192

308

16

insgesaint 326 519 845



Einige Fragebogen, die von mehreren Personen gemeinsam ausgefiilit wurden und solche,
die in hohem MaBe unvollstandig ausgefallt waren oder an deren „Ernsthaftigkeit" wir

zweifeln muBten, fielen bei der „Qualitatskontrolle" durch und gingen aus diesen Griinden

nicht in die Auswertung ein.

An den drei Ausstellungsorten wurden. auBerdem insgesamt. 60 Interviews geflihrt. Die

GesprachspartnerInnen wurden teilweise bewuBt ausgesucht, wenn sie sehr interessiert an

der Ausstellung erschienen. Dieser Eindruck bestatigte sich haufig und hatte zum Teil

seine Begr(inlung darin, daB diese Personen durch Beruf oder Studium mit der Thematik zu

tun hatten oder bei der Aids-Hilfe oder anderen Aids-Projekten mitarbeiteten, selbst

Betroffene kennen oder schwul sind.

Die Interviews wurden bei guter Witterung auBerhalb der Halle durchgefiihrt. Wenn die

Witterung dies nicht zulieB,· nutzten wir einen abgeteilten Raum in der Halle. In beiden

Situationen konnte nicht ausgeschlossen werden, daB fremde Personen vorbeikamen. Zwar

waren wir bemuht, gerade wegen des flir manche Auskunftspersonen doch heiklen Themas,
eine sehr lockere Gesprachssituation herzustellen, bestimmte Barrieren konnten aber

aufgrund der raumlichen Gegebenheiten nicht ganz abgebaut werden. . Viele

InterviewpartnerInnen waren spurbar irritiert, wenn sie merkten, da13 sie beobachtet wurden

oder fremde Dritte dem Gesprach mhorten.

Wir sprachen bei den Interviews mit ebenso vielen Frauen wie Mannern. Da das Publikum

der Ausstellung sehr jung war, d. h. iiber 50% waren unter 25 Jahre, versuchten wir auch

bei dieser Altersgruppe einen groBen Teil der Interviews zu fiihren. Gerade unter den

SchulerInnen im Alter von 14-18 Jahren gab es aber Probleme. Vor allem betraf das die

Gespriichsfiihrung, da hier haufig nicht mehr als,ja" oder „nein" als Antwort gegeben
wurde und auch freundlich-insistierendes Nachfragen kaum mehr aus ihnen herauslockte.

Offenbar mangelte es vielen an sprachlicher ArtikulationsBhigkeit, vielleicht begrlindet in

den teilweise offensichtlichen Hemmungen, ein Gesprach iiber Aids und Sexualitat zu

fiihren. Bei den raumlichen Gegebenheiten, unter denen die Interviews gefiihrt werden

muBten, konnten filr diesen Personenkreis besonders wichtige Voraussetzungen wie

Einfiihiungsverm6gen und „Sich-Zeit-Nehmen" von Interviewerin und Interviewer kaum

gewahrleistet werden. Das bedeutet, daB wir mit dieser Altersgruppe nicht so viele

Interviews fiiliren konnten, wie es dem tatsachlichen Anteil an BesucherInnen entsprochen
haue.

Aus den Schulklassen, die die Ausstellung geschlossen besuchten, wurden aus folgendem
Grund keine Jugendlichen um ein Interview gebeten: Zusammen mit einer Gruppe eine

Ausstellung zu besuchen, laBt nicht immer eine freie Zeiteinteilung fitr die einzelnen
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Personen zu. Wir schlossen mit unserem Vorgehen von vornherein aus, da13 SchulerInnen

das Interview abbrechen wiirden, da sie zu ihrer Klasse zuruck muBten etc.

Zur Analyse haben wir 49 Interviews aufbereitet. Es wurde dazu eine Liste von Stichworten

entwickelt, denen Textpassagen aus den Interviews zugeordnet wurden. Diese konnten dann

auf Gemeinsamkeiten und Unterschiede. und besonders auffeillige Aussagen untersucht

werde 

Bei den in diesem Bericht dargestellten Zusammenhingen handelt es sich ausschlieBlich,

falls night explizit etwas anderes erwahnt wird, um statistisch signifikante Zusammenhange.

Das bedeutet, daB sie mit hoher Wahrscheinlichkeit als „nicht zufallige Datenverteilungen"

angesehen werden k6nnen. Es werden nur die Haufigkeiten. fiir
-

alle Orte zusammen

angegeben.

Ferner empfehlen.wir einen vorsiEhtigen Umgang mit den Aussagen aus den Interviews.

Die ini folgenden zitierten Interviewpassagen sind in ihrer Aussagekraft nicht mit den

statistischen Ergebnissen gleichzusetzen. Dazu ist die Zahl der gefiihrten Interviews viel zu

niedrig und die Stichprobe der GesprachspartnerInnen v llig unabhangig von. derjenigen
der FragebogenbeantworterInnen, sowie abhangig von der subjektiven Einschatzzing des

beobachtenden Interviewers bzw. der Interviewerin. Es handelt sich also bei den Zitaten nur

um besonders pragnante Aussagen, die dazu dienen, die .mit Hilfe des Fragebogens

gewonnenen Ergebnisse zu veranschaulichen, weitere Aspekte aufzuzeigen oder zur

TheseAbildung beizutragen.

Fragestellungen aus dem Fragebogen sind in kursiver Schreibweise kenntlich gemacht.
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Publikumsstrukturen: Die soziodemographischen Daten

Die Befragten wurden am Ende des Fragebogens gebeten, Angaben zu Alter und

Geschlecht, BildungsabschluB, beruflicher Stellung und Herkunftsort zu machen. Wir

erfahren hierdurch, welche Personengruppen durch die Ausstellung erreicht werden und

weiche nicht. Diese Kenntnisse helfen bei der Offentlichkeitsarbeit ebenso wie hei

zukiinftigen Ausstellungskonzeptionen. AuBerdem lassen sich durch die Verknupfung mit  

anderen Variablen · Zusammenhange feststellen, die genauere Einblicke in die

Publikumsstruktur liefern.

Fur Unterschiede im Besucheraufkommen und in der Publikumsstruktur an den drei

Befragungsorten, auf die in diesem Bericht nicht eingegangen wird, kann der jeweilige
Standort in den Stadten eine Rolle gespielt haben. So war die Halle in Leipzig und Potsdam'

an zentralen Platzen aufgestellt, an denen sich Haltestellen von Bussen odei StraBenbahnen

befinden, die also sozusagen einen Verkehrsknotenpunkt innerhalb der Stadt darstellen, wo

auch· viele Jugendliche vorbeikamen, die diese 6ffentlichen Verkehrsmittel nutzten. In

Munchen dagegen stand die Halle zwar im Zentrum, jedoch abseits von Spazier- oder

Einkaufswegen. AuBerdem filhrte dort weder eine stark befahrene StraBe vorbei, noch war

die Halle von 6ffentlichen Verkehrsmitteln aus zu sehen. Von vornherein muBte daher mit

einem geringeren Besucheraufkommen als in Leipzig und Potsdam gerechnet · werden.

Gerade in Munchen hatte man aber, noch dazu zur Zeit des Oktoberfestes, mit eiriem

besseren Standort sebr viel mehr BesucherInnen anziehen k6nnen. Trotz intensivster

Bemuhungen war es der BZgA nicht gelungen, einen besseren Platz ftir die Ausstellung zu

bekommen. Dies hat seine Ursache in der komplizierten Vergabepolitik 6ffentlicher Platze,

bei der wirtschaftliche und politische Aspekte entscheidend sind.

Es ergaben sich auch Unterschiede daraus, daB die Befragung in Munchen nicht an drei

Schultagen plus einem Wochenende, sondern nur an zwei Schultagen stattfand. Dies war

durch den Feiertag am 3. Oktober bedingt Aufgrund dieser Tatsache war der Anteil der

SchulerInnen geringer, da am Feiertag keine Schulklassen kamen. Zudem lief der Besuch

von Schulklassen in Munchen nur langsam an.

Eine andere Information, die wir vorwegschicken mochten ist die, daB wir bei der

Befragung von Schulklassen nicht mit dem Auswahlprinzip, welches ftir

IndividualbesucherInnen galt, arbeiten konnten. Der morgendliche . Andrang von

Schulklassen war dafilr einfach zu groB, so daB nur einige SchulerInnen aus jeder Klasse

befragt werden konnten. Das bedeutet, daB mehr SchulerInnen die Ausstellung besuchten,

als sich das in den Datensatzen ausdruckt.= Entsprechendes gilt fur die Altersstruktur. Hier

3
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lag aus den gleichen Grunden der tatsachliche Anteil des Publikums unter 20 Jahren h6her,

als wir es erfassen konnten.

3.1 Alter und Geschlecht

Mit der Ausstellung sollte, gemaB dem Konzept der BZgA, vor allem ein Publikum von

Jugendlichen und jungen Erwachsenen angesprochen werden. Diese Gruppe machte auch

tatsachlich den gr68ten Teil der BesucherInnen aus, wenn wir daran denken, daB ein groBer
Teil des Publikums aus Schulklassen bestand. Betrachten wir aber die Zahlen fiir die von

uns angesprochenen BesucherInnen (unter denjenigen, die einen Fragebogen ausfiillten,

waren 10% mit der Schulklasse gekommen), so machen die bis 25jahrigen nur 43% aus.

Vergleichen wir die Altersverteilung bei den ausgeftillten Fragebogen mit der bei den

Verweigerungen, so wird erkennbar, daB vor alleni die alteren BesucherInnen es ablehnten,

sich dieser Prozedur zu unterwerfen (vgl. auch Tabelle 1).

Tabelle 2: Altersverteilung unter allen angesprochenen BesucherInnen

Alter in Jahren

11 bis 15

16 bis 20

21 bis 25

26 bis 30

31 bis 35

uber 35

ohne Angabe

insgesamt

Befragte

314

337

197

234

136

350

19

1587

Verweigerungen

52 (14%)*
61 (15%)
78 (28%)
70 (23%)
84 (38%)

500 (59%)

845 (35%)

Summe

366

398

275

304

220

850

19

15%

16%

11%

13%

9%

35%

1%

2432 = 100%

* Die Prozentwerte in dieser Spalte beziehen sich auf die absoluten Zahlen der einzelnen Alters-

gruppen, also aufdie Endsumme in derjeweiligen Zeile.

Verglichen mit der Gesamtbevolkening Deutschlands gibt es uber- bzw. unterreprasentierte

Altersgruppen unter den erfaBten BesucherInnen. Die bis 20jahrigen sind im Publikum

mehr als doppelt so stark vertreten wie in der Bev6lkening, bei den 21-35jahrigen gleichen

--
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sich die Zahlen an und bei den uber 35jahrigen fillt dann auf, daB sie nicht halb so stark

vertreten sind wiein der Bev8lkening insgesamt.3

Nachfolgend werden sich die Prozentangaben in diesem Bericht allerdings. nur noch auf.

diejenigen BesucherInnen beziehen, die einen Fragebogen ausgefiillt haben. Unter diesen

sieht die AItersverteilung wie. folgt aus:

..·

11-15 16-20 21-25

Jahre

26-30

Abb. 1: Altersstruktur der befragten BesucherInnen

31-35 Ober 35

Zur Ausstellung kamen fast ebenso viele Manner wie Frauen, namlich 48% gegehuber
52%.

Auffillig ist, daB bei den befragten Jugendlichen Madchen stark uberreprasentiert sind. So

liegt ihr Anteil bei den bis 15jahrigen bei 74% und bei den 16-20jahrigen bei 62%. Bei den

21-25j3hrigen sind Manner und Frauen in etwa gleich stark vertreten (52 gegenuber 48%).
Bei den BesucherInnen uber 25 Jahre dreht sich diese Verteilung dann um. Hier machen die

Manner unter den 26-30jahrigen 62% aus, bei den 31-35jahrigen 53% und bei den iiber

35j5hrigen sind es 66% Mtinner gegenuber 34% Frauen.

' Statistisches Jahrbuch 1995. Wir haben, da wir nur Besucherinnen Ober 10 Jahre erfaBt haben, auch nur die

Bevalkening ab 10 Jahre als Basis des Vergleichs herangezogen. Korrekler ware allerdings ein Vergleich
init den Bevalkerungsstatistiken der einzelnen Befragungsorte.
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Abb. 2: Frauen- bzw. Miinneranteil iin Publikum (in den einzelnen Altersgruppen)

Da13 die mannlichen Jugendlichen unterreprasentiert sind, geschah unter anderem aus einem

Grund, den uns einige Madchen nannten, namlich, da8 ihre Freunde das Thema scheinbar

nicht interessiert, was immer sich dahinter verbirgt:

1: „Wir haben unsere Kerle auch nicht mitgenommen. Die wur(len von alleine auch nicht hier

herkommen. Das ist nicht so ihr Dirig. Das ist halt so, bei den meisten Manner oder Jungs, daB sich die

Madchen mehr informieren und interessieren ilber das alles, und daB dies bei den Jungs mehr

oberflachlich ist."
2: „Frauen haben sich von Anfang an mehr beschaftigt, weil man kann auch ohne Kondome schwanger
werden, darum beschaftigen sich Frauen mehr als Manner."

(w, 15 und 17, Schuterinnen. Wiederholungsbesuch. PotsMI)

3.2 BildungsabschluB

Um das Bildungsniveau des Publikums zu erfassen, stellten wir die Frage: „
Welchen

hochsten Bildungsabschiuj3 haben Sie bzw. streben Sie an?"

Uber ein Drittel (35%) der Befragten gab an zu studieren oder schon ein Studium

abgeschlossen zu haben (davon in den Natur- bzw. Ingenieunvissenschaften 18%, in den

Geistes- und Sozialwissenschaften 17%). Knapp ein Drittel (31%) der Befragten gab an, die

b

I Frauen o Manner
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Haupt- oder Realschule abgeschlossen zu haben bzw. dieses anzustreben (Hauptschule 9%,
Reaischule 22%)..

 tudium: Sozia14
- · Geisteswissenschaften

Studium: Natur-/

Ingenieurwissenschafte

Abitur

Mittlere Reife
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Abb. 3: Bildungsstruktur

Wenn man den hohen Bildungsstand des Publikums betrachtet, mu.13 man berucksichtigen,
da[3 sich in den letzten Jahren die Bildungsstruktur in unserem Land dahin gehend verandert

hat, daB immer mehr junge Menschen Abitur machen und mit h6herer Wahrscheinlichkeit

auch ein Studium beginnen. 1960 besuchten noch 70% der 13jahrigen die Hauptschule,
heute sind es nur noch knapp 30%. Das Gymnasium ist zur meistbesuchten Schulform

geworden.

3.3 Berufliche Stellung

Mit knapp einem Drittel (32%) machen die SchulerInnen den gr68ten Teil des befragten
Publikums aus. Wie schon erwahnt, lag der tatichliche Anteil im Publikum um einiges
hoher. Eine weitere nichterwerbstatige Gruppe bilden die StudentInnen mit insgesamt 13%.

Der Anteil der Angestellten und BeamtInnen lag insgesamt bei 30%.
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(Fach-)ArbeiterInnen und Auszubildende machen zusammen einen Anteil von nur 12% aus.

Es folgen FreiberufterInnen und Selbstandige mit insgesamt 7%
.

(Fach-)Arbeiterln

Auszubildende(r)

Freiberufliche(r)/
Selbstandige(r)

Studentln

Angestellte(r)/
Beamtin/Beamter

Schuterin

Sonstige

Abb. 4: Berufsstruktur

Da der Anteil des weiblichen Publikums bei den bis 20jahrigen sehr hoch ist, ist ihr Anteil

verstandlicherweise unter den SchulerInnen (71%) und auch unter den Auszubildenden

(62%) dominant. Bei allen ubrigen Kategorien sind Frauen zum Teil erheblich

unterreprasentiert. Am ausgepragtesten ist der Unterschied bei den freiberuilich oder

selbstandig Erwerbstatigen, wo der Frauenanteil bei nur 28% liegt. Dies ist ein aus allen

KulturbesucherInnen-Studien bekannter Befund, der auch etwa tatsachlichen Relationen in

der Bevdlkerung entspricht. Unter (Fach-)ArbeiterInnen, die ohnehin aber nur 5% der

BesucherInnen ausmachen, liegt der Frauenanteil bei 24%.

Auf die Frage „
Haben Sie beru/lich mit dem Thema A ids zu tun? "

antworteten 80% mit

„Nein". 6% gaben an, als LehrerIn oder ErzieherIn mit dem Thema zu tun zu haben, ebenso

viele waren es aus der medizinischen Pflege und Therapie bzw. dem medizinischen
4

Bereich.

Hier sind die Zahlen for die verschiedenen Befragungsorte strenggenommen nicht vergleichbar (Leipzig
und Potsdam 4%, Monchen 11%). In der Version des Fragebogens in Leipzig war die Antwortkategorie „in
der medizinischen Pflege/Therapie" vorgegeben, was ge:indert wurde, nachdem sich herausgestellt hatte,
daB sich beispielsweise Arztlnnen nicht dieser Kategorie zuordneten, da sie haufig eher diagnostische Arbeit

bil.. . 415
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3.4 Wohnort

Zwei Drittel der befragten BesucherInnen wohnten am Ausstellungsort. Aus dem nkheren

.. Umkreis, bis zu 30 Kilometern Entfernung, kamen 13% der Befragten. Ein etwas gri Berer
Teii (19%) wohnte sogar noch weiter entfernt..

Die Befragten, die am ·Ausstellungsort wohnten, kamen jeweils zur· Halfte geplant (49%)
und zur Halfte zufdlig (51%). Auch bei denen, die im Unlkreis von 30 Kilometern wohnen,

lagen die Werte kaum weiter auseinander (48 : 52%). Von den Fern-BesucherInnen kamen

immerhin noch 22% geplant in die Ausstellung.· 2% der BesucherInnen gaben an, ihren

Wohnsitz im Ausland zu haben. Von ihnen kamen 36% geplant zur Ausstellung.

3.5 „Beziehungsstatus" der BesucherInnen

Bei der Frage, ob die BesucherInnen momentan eine feste Beziehung haben, ergab sich

folgende Verteilung: 38% der Befragten gaben an, momentan keine feste Beziehung zu

haben. Die ubrigen 62% gaben an, in einer Partnerschaft zu leben. Und zwar lebten zum

Zeitpunkt der Befragung 32% mit ihrem Partner oder ihrer Partnerin tusammen, 30% hatten

eine feste Beziehung, wohnten aber nicht zusammen.

Es besteht - wie zu erwarten - ein Zusammenhang zwischen dem Alter und dem

Beziehungsstatus. · Es iiberrascht nicht, daB von den 11-15j3hrigen 64% keine feste

Beziehung hatten, eher k6nnte man den Anteil von 36% fest Liierten in dieser Altersgruppe
fiir bemerkenswert ansehen. Bei den 16-20jahrigen ist die Halfte ohne feste Beziehung. Die

Zahlen gehen dann mit zunehmendem Alter zurack. Bei den uber 35jahrigen sind nur noch

16% ohne Beziehung.

Genausowenig uberrascht es, daB man mit zunehmendem Alter haufiger mit Partner oder

Partnerin zusammenlebt. Bei den uber 30jahrigen tun dies 70%.

leisten. Bei den Befragungen in Potsdani und Munchen hieB es nun allgemeiner „im medizinischen

Bereich"
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3.6 Das „LiebesLeben"-Publikum - ein Museumspublikum?

Bei den BesucherInnen von „LiebesLeben" handelt es sich etwa zur Halfte um ein

Publikum, das generell regeimaBig Ausstellungen oder Museen besucht. Die Ergebnisse
sind vergleichbar mit anderen Untersuchungen zur Haufigkeit von Museumsbesuchen.5

Auf die Frage „Wie haufig besuchen Sie pro Jahr Museen bzw. Ausstellungen ?"

antworteten 15%, daB sie dies h6chstens einmal pro Jahr tun. Es handelt sich also. vielmehr

um sogenannte „NichtbesucherInnen". 31% des Publikums nehmen zwei- bis dreimal pro

Jahr ein solches Angebot wahr, 23% tun dies vier- bis fiinfmal pro Jahr. Der Anteil

derjenigen, die 6fter als fiinfnal pro Jahr Museen bzw. Ausstellungen besuchen, also ein
., 6

grdBeres Interesse an solchen Angeboten zeigen, liegt bei 3170.

In der Beliebtheitsskala der besuchten Museen wird von uber der Halfte der Befragten

(52%) das Kunstmuseum favorisiert.7 An zweiter Stelle folgen die (Kultur-)Geschichts-
museen und die naturgeschichtlichen Museen mit jeweils 35% vor der Technikgeschichte
mit 26%. ·Auch hier liegen die BesucherInnen mit ihren Praferenzen im Trend anderer

Untersuchungen.

Vgl. Hans Joachim Klein, Der glaserne Besucher, Berlin 1990.

'Aufflillig sind die Zahlen fur Munchen. Hier finden wir deutlich mehr Personen, die haung Museen

besuchen, namlich 48% in der oberen Kategorie. Das lag daran, da13 die Ausstellungshalle in unmittelbarer
Nahe zum Stadtmuseum ihren Standort hatte. Viele Besucherinnen der dortigen Ausstellungen kamen vorher
oder nachher auch in die Ausstellung „LiebesLeben".

7 Die Werle ergeben insgesamt uber 100%. Dies ergibt sich aufgrund der Tatsache, daB ein groBer Teil der

Befragten mehr als eine Antwort ankreuzte. Daher modifizierten wir bei der Auswertung diese Frage zu

einer Frage, bei der mehrere Antworten moglich waren. in Munchen waren es, aus dem gleichen Grund wie

bei der letzten Frage, mit 67% aber deutlich mehr als in Leipzig (47%) oder Potsdam (41%).

26



Beschiiftigung mit dem Thema Aids vor dem Besuch

der Ausstellung „LiebesLeben"

. . ... '.i...

Um zu sehen, ob das Interesse am Thema Aids oder an der Ausstellung eingebunden ist in

ein weiterreichendes Interesse an· Gesundheitsfragen,. stellten
' wir hierzu sowohl im

Fragebogen als auch im Interview eine kurze Frage.

4.1 Interesse an Gesundheitsfragen im allgemeinen

Mit der Frage „Welche der joigenden Gesundheitsthemen interessieren Sie am meisten ?"

wollten wir erfahren, ob das Thema der Ausstellung mit einem groBen Interesse an diesem

Thema zusammenfallt oder ob die BesucherInnen sich eher. fik andere Themen im

Gesundheitsbereich interessieren und diese Ausstellung ohne gezieltes Interesse besuchten,

also eher nebenbei „mitnahmen ,

Da hier die meisten Nennungen auf,Aids" und „Sexualitat" fallen, stellt sich die Frage, ob

sich dies aus der Thematik der Ausstellung ergibt und ob sich, wenn die Frage an einem

anderen Ort oder bei einer anderen Ausstellung gestellt worden ware, eine ahnliche

Verteilung der Nennungen ergeben hatte. gis zu drei Angaben waren m6glich.)

Im folgenden werden die Ergebnisse nach Haufigkeiten geordnet aufgefiihrt:

1. Aids (49%)

2. Sexualitat (46%)
3. Drogen (30%)

4. Ernahrung (30%)

5. Psychische Belastungen (24%)

6. Gesundheitsbeeintrachtigungen durch Umweltbelastung (23%)

7. Fithalten durch Sport (22%)

8. Naturheilverfahren (18%)

9. Krebs (15%)

Vor allem die bis 20jahrigen gaben an, sich am meisten for das Thema „Drogen" zu

interessieren. So interessieren sich 56% der 11-15jahrigen und 40% der 16-20jahrigen fur

dieses Thema. Bei den 21-25jahrigen sind es noch 26% und in den ubrigen Altersklassen

jeweils 15%.

4
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Das Thema „Sexualitat" wurde bei den bis 20jahrigen Befragten von 60% genannt,.bei den

alteren von etwas uber einem Drittel. Beim Thema „Aids" waren es bei den bis 20jahrigen

64%, unter den ubrigen etwa 35%.

Gesundheitsbeeintrachtigungen durch Umweltbelastung ist ein Thema, das vor allem die

„Studierten" interessiert. Unter ihnen machten mehr als ein Drittel diese Angabe, unter den

iibrigen nur um 15%.

Ferner wurde in unseren Interviews gefragt, gh und, wenn ja, wie man sich mit

Gesundheitsfragen auseinandersetzt. Wenn von den GesprachspartnerInnen von gesunder
Lebensweise gesprochen wurde, so verstanden sie darunter in erster Linie „gute Ernhhrung"

und „Sport treiben: . GesundheitsbewuBt bzw. informiert gaben sich vor allem diejenigen,
die als SportlerInnen auf ihre Gesundheit achteten oder Personen, die im

Gesundheitsbereich arbeiteten. Auch Krankheitsfdle im naheren Umfeld fiihrten zu einem

verstarkten Interesse bezuglich Fragen der Gesundheit. Gezielte, also aktive Informations-

suche fand vorwiegend bei diesen Personen statt.

Beim GroBteil der Interviewten war es dagegen eher so, daB sie Informationen mehr

beilaufig aufnahmen, also passiv, z.B, durch die Eltern, FreundInnen oder die Medien. Es

wurde einige Male geauBert, daB man gerne gesunder leben wlirde, daB manche

Bemuhungen aber aus Bequemlichkeit nach einiger Zeit wieder aufgegeben wiirden.

4.2 Beschaftigung mit dem Thema Aids

Die meisten Personen, die zu einem Interview bereit waren, schienen - im Gegensatz zu

einem groBen Teil der Personen, die einen Fragebogen ausftillten bzw. dies verweigerten -

keine graBeren Probleme damit zu haben, uber Aids zu reden.8 Sie hatten sich auf die eine

oder andere Weise Gedanken zum Thema Aids gemacht, und sei es nur, daB sie aussagten,

sie wilrden Kondome benutzen.

Vgl. dazu die Ergebnisse aus den Fragebogen (Abb. 6). Hier gaben beispietsweise nur 52% an, mit dem

Partner oder der Partnerin bereits Ober Aids geredet zu haben. Auch die Verweigerungsrate ist mit 35%

hoch.

Die besondere GesprachsbereitschaA der loterviewpartnerln, en filhren wir darauf zurock, daB diese von

uns, wie bereits envahnt, oftmals aufgrund der Tatsache ausgewahlt wurden, daB sie uns sehr an der

Ausstellung interessiert schienen.

Einige Gesprache, meist mit Jugendlichen, bei denen es Probleme gab, sich zu auBern, wurden vorzeitig von

uns beendet, wenn es uns nicht sinnvoll erschien, das Interview weiterzufdhren.
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Einige hatten sich aktiv mit dem Thema auseinandergesetzt. Sie sagten aus, Gesprache
gefilhrt und/oder bewufjt Informationen gesucht zu haben. AuBerdem waren darunter auch

diejenigen, die schon einmal einen,Aids-Test" gemacht hatten, ferner Personen, die sagten,
daB sie vernitnftig mit ihrem (Liebes)-Leben umgingen. Die Griinde flir eine aktivere Rolle

.
didser Gespr8chspartnerInnen waren beispielsweise der pers6nliche Kontakt mit HIV-

Infizierten oder Aidskranken, die Beschaftigung mit dem Thema im Rahmen von Studium

oder Berufoder die eigene Homosexualitat.

.

Es kann in den meisten Fallen davon ausgegangen werden, daB das Thema Aids kein

„Dauerbrenner" ist, also kein Thema, mit dem man sich standig auseinandersetzt. Eher ist

es so, daB ein bestimmtes Wissen bei den Befragten vorhanden' ist, und daB auch nebenbei

Informationen aufgenommen werden. Zu einer weiterreichenden Beschaftigung kommt es

dann, wenn ein konkreter. AnlaB gegeben ist, beispielsweise der Wechsel des Partners/der

Partnerin oder ein Seitensprung. Zum anderen gab es des 6fteren die Aussage, man kenne ,

keine HIV-Infizierten oder Aidskranken, sei deswegen auch nicht mit dem Thema

konfrontiert. Aber auch die allgemeine Oberflutung mit Informationen wurde quasi
entschuldigend dafiir genannt, sich nichi auch noch mit Aids auseinanderzusetzen.

4.2.1 Informationsquellen

Wir fragten, wie sich die BesucherInnen bisher uber Aids informiert bzw. welche Medien

sie genutzt hatten. Dazu wurden in der Regel mehrere Angaben gemacht. '

60% der Befragten gaben an, daB sie sich uber Zeitungsberichte informierten. Ober die

Halfte der Befragten hatte schon einmal Broschuren zurn Thema gelesen (53%), ebenso

viele hatten sich uber Femsehsendungen informiert. TV- und Kinospots nannten 37%,

wobei hier, ahnlich wie bei Zeitungsanzeigen, betont werden sollte, daB durch dieses

Medium nicht unbedingt Informationen transportiert werden, sondern das Thema im

6ffentlichen BewuBtsein wachgehalten werden soll. 33% der Befragten hatten in der Schule

Informationen zum Thema Aids bekommen. Ober Bucher haben sich uber ein Viertel

(27%) der BesucherInnen informiert. Immerhin 20% hatten schon einmal eine

Jnformationsveranstaltung besucht. Uberraschend ist der Anteil derienigen, die

Radiosendungen als Informationsquelle nannten: er lag bei 12%.
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Zeitungsberichte

BroschOren

Femsehsendungen

Fernseh-oder Kinospots

Schulunterricht 1

BOcher

Infoveranstaltungen

Radiosendungen

Zeitungsanzeigen

Sonstiges

Abb. 5: „Wie haben Sie sich bisher uber Aids informiert? 

(Mehrfachnennungen mdglich)

Ob man sich durch Zeitungsberichte informiert hatte, war vom Alter abhangig. Bei den 26-

35jahrigen waren es etwa 'drei Viertel der Befragten, die diese Angabe machten. Bei den

Personen zwischen 21 und 25 Jahren und bei den uber 35jahrigen waren es zwei Drittel

bzw. 70%. Bei den jungeren BesucherInnen lagen die Werte erheblich niedriger, so waren

es bei den 16-20jahrigen 48%, bei den bis 1.5jahrigen nur 40%.

Personen zwischen 16 und 25 Jahren gaben zu einem gr68eren Teil als die ubrigen an, sich

uber Broschuren informiert zu haben. Unter ihnen machten 62% diese Angabe. Bei den

uber 35jahrigen gaben dies nur 39% an.

Uber Fernsehsendungen haben sich haufiger die Befragten uber 20 Jahre, am seltensten die

Jugendlichen bis 15 Jahre informiert. Informationen durch Fernseh- bzw. Kinospots
erhalten zu haben, sagten unter den Befragten zwischen 21 und 30 Jahren mehr Personen

als in den Obrigen Altersgruppen,

Unter denjenigen, die sich bisher unter anderem durch Bucher informiert haben, nennt die

Gruppe der 30-35jahrigen dies zu 36%. Das ist deutlich mehr als in allen anderen

Altersklassen.

. 160

425 t.27. ·, ·r - -', 53

'152

, ....„ 37

33

27

120

12

110

19

0 10 20 30 40 50 60

%

30



Die 16-25jahrigen haben haufiger als die ilbrigen Altersklassen Infomiations-

veranstaltungen besucht. ·

Radiosendungen zum Thema Aids scheinen das Publikum bis 15 Jahre kaum zu erreichen.

Unter ihnen gaben nur 4% diese als Informationsquelle an. Unter den 26-30jahrigen gab es

die meihten Nennungen fur diese Kategorie (21%).
.. :r

4'
Von ddnjenigen, die Informationen uber die Schule erhalten haben, waren 81% unter 20

Jahre, 13% zwischen 21 und 25 Jahre alt. Hier finden sich die BesucherInnen wieder, die

entweder noch zur Schule gehen oder aber in den Ietzten Jahren die Schule beendet haben.

Bei den alteren Jahrgangen konnte diese Angabe schon deswegen nicht so haufig gemacht
werden, da Aids zum Zeitpunkt des Schulbesuchs dieser Personen noch kein Theda war.

Da bei den uber ·die Schule Informierten,Aur" 46% angaben, mit dem Lehrer oder der

Lehrerin, h6chstwahrscheinlich im Unterricht, gesprochen- ZU haben, vermuten wir, daB fiir

die ubrigen · 54% die Informationsvermittlung an der Schule auf. einem anderen Weg

stattgefunden haben muB, vielleicht uber Plakate, Broschuren, Veranstaltungen.

4.2.2 Kommunikationsebene

Einige Fragen dienten dazu, mehr daruber zu erfahren, wer mit wem uber Aids spricht und
f,

wie hdofig man uber das Thenia redet. Dies allein sagt naturlich noch nichts iiber die

Intensitat oder den „positiven" oder „negativen" Inhalt des Gesprachs aus. Negativ ware

beispielsweise, daB innerhalb eines Gesprachs Vorurteile geauBert werden.

Bei der Frage „Sind Sie schon einmal von jemandem um Rat gefragt worden, wie man sich

vor Aids schutzen kann? "

gehen wir davon aus, daB man wahrscheinlich eher Personen um

Rat fragt, von denen man annimmt, daB sie uber das Thema informiert und bereit sind,

daruber zu reden. Diese Personen sind wichtige Multiplikatoren, wenn es um Informations-

austausch und „Kommunikationsanschub" geht. 25% der BesucherInnen bejahten diese

Frage. Vor allem unter denjenigen, die hiiufig oder gelegentlich uber Aids sprechen, war die

Zahl der Personen uberdurchschnittlich hoch, die schon mal um Rat gefragt wurden.

Auf die Frage „Mit wem haben Sie schon uber Aids gesprochen?" antwortete der

uberwiegende Teil der BesucherInnen mit „FreundInnen/Bekannten" (62%). Etwas mehr

als die Halfte hatte schon mit dem Partner oder der Partnerin geredet (52%).

6
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Stark besetzt ist auch die Kategorie „Familienangehorige" mit 44%. An vierter Stelle folgt
das Gesprach mit „MitschillerInnen/MitstudentInnen/KollegInnen" mit 34%. Da.13 sie mit

Lehrer oder Lehrerin gesprochen haben, gaben 20% an. Immerhin noch 15% hatten mit

einem Arzt oder einer Arztin geredet.

Ein Gesprach mit einer Aids-Initiative hatten 11% gefiihrt.. 10% der Befragten gaben an,

mit HIV-Infizierten oder Aidskranken gesprochen zu haben.

Gesundheitsamt

HIV-Inhzierte'Aids-Kranke

Aids-Initiative

An#nIArzt

7 ·  · 10

3 .'... 11

.. 15

Lehrerln

Mitscholerlnnen -

Studentlnnen Kolleglnnen

Familienangeherige

PartnerIn ··.

Freundlnnen/Bekannte

Sonstige   3

Abb. 6: „Mit wem haben Sie schon aber Aids geredet?' 
(Mehrfachnennungen m6glich)

Es waren vor allem die Altersgruppen uber 20 Jahre, die angaben, daB sie mit dem Partner

oder der Partnerin geredet haben. Die vergleichsweise meisten Nennungen finden wir bei

den 26-35jahrigen, hier gaben drei Viertel diese Antwort. Bei den 21-25jahrigen und den

uber 35jalirigen sind es 64%, bei den 16-20jahrigen machten 42% diese Angabe, unter den

Befragten bis 15 Jahren nur 13%. In den jungeren Jahrgangen bestehen jedoch, wie gezeigt
wurde, weniger haufig feste Beziehungen.
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Ober 35 insgesamt

Personen mit einer festen Beziehung haben zu insgesamt 62% auch mit der Partnerin oder

dem Partner Ober Aids geredet. Hier k6nnen wir allerdings nicht davon ausgehen, daB das

Gespra h in der aktuellen Beziehung stattfand, es kann auch in einer friiheren gewesen sein.

Erstaunlich ist vielleicht eher, daB von denen, die mit einem Partner oder einer PartnerIn

zusammenleben, 25%.noch nicht uber Aids geredet haben. Bei denen, die nicht zusammen

wohnen, waren es sogar 44%.

Gefragt wurde fdmer: -Wie oft unterhalten Sie sich mit Ihrem Freundes- und Bekannten-

kreis uber Aids," Bei den Antworten handelt es sich allerdings um die subjektive Ein-

schatzung der Befragten, da wir hier keine genauen Zahlen vorgegeben hatten. DaB sie

haufig u.ber Aids sprechen, meinten nur 6% der befragten AusstellungsbesucherInnen.
Gelegentlich unterhalten sich 42% uber dieses Thema und 47% tun dies eher selten. 5%

gaben an, daB sie nie uber Aids reden.

Unter denjenigen, die generell haufiger uber Aids reden, finden sich auch eher mehr

Personen, die mit Infizierten oder Kranken gesprochen haben, als unter denjenigen, die

seltener oder nie daruber reden.
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Ausstellungsbesuch

Mit dem oben beschriebenen Fragenkomplex haben wir Daten uber Information und

Kommunikation der AusstellungsbesucherInnen bezuglich des Themas Aids erhalten, .wie

sie es im „Vorfeld" der Ausstellung darstellte. ·Wir gehen nun zu dem Teit uber, der sich

konkret mit dem Ausstellungsbesuch beschaftigt.

5.1 Wie wurde man aufdie Ausstellung aufmerksam?

Die Eingangsfrage unseres Fragebogens lautete:
„

Wie sind Sie auf die Ausstellung
;LiebesLeben' au nerkgam geworden?" Mehrere Angaben waren m6glich.

Insgesamt gaben uber die Halfte der befragten BesucherInnen an, durch die Halle selbst

bzw. das Eingangsschild auf die Ausstellung aufmerksam geworden zu sein.

Von den Befragten, die aufdiese Art und Weise aufdie Ausstellung auf nerksam geworden

waren, gaben uber drei Viertel (77%) der Befragten an, die Ausstellung zufallig besucht zu

haben, d.h., daB die BesucherInnen die Halle sahen und dann spontan hineingegangen sind.

Der Anteil derjenigen, die durch die Zeitung aufmerksam geworden waren, lag insgesamt
bei 18%.Von denjenigen, die diese Angabe machten, waren 57% iiber 30 Jahrealt. Dieses

Informationsmittel erreichte also vor allem das altere·Ausstellungspublikum.

Eine grdBere Rolle bezuglich der Aufmerksamkeit spielte mit 14% die Schule. Ein Grund

dafur ist, daB Schulen explizit angeschrieben wurden und daraufhin entweder dort Werbung
fiir die Ausstellung gemacht wurde oder junge Leute mit der Schulklasse zu einer Fuhrung

kamen. Wie schon erwahnt, war der. tatsachliche Anteil der SchulerInnen am Publikum

gr6Ber, als er von uns durch die Befragung erfaBt werden konnte, so daB auch eine

tatsachlich sehr viel hohere Effizienz der Werbung an den Schulen anzunehmen ist.

Insgesamt waren es haufig auch FreundInnen oder Bekannte, die auf die Ausstellung
aufmerksam gemacht hatten. Von 13% der Befragten wurde dies angegeben.

Durch Plakate waren 11% aufmerksam geworden.

Durch den Horfunk aufmerksam geworden zu sein, nannten insgesamt 6%.
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Abb. 8: „Wie sind Sie auf die Ausstellung,LiebesLeben< aufmerksam geworden?a

Wir wollten auBerdemwissen: „Haben Sie den Besuch dieser Ausstellung geplant oder sind

Sie zufallig vorbeigekommen?" Insgesamt gaben 56% der Befragten· an, zufallig gekommen
zu sein, 44% hatten den Ausstellungsbesuch geplant.

In Munchen kamen 70% der BesucherInnen zufallig in die Ausstellung. Dies klingt zuerst

einmal positiv und scheint das Konzept der Wanderausstellung mit eigens dafiir

aufgestellter Halle zu bestatigen. Aber in'Munchen war das Besucheraufkommen insgesamt
sehr viel niedriger als in den anderen Stadten, was zum einen, wie wir erwahnten, auf den

Standort zurtickzukhren ist. Aus den oben aufgefiihrten Zahlen ergibt sich aber auch, daB

das aktivierte Publikumspotential mit der Resonanz in den Medien oder der direkten

Werbung fiir die Ausstellung zusammenhangt. Auch wenn das Konzept darauf aulbaut, daB

ein groBer Teil der Ausstellungsbesuche sich zufallig ergibt, k6nnen aufgrund einer

gezielten Offentlichkeitsarbeit mehr BesucherInnen zu einem Besuch der Ausstellung
motiviert werden. Gerade fir einen Standort wie in Munchen sind solche Uberlegungen
besonders wichtig.

„Und wenn sie mich fragen, was speziell anders gemacht werden soll, trotz der erfolgreichen

Pressekonferenz, der Standort der Ausstellung sollte natarlich geandert werden. Denn er liegt nicht einmal an

irgendeiner HauptstraBe. Da flthrt niemand vorbei. Das liegt zwar im Zentrum aber vollig versteckt. Und ich

kann ihnen sagen, wenn ich nicht zufdllig das in der Zeitung gesehen hatte, wo ich gesagt habe,Oh da kannst

du aber hingehen'. weil ich machte noch zu einer zweiten Ausstellung, die gestern croffnet hat, hatte ich das
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nicht gewuBt. Und so gibt es, daB durch fehlenae Information 60 % der Menschen nicht wissen, daB es diese

Ausstellung gibt. Deswegen, wenn es zu wenige Besucher gibt, dann liegt es an dem Ausstellungsplatz. Weil

sie die Halte einfach nicht sehen." On, 60, Journalist, geplant. MunK3)

5.2. Besuchsmotivation

Lassen wir noch einmal einen Besucher selbst sagen, was als Grundvoraussetzzing filr das

Publikum getten kann:

„Ich denke wie jede Ausstellung ist sie fitr ein interessiertes Publikum gemacht. Die Leute, die sich nicht

interessieren oder nicht damit auseinandersetzen wollen, diese Leute werden sie mit der Ausstellung nicht
erreichen." (m, 38, Ingenieur, zufallig. MOnK2)

Auch wenn etwa die Halite der Befragten angibt, da13 der Besuch der Ausstellung zufallig

war, kann man selbst bei diesen Personen davon ausgehen, daB sie den .Themen,Aids"

bzw.„Sexualitat'  aufgeschlossen gegenuberstehen, was die Interviews bestatigen.

Diejenigen Personen, die entweder nicht am Thema interessiert waren oder aber

Hemmungen hatten, sich trotz der lockeren Atmosphare auf das Thema einzulassen, die

also gar nicht erst in die Ausstellung kamen bzw. nachdem sie gesehen hatten, worum ·es

ging, die Halle sofort wieder verlieBen, konnten naturlich ·als BesucherInnen nicht erfaBt

' werden. Nach unseren Beobachtungen handelte es sich bei letzteren vor allem um Personen

ab einem Alter von etwa 50 oder 60 Jahren, die das Verlassen der Ausstellung haufig damit

kommentierten, da13 sie „dasnicht mehr betrife, dall sie aus dem Alter raus seien".

Bemerkenswert fanden wir, daB es auch BesucherInnen gab, die wiederholt kamen und

dabei jeweils andere Begleitpersonen mitbrachten.

Wie wir vor der Untersuchung vermutelen und worauf sich auch das Konzept der

Ausstellung griindet, namlich, daB die meisten Personen, jedenfalls nach eigener Aussage,
uber einen hohen Wissensstand zum Thema „Schutz vor Aids" verfigen, wurde in den

Interviews bestatigt. Dessenungeachtet haben diese Personen haufig ein Interesse, dieses

Wissen aufzufrischen. Andere gaben ein allgemeines Informationsbedurihis beziiglich Aids ·

und Verhutung an.

„Interesse" bzw. „Neugier" wurde von „Informationsbedurfnis" getrennt, d.h. „informieren"

bedeutet mehr zum Thema erfahren wollen, was man unter Umsmnden nicht zugibt, weil es

ein bisheriges Defizit beinhaltet, „Interesse" ist demgegenuber allgemeiner gehalten.

Ein weiterer Grund. die Ausstellung zu besuchen, war Angst. Diese Angst hatte sich zunt

Beispiel daraus ergeben, daB man Ober das Fernsehen von der steigenden Zahl von Aids-

.
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kranken erfahren hatte oder weil man Angst hatte, daB der eigene Partner oder die Partnerin

fremdgehen.

.
Es kamen auch Leute, die sich dafitr interessierten, wie dieses Thema in einer Ausstellung

dargestellt wird. Im Faltblatt zur Ausstellung, wie auch in Zeitungsartikeln wurde ja eine

moderne Multimedia-Ausstellung angekitndigt.. Der Titel „LiebesLeben" trug natitrlich

auch seinen Teil dazu bei, Leute neugierig zu machen und in die Ausstellung zu ziehen.

„Also Liebesleben. Das muB doch was mit Sexualit:it sein, ach, laBt uns doch mal gucken. Und dann

gesehen, Aufklarung usw. wir wollen informieren und Safer Sex usw., dann bin ich einfach neugierig
geworden, einfach mal zu gucken, was denn aufgeklart werden soll und was denn dahintersteckt und was

gezeigt wird. Hab dann auch gesehen, daB Cartoons auch ausgestellt worden sind, schon vom Eingang aus

und das hat mich dann interessiert." On, 26, Angesteliter, zufallig. LeipM3)

Es stellt sich allerdings die Frage, ob manche InterviewpartnerInnen sich nicht trauten

zuzzigeben, daB sie ein Informationsbediirfnis haben. Vielleicht gaben sie deshalb an, daB

sie mal sehen wollten, wie so eine Ausstellung aufgemacht ist,.schon informiert zu sein

oder keine Probleme mebr mit der Thematik zu haben. Haufig wurde auch geantwortet, daB

man es gut fande, daB es so eine Ausstellung gibt, was nicht bedeuten muB, daB man sie fiir

sich selber wichtig finlet, sondern es wurde immer wieder auf die jungeren Leute

hingewiesen, fik die so eine Ausstellung wichtig sei.

Wieder andere, die wirals „GrenzbesucherInnen" bezeichnen mt chten, waren gar nicht ani

Thema interessiert, sondem an der Konstruktion der Halle. Dies gilt besonders Sr zufallige

BesucherInnen, die ja zuerst einmal die Halle sehen und im ersten Moment vielleicht gar

nicht wissen, um was es innen geht.

„Wir haben diese Hiltte gesehen und wollten eigentlich nur reinschauen um zu sehen was ist drin und wie

ist es konstruiert." (w, 27, Architektin, zufallig. MunK7)

In Munchen wurde von einer groBen Tageszeitung ein lokaler Fotowettbewerb durchgefiihrt
und die Einsendungen als Fotoausstellung ins „LiebesLeben" integriert. Auf diese Weise

konnte ein Ortsbezug hergestellt werden und bereits im Vorfeld auf „LiebesLeben*

aufmerksam gemacht werden. Diese Ausstellung wurde einige Male als AnlaB des Besuchs

genannt.

5.3 Besuchsbegleitung

Mit der Frage „Sind Sie heute al/ein oder in Begieitung gekommen? " wollten wir erfahren,

ob der Ausstellungsbesuch auch ein ,.geselliges" Ereignis ist.
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Insgesamt kamen 27% der BesucherInnen alleine zur Ausstellung. ·

Es war festzustellen, daB vor allem unter den alteren Jahrgangen Personen anzutreffen

waren, die alleine kamen. So waren. unter denjenigen, die · angegeben haben, alleine

gekommen zu sein, insgesamt 71% {it)er 25 Jahre.

In der&Kategorie derjenigen, die alleine zur Ausstellung kamen,· waren 70% Manner

gegendber 30% Frauen.

21 - 25

Jahre

26-30 31-35

Abb. 9: Anteil von Frauen und Miinnern, die allein gekommen sind

(in den einzelnen Altersgruppen)

Ober 35

Di6 Abbildung verdeutlicht noch einmal den mit dem Alter ansteigenden Anteil an allein

zur Ausstellung gekommenen und den hohen Manneranteil unter diesen Personen. In der

Altersgruppe der uber 35jahrigen sagten 63% der Manner, sic seien alleine gekommen.

Bei der Frage, von wem man begleitet wird, waren mehrere Nennungen m6glich.

Der gr6Bte Teil des Publikums (40%) kam mit FreundInnen oder Bekannten. Unter den

Frauen machten 48% diese Angabe, bei den Mannern 31%. Es folgt mit 19% die Gruppe

derjenigen, die mit (Ehe-)PartnerIn die Ausstellung besucht haben, sowie weitere 7% jn

Begleitung anderer Familienangeh6riger. Mit der Schule kamen 10% der befragten
BesucherInnen, darunter waren 70% Madchen und 30% Jungen. Wir verweisen hier

nochmals aufdie Besonderheiten, die sich bei der Befragung von Schulklassen ergaben.
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Mit Kolleglnnen

Mit einer organisierten
Gruppe

Mit Fammenangeharigen

Mit der Schulklasse :

Mit (Ehe-) Partnerln

Mit Freundlnneu
Bekannten

Allein

Abb. 10i „Sind Sie heute allein oder in Begleitung gekommen? 

5.4 Dauer des Ausstellungsbesuchs

In bezug auf die Verweildauer in der Ausstellung kann festgestellt werden, daB diejenigen
der befragten BesucherInnen, die geplant in die Ausstellung kamen, sich dort auch langer

aufhielten als diejenigen, die zufiillig vor6eigekommen sind.

Knapp die Halfte der Befragten (47%) hat sich zwischen 15 und 30 Minuten in der

Ausstellung aufgehalten. Etwas mehr als ein Viertel (26%) hat sich fiir den

Ausstellungsbesuch h6chstens 15 Minuten Zeit genommen, 17% blieben zwischen 30 und

45 Minuten und 10% waren uber 45 Minuten in der Ausstellung:

Eine in Leipzig festzustellende leichte Tendenz Wr einen kurzeren Ausstellungsbesuch mag an den

Temperaturen ge!egen haben. Bei AuBentemperaturen. die naclimittags uber 30° C lagen, waren die

Bedingungen in der Halle nicht immer optimal far einen 1:ingeren Aufenthait.
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bis zu 15 15 bis 30

Abb.·11: Dauer des Ausstellungsbesuchs

Minuten

30 bis 45 Ober 45

Von denjenigen, die den Ausstellungsbesuch geplant hatten, blieben 43% zwischen 15 und

30 Minuten, 24% zwischen 30 und 45 Minuten und 18% sogar uber 45 Minuten. ·Im

Vergleich dazu blieben von den zufklligen BesucherInnen 51% zwischen 15und 30

Minuten, 12% 30 bis 45 Minuten und nur 3% noch langer. Etwa ein Drittel. (35%)

derjenigen, die zufalig gekommen waren, hielt sich bis zu 15 Minuten in der Ausstellung

auf.

Das Konzept einer eigenen spektakularen Halle fur die Ausstellung zielt darauf ab,

Passanten spontan fUr das Thema zu interessieren, die nicht geplant eine Ausstellung iiber

Sexuatilit und Aids besuchen wsirden. Insofern sind auch Kurzbesuche, die wom6glich
einen Impuls zum Nachdenken geben, positiv zu bewerten und konzeptionell enviinscht.
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Abb. 12: Dauer des Ausstellungsbesuchs bei zufilligem bzw. geplantem Besuch

Es ware Air Folgeuntersuchungen aufschluBreich, gesondert festzuhalten, wie lange sich

Personen am Computer aufhalten, damit man sehen kann, wieviel Zeit sie sich ftir die

„ubrige" Ausstellung genommen haben. Aus den zur Verfitgung stehenden Daten kann man

namlich einen deutlichen Zusammenhang ablesen.. Insgesamt hatten 43% das

Computerspiel genutzt. Von den BesucherInnen, die uber 45 Minuten blieben, waren es

sogar 70%.

Von denjenigen, die das Computerspiel nutzten, blieben 15% bis 15 Minuten, 46% 15 bis

30 Minuten, zwischen 30 und 45 Minuten 23% und 16% blieben noch langer.

Diejenigen Befragten, die ihre Zeit nicht am Computer verbrachten, blieben dagegen
kurzer. Von ihnen blieben 35% h6chstens 15 Minuten, 47% zwischen 15 und 30 Minuten.

Bei 18% dauerte der Ausstellungsbesuch zwischen 30 und 45 Minuten und nur bei 5% noch

lainger. Man kann also sagen, daB langere Ausstellungsbesuche ihre Begrundung auch in der

Benutzung des Computerspiels finden.

Schulklassen, die alle eine Fuhrung mitmachten, blieben allein aufgrund dieser Tatsache

etwa 45 Minuten.
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Beurteilung der Ausstellung

6.1 · Erwartungen und Bediirfnisse

Was die Kommentare zur inhaltlichen Seite der.Ausstellung angeht, so kam so gut wie

immer zum Ausdruck, daB die BesucherInnen an 'sich nichts Neues erfahren haben.

KonzeptgemaB war Informationsyermittlung ja auch kein Ziel der.Ausstellung. Der eine

Teil der Befragten war damit zufrieden, daB das, was in der Ausstellung gezeigt wurde,
10bereits bestehendes Wissen auffrischte,.andere hatten sich allerdings mehr erwartet.

.Mit der Frage. „Hat die Ausstellung Ihren Erwartungen entsprochen?
" wollten wit

erfahren, wie die Ausstellung „ankam", welche Anspruche an die Ausstellung gestellt
1I

wurden und ob etwas vermiBt wurde.

Zwei Drittel (65%) der BesucherInnen antworteten auf diese Frage mit „Ja", 32%.mit

„teilweise" und nur 3% mit „Nein".

Die Befragten wurden gebeten, ihre Antwort kurz zu begr n(len. Dieser Aufforderung
kamen insgesamt 689 Personen, also 43% aller Befragten, nach.

In der folgenden Aufzahlung sind jeweils die am haufigsten genannten Begr indungen

atifgeftthrt12:

Zu.ja" (bei 384 Antworten ergaben sich 966 [Mehrfach-]Nennungen):
- weil die Ausstellung informativ, interessant oder lehrreich war

- weil die Ausstellung locker, witzig, kreativ, humorvoll oder ansprechend war ·

- weil ausreichend bzw. viel Informationsmaterial zum Mitnehmen vorhanden war

- weil die Ausstellung umfassend war oder weil alles, was erwartet wurde, vorhanden war

- weil die Ausstellung ubersichtlich und nicht so umfangreich war

Zu ..nur teilweise" (281 Antworten / 475 [Mehrfach-]Nennungen):
- weil weitere Detailinformationen fehlten oder nichts Neues gezeigt wurde

- weil zu wenig gezeigt wurde

- weil Kondomverteilung bzw. Kondomverkauf fehlten

Siehe dazu auch: Informationsaspekt, Kapitel 7.
" Naturlich ware es methodisch korrekter, wenn die Envartungen vor dem Ausstellungsbesuch abgefragt
warden, wenn die Besucherinnen noch nicht wissen, was sie sehen werden. In einer zweiten Frageaktion
nach dem Ausstellungsbesuch muBte gefragt werden, ob die Envartungen erfullt wurden. Dieses aufwendige
Vorgehen war im gegebenen Fall nicht zu leisten.

'z
im Anhang I sind alle Antworten abgedruckt.

6
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- weil es nuchtern, unsinnlich, wenig anschaulich war

- weil Gesprfiche fehlten

Zu ..nein" (24 Antworten / 44 [Mehrfach-]Nennungen):
Hier lieBen sich keine Gruppierungen bilden.

Verstandlicherweise wurden bei denjenigen, die Mangel empfanden, auch nicht- alle

Erwartungen erfillt.

„Es gab zu wenig Aktionen bzw. 1/o hrungen", meinten immerhin 59%. 22% lehnten

diese Aussage ab.

Einigen unserer GesprachspartnerInnen fehlte es ebenfalls an ,Action" oder sie forderten -

ob nun fiir sich selbst oder fik andere - daB man starker in Aktivitaten eingebunden werden

sollte, weil die Beschaftigung mit der Ausstellungsthematik dann auch eine intensivere sei.

Ebenso wurde fitr mehr Vorfithrungeir pladiert bzw., daB die in der Ausstellung gezeigten
Sachverhalte durch pers8nliche Erkliningen anschaulicher gemacht werden sollten. Das

trifft vor allem Rir die Verhutungsmittel zu, ganz besonders fur das Kondom. Es wurde

gesagt, daB es nicht ausreiche, umfassend iiber das Kondom zu informieren oder es

auszustellen, ebenso wichtig sei, den BesucherInnen ein Kondom in die Hand zu geben,
damit sie es ganz unmittelbar sehen und filhlen kannten, um durch diesen direkten Kontakt

Hemmschwellen abzubauen.

Der Aussage „
Es sollten regeimaBig Fuhrungen angeboten werden" stimmten 61% zu,

22% lehnten sie ab. Die fiir Schulklassen oder andere Gruppen angebotenen Fahningen

kommen gut an. Denn diejenigen, die mit einer Schulklasse gekommen waren, also an einer

Fuhrung (oder einer Gesprachsrunde) teilgenommen hatten, meinten zu 85%, man solle

Fuhrungen anbieten, nur 6% lehnten dies ab. Diese 6%, die einer absoluten Zahl von

7 entsprechen, sahen die F-ung wahrscheinlich eher als ,7.wangsveranstaltung" im

Rahmen des Schulunterrichts an.

Zwar ist der Zusammenhang nicht sehr stark, aber wir sehen, da13 es eher die BesucherInnen

,
mit niedrigerem (angestrebtem) BildungsabschluB waren, die sich fiir ein Angebot von

Fuhrungen aussprachen. Es k6nnte sein, daB es ihnen leichter falit oder sie mehr von ihrem

Besuch haben, wenn sie sich die Ausstellung „angeleitet" ansehen.

Es waren gerade die BesucherInnen, die einen Infostand Rk sinnvoll halten wikden, die

auch Br regelmaBige Fuhrungen pladierten. Von allen, die diese beiden Fragen beantwortet

hatten, stimmten 42% sowohl der einen wie auch der anderen Aussage zu.

Der Titel .,LiebesLeben" und das Faltblatt zur Ausstellung fithrten teilweise zu

Erwartungen, die nicht erftllit werden konnten.

„Es geht ja rein um Aids und Verhiltung. Und der Name sagt Liebesleben und das hat's eigentlich gar
nicht widergespiegelt. Diese Verhutung und Schulz vor Aids und derartiges. Eigentlich die Lebensweisen

oder so hat's nicht widergespiegelt." (m, 28, ABM, zuftillig. LeipK12)
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Es gab Personen, die eine Ausstellung uber Aids erwarteten und dann teilweisb erfreut

dartiber waren, weil auch andere Aspekte zum Thema Saxualitat angesprochen wurden.

DaB man dieses Thema dann auch noch humorvoll verpackt zur Darstellung brachte, kam

ebenfalls gut an. Andere waren entuiuscht, weil speziell zum Thema Aids nicht so viel
..-542 .2·. :

gezeigt wurde, wie sie erwarteten. Manche hatten eine reine Aids-Ausstellung erwartet. Fitr

sie machten Empfaingnisverhutung und Kondom einen zu groBen Teil d€r Ausstellung aus,
13

wahrend ihnen ein entsprechender Infateil zum Thema Aids fehlte.

44

I3 Siehe dazu auch: Informationsaspekt, Kapitel 7.



6.2 Inhalt und Aufmachung

Trotz einiger Einschrankungen wurde die Ausstellung immer uberwiegend positiv beurteilt,

was vor allem an der Art der Prasentation lag.

„Diese Ausstellung beinhaltet viete Dinge, die ich schon kannte, hat also in dem Fall nichts neues

gebracht, aber die Herangehensweise ist fltr mich ubersichtlicher und direkter als uber andere Medien,
daraber zu erfahren, konzentriert... Das Thema an sich ist ernst, aber das was damit in Verbindung steht,
also die Beziehung zwischen den Menschen oder geschlechtliche Beziehungen auch Sex sollte man auch

mit Humor betrachten. Also das Eigentliche da steckt auch Humor drinne. Das Ergebnis, was Aids ist, die

Krankheit selber muB man, mit einem gewissen Ernst betrachten. Aber es geht ja auch um die Dinge im

Vorfeld, bevor Aids uberhaupt entstehen kann, beachtet werden sollen und da find ich geh8rt Humor auch

mit rein. Obers Lachen kann man vieles eher verstehen vor allem vieles auch merken als nur uber

Ernsthaftigkeit." (m, 35, Azubi/Umschutung, geplant. LeipK10)

„LiebesLeben" war von vornherein so konzipiert, daB hier keine ernste Belehrung
 stattfinden sollte, sondem die Themen Sexualimt und Aids auf unterhaltsame Weise

angegangen werden sollten, um die BesucherInnen so zu einem lockereren bzw.

selbstverstandlicheren Umgang bezuglich dieser Themen zu motivieren.

„Ich fand's gut, daB es nicht so zu Schau gestellt wurde. Was wei13 ich, nicht irgendwelche
Leidensgeschichten, daB der oder die die und die Krankheiten hat schon so furchtbar darniederliegt usw.

wie es so reiBerisch manchmal gemacht wird aufgezogen von irgendwelchen Boulevardblattern, so wie

das gemacht wurde hat mir gut gefallen. ...
Das Haus ist nicht so schon. Aber das macht auch nichts, weit

man sich dann wirklich auf die Exponate konzentriert. und man kommt ja rein und weiB, daB es keine

richtige Ausstellung ober irgendwas isti vor allen Dingen um Informationen zu geben, und anzuregen
daruber nachzudenken und zu diskutieren....

[Tragt die Atmosphte dazu bei, mit dem Thema anders umzugehen?]

Ja, gerade wenn man das so aufzieht  wie man das gemacht hat Diese lustige Seite zu zeigen. Nicht b108

es gibt.so und so viele Aids-Totd auf der Welt und das ist ein Elend und furchtbar und macht am besten

gar keinen Sex mehr, das ware blad, so ist es besser. Sex soil SpaB machen, ist eine naturliche Sache,
wenn man so ein kleines biBchen anders macht, und ein biBchen nachdenkt dabei, dann ist es auch

vollkommen unge hrlich." (m, 26, Angestellte, zufallig. LeipM3)

Aber vielen BesucherInnen war dieser Weg das Thema anzugehen nicht „kr€8 genug"
(39%). 44% schienen aber mit der Art der Darstellung zufrieden und lehnten diese Aussage
ab.

Wir sollten hierbei davon ausgehen, daB die Antworten der BesucherInnen durchaus

ambivalent sein kannen, d.h. es wird unter Umstanden als gut empfunden, daB das Thema

locker angegangen wird, gleichmitig kann man sich fik ein etwas deutlicheres Ansprechen

der Sachverhalte aussprechen. „KraB" muB dabei nicht mit „Abschreckung'  gleichgesetzt

werden, die bekanntlich wenig effizient ist.

„lch muB ehrlich sagen, es ging mir aufdie Nerven. Es war mir zu belehrend.
... Naja, ich weiB nicht, ich

frage mich gerade, jetzt wo ich gerade rede, ging die Ausstellung jetzt Dber Kondome oder ging es uber

Aids? Wenn sie uber Kondome war, dann gut, war nicht schlecht, man hatte die Leute selber aufblasen
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lassen sollen, dran schnuppem, daran lecken lassen sollen. Jedem einem schenken oder so. Gut dann war's

zu wenig auch uber diesen industriellen Aspekt von den Kondomen, und die Benutzung zu zeigen. ...
Aiso

wenn es uber Aids war, dann waren einfach viel zu wenige Aspekte daruber drinnen. Also wie wird Aids
 

wifklich ubtrtragen? Was passiert da wirklich? Also richtige Schauerbilder m6chte ich da sehen. Ich will,
daB es wirklich vor Auge, gebracht wird. Also nicht immer so verschamt, sie mussen Kondome nehmen

undjeder muB sich den Rest einfach denken." (m, 28, arbeitslos, zufallig. MunK7)

..DiE N[einung, daB die Ausstellung zu belebrend sei, wie sie ebenfalls im obenstehenden
.

2 Zitat zuin Ausdruck gebracht wird, vertraten jedoch nur ganz wenige unserer Gespriichs-

partnerInnen.

Auch, daB der Schwerpunkt der Ausstellung beim Kondom liegt, wurde kaum kritisiert,.

denn

„Ich meine Aids oder auch andere Sachen einfach wo Sex ist, ist es schwer einen Aufhanger zu finden und

das kann man uber das Kondom schon finden." (w, 25, Referendarin, geplant. PotsM2)

Von einigen InterviewpartnerInnen wurde moniert, daB es in der Ausstellung zu ruhig

zugehe. Da13 es in der Ausstellung sehr ruhig ist, kann nach unserer· Einschitzung jedoch
nur dann der. Fall sein, wenn keine Schulklassen anwesend sind.

„Aber es herrscht 'ne, verdammte Ruhe in · dieser Ausstellung und das meinte ich auch mit den

Mitarbeitern, die auf einen zukommen kannten und sagen k6nnten: PaB auf, komm, wir setzen uns hier

hin und reden druber oder hast du Fragen? Das wurde das ganze noch verbessern. Durch die Ruhe, so

metaphorisch irgendwie. Dieses Tabu halt, daB dadrin jeder flustert, keiner sich so recht traut, was laut zu

sagen." (m, 17, Schuler, zufallig. LeipK3)

Wenn also- eine Atmosphare gegeben ist, in der man sich zu gehemmt fithlt, um mit den

Begleitpersonen oder den FachberaterInnen zu reden, weil man das Gefi hl hat, daB alle

Anwes,enden h6ren, was man ·sagt, steht dies im Widerspruch zu dem Konzept der

Ausstellung.

„Die Schrifttafein sind gut lesbar und·gut plaziert", meinten 90% der Besucherlrmen, 4%

lehnten diese Aussage ab. Inwiefern die Tafeln aber uberhaupt genutzt wurden, k6nnen wir

,
daraus nicht ersehen. Diesbeziiglich k6nnten Folgduntersuchungen aufschluBreich sein.

Zum Beispiel wurden die Texttafeln, die Bestandteil der „Ignoranz'EFiguren sind, haufig
nicht gelesen.

Der Aussage „
Das Design der Ausstellung hat mir gefallen" stimrnten 90% der Befragten

zu. Demgegenuber standen nur 4%, denen das Design scheinbar nicht zusagte.

Die Gestaltung der Halle wurde meist gelobt, sei es wegen der auffalligen Erscheinung oder ·

der verwendeten Materialien.

„Es ist nicht so ein einfaches Zelt find ich, es ist was stabiles, wie ein kleines Haus, wo du dann

reinkommst. Es sieht zwar biBchen kahl aus, aber es ist schon gut." (w, 17, Auszu-

bildende/Hauswirtschaft, zuflillig. LeipK1)

„Die Halle ist wie eine Fabrikatmosphare, aber entspricht dem Charakter der heutigen Zeit also schnell

irgendwo reingucken und schnell wieder raus." (w, 48, Frauen- u. Familienarbeit/ev. Kirche, geplant.
PotsM6)
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Ein wichtiger Vorschlag, der allerdings lediglich einmal gemacht wurde, bezieht sich auf

die Eingangssituation, denn die Tur wurde als zu klein empfunden. Aufgrund unserer

Beobachtungen k6nnen wir dem nur zustimmen.

„Die Frage ist, ob man einen anderen Ein- und Ausgang h:tue machen k6nnen. Damber kannte man reden.
Wenn ich ganz scharf bin iri meiner Kritik, dann konnte ich sagen, das kleine Turchen hatte den Eindruck
als ob ich aufdie Toilette ginge. Das kann man ruhig grOBer machen, der Winter ist ja noch nicht da oder

irgendwie wirkt das dann ein biBchen einladender." (m, 60, Journalist, geplant. MunK))

Bei einem Interviewpartner entstand der Eindruck, daB die Ausstellung noch gar nicht fertig

aufgebaut sei:

„Als ich reingekommen bin, war ich enttauscht, wie wenig hier da ist. Vielleicht hatte da zu den ganzen
Sachen noch· ein biBchen mehr dazu gekonnt. ...Von allem ein billchen mehr. DaB man vielleicht den

Mittelgang ein biBchen weiter nutzt ...
Das ist ja noch der erste Tag, wenn ich es drauBen richtig gelesen

habe. Und vielleicht macht man da noch ein biBchen mehr dazu." (m, 28, Finanzberater, zufallig. MunKl)

Ein weiterer Vorschlag zum raumlichen Aufbau betrifft die ]Plazierung der Foto-Video-

Wand. Bei groBem Besucheraufkommen ist es hier, in unmittelbarer Nahe zur Treppe, sehr

unruhig.
„Aber dort, wo die Fotos ausgestellt sind und das Video lauft ist zu wenig Ruhe, um sich dem zu widmen
und das glaube ich braucht eine etwas intimere Atmosphare als die hier in der Halle gegeben ist.

...
es ist

zu viel Publikumsverkehr und gerade an dieser Stelle, wo es an das Eingemachte geht, da braucht es einen
mehr beschiltzenden Raum. Ich witrde es eher an die gegenuberliegende Seite tun, wo nicht unbedingt die

Treppe ist, wo st:indig Publikumsverkehr ist. Sondern, wo sich ein Mensch auch zuritckziehen kann, wo

R...n sich diesen Tranen, die dem Menschen da uber das Gesicht laufen und der Unansehnlichkeit, die auf

den Fotos vorhanden is4 aussetzen kann." (w, 48, Frauen- u. Familienarbeit/ev. Kirche, geplant. PotsM6)

6.3 Einzelne Ausstellungsteile

Bezi ich der Frage „
Welchen Ausstellungsteil fanden Sie besonders informativ? "

mussen

wir uns in Erinnerung rufen, daB es sich beim „LiebesLeben' .nicht direkt um eine

Informationsausstellung handelt. Es sollte auf diese Weise nach dem Teil der Ausstellung
gefragt werden, der fiir die BesucherInnen den gr6Bten Nutzen hat. Ober 30% der Befragten
gaben an, daB der Teil zum Thema Kondome - vor allem aber die Geschichte des Kondoms

- der informativste sei. Da vor allem das Kondommuseum sehr gut ankam und weil es

etwas Neues fiir die BesucherInnen war, k6nnen wir davon ausgehen, daB diese positive

Erinnerung die Gedanken zum Thema Aids - im Sinne von entsprechendem Verhalten etc. -

beeinfluBt.
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Abb. 13: Informativster AussteHungsteil

* Es wurden nur die Werte fur die Ausstellungsteile aufgefuhrt, nicht fir die sonstigen Angaben.
Daher ergibt die Summe nicht 100%.
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Tabelle 3: Anteil der Nennungen fiir „Inforinativster Ausstellungsteil"

(in den einzelnen Altersgruppen; in %)*

Alter in Kondom- Kondom- Foto-Video- Karikaturen Wand der Computer Ignoranz-
Jahren museum berstgerat Wand Neugier figuren

11-15 32 14 2 4 8 7 2

16-20 37 10 7 8 5 5 2

21-25 31 11 13 4 4 3 3

26-30 24 7 12 9 5 6 8.

31 - 35 27 12 15 10 4 1 4

8ber 35 24 6 11 6 6 2 7

insgesamt 30 10 9 7 6 5 4

48



Das Kondommuseum erreichte mit 30% den ersten Platz. Vor allem die BesucherInnen bis

25 Jahre machten diese Nennung

Das Kondomberstgerat belegte mit 10% der Nennungen Platz zwei. Die Foto-Video-Wand

liegt mit 9% auf Platz drei. Die Karikaturen wurden von 7% der BesucherInnen als der

informativste Ausstellungsteil betrachtet, „Wand der Neugier" von 6%. Die

Computerstationen wurden von nur 5% der Befragten genannt und das SchluBlicht bilden

mit 4% die „Ignoranz"-Figuren.

7% konnten sich nicht entscheiden und antworteten mit „alle". In die Kategorie.„Sonstiges"

(24%) gingen Nennungen wie beispielsweise: „der hintere Teil", „der Aids-Teil"... ein. Das

Informdtionsmaterial wurde von insgesamt 5% der Befragten genannt und der Kategorie
„Sonstiges  zugeordnet.

14

Wir baten die Befragten, die einzelnen Ausstellungsteile zu benoten, um so zu sehen,

welcher Ausstellungsteil besonders gut ankommt. Die Antworten sagen aber nichts iiber die

(Intensitat der) „Benutzung" aus. AuBerdem kann man mit „gut" auch etwas beurteilen, das

man Br andere gut findet, was einem selbst aber weniger zusagt oder was man gar nicht

genutzt hat. So gab es Leute, die die Computerstationen nicht genutzt hatten, diese aber

durchaus positiv beurteilten.

Wir zeigen hier alle Zahlenwerte in Form einer Tabelle. (Die Gruppe der Befragten, die

angab, die Teile nicht-gesehen bzw. genutzt zu haben, haben wir nicht miteinbezogen, die

Noten „4" und.„5" wurden zusammengefaBt.)

14
Die Antworten sind in Anhang 1 aufgeflthrt
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Tabelle 4: Benotung der cinzelnen Ausstellungsteile

Ausstellungsteil Note %

.
Kondommuseum 1 57

2 27

3 9

4 und 5 7

Kondomberstgeriit 1 47

2 28

3 16

4 und 5 9
f

Foto-Video-Wand 1 47

2. 31

3 14

4 und 5 8

Karikaturen 1 46

2 34

3 14

4 und 5 7

Wand der Neugier 1 33

2 33

3 21

4 und 5 14

Ignoranznguren 1 27

2 32

3 26

4 und 5 16

Computerspiel 1 23

2 27

3 27

4 und 5 23

Computer-Infothek 1 20

2. 37

3 28

4 und 5 15
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6.3.1 Karikaturen

Die Karikaturen wurden im hinteren Bereich des ersten Ausstellungsraums gezeigt und

somit von den BesucherInnen entweder zu Beginn ihres Besuchs oder, wenn sie gleich uber

die Rampe in den ·zweiten Raum gingen, als letzte. Station betrachtet. Mit einer

eindeutigeren Wegefuhrung hatten die Karikaturen ihre Funktion als Einstieg in die

Aubstellung fitr alle BesucherInnen noch besser erftillen k6nnen..

FaBt man die Noten „1" und „2" der Beliebtheitsskala aus dem Fragebogen zusammen,

kommen die Karikaturen auf Platz zwei.

Ausstellungsteil· s
·

·.

Karikaturen

Note

1

2

3

4 und 5

46

34

14

7

Auch von den meisten unserer InterviewpartnerInnen wurde dieser Ausstellungsteil positiv

beurteilt, sei es, was die Plazierung am Beginn der Ausstellung angeht oder auch, was den

Einsatz des Mediums Karikatur betrifft, der einen lockereren Umgang mit Kondomen

fdrdem soll.

„Fand ich als Auflockerung ganz gut, wenn man reinkommt vielleicht sind da noch ein paar bet'angen ..,

Mit Cartoons denke ich, kriegt man Leute so ein biBchen zum Schmunzeln, oder daB sie es nicht ganz so

verbissen sehen und dann denk ich nicht gleich am Anfang, oh was kommt jetzt auf mich zu oder sowas.

War ein guter Einstieg." (w, 21, Architekturstudentin, geplant LeipM9)

Die Karikaturen kamen bei den BesucherInnen zum Teil deshalb so gut an, weil durch die

witzige Darstellungsweise deutlich gemacht wird, daB auch die Verwendung von

Kondomen bzw. der AnlaB fur ihre Verwendung kein Grund ist, sich den SpaB nehmen zu

lassen.

„Es ist ja etwas, das die Sache etwas auflockert und gerade durch so eine unterhaltsame Seite macht man

sich doch Gedanken, auch wenn's im Unterbewuiltsein ist. Und das ist naturlich ein sehr guter Punkt. Und

daB man diesen Ernst ,Todernst' rausnimmt das ist
... aufjeden Fall gilnstig. Geftillt mir schon gut, daB

man auch heiter an die Sache rangeht. Grad uber Spielerisches kann man doch vieles vermitteln." On, 48,
Operns:inger, geplant. PotsK3)

Es wurde von den Interviewten erkannt, daB die Karikaturen versuchten, deutlich zu

machen, daB Sexualitat an sich keine ernste Angelegenheit sein sollte, auch wenn einige
ernste Dinge im Hintergrund nicht vergessen werden sollten. Die BesucherInnen wollten

keinen drohenden „moralischen Zeigefinger" sehen, der nach Einschatzung der Befragten
bei vielen wohl eher eine Abwehrhaltung auslost. Wie wichtig es sei, das Publikum uber ein

Lachen, bei vielen BesucherInnen auch ein gemeinsames Lachen mit den Begleitpersonen,
zu 6ffnen, wurde immer wieder hervorgehoben.

„Es sind Sachen, die im Ged:ichtnis bleiben und das ist eine ganz wichtige Sache bei dem ganzen Thema,
da13 man unverkrampfter, nicht mit dem moralischen Zeigefinger rangeht, sondern einfach eine witzige
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Art, die viet menschlicher ist. Ich glaub', das war die ganze Ausstellung vom Konzept her." (rn, 31,
Physiker, geplant. MunM6)

Es gab viele Kommentare zu der humorvollen Art der Ausstellung oder dazu, daB Sex auch

mit Kondomen SpaB machen kann. Es gab eine Interviewpartnerin, die meinte, es sei

,-„auch ganz wichtig, daB man nicht nur die eine Seite zeigt, sondern selbst wenn man mit

...
der Kr kheit betroffen ist, kann man nicht nur mit Grabesgesichtem rumlaufen". (w, 43,

Sekretarin, geplant. MiinM2).

Hier stoBen wir auf einen wichtigen Punkt. Viele Personen gaben an (auch im Fragebogen),.
daB ihnen Informationeh uber das Leben von Infizierten oder Kranken fehlten. Daraus ist zu

schlieBen, daB es darauf ankommt, dem Publikum zu zeigen, daB das Leben - auch wenn

man sich vielleicht infiziert hat - nicht sofort zu Ende ist, und zwar in dem Sinne,- daB es

auch dann nicht nur ernste, sondern auch noch humorvolle Seiten im Leben gibt.

Auf diese scherzhafte Weise in das Thema einzusteigen, wurde durchaus gutgeheiBen, doch

ein Interviewpartner hatte

„Bedenken, daB die Leute den Witz an der Karikatur suchen und sich nicht wirklich

Gedanken machen, was man da ruberbringen mi;chte." (m, 33, Angestellter, zufdlig.
MunK 1 0)

Wenige AuBerungen waren wirklich ablehnend. So meinten einige Besucherhinen, die

Witze seien ihnen zu banal oder gingen unter die Gurtellinie. Dies schmalert die ansonsten

durch eg positive Bewertung dieses Teils der Ausstellung aber nicht wesentlich.

6.3.2 Computerstationen

Wir wollten wissen, wen die Computerstationen erreichen und wie sie ankommen. Sie

nehmen innerhalb der Ausstellung eine Sonderstellung ein, da sie die Moglichkeit bieten,

selbst aktiv zu sein.

Auf die Frage „ Habfn Sie das Computerspiel genutzt?" antworteten 43% der Befragten mit

„Ja". Von denen, die das Computerspiel genutzt hatten, waren die meisten auch gut damit

zurechtgekommen, j edoch gaben 19% an, daB sie Schwierigkeiten im „Handling" hatten
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Es waren vor allem die jungeren BesucherInnen, die das Computerspiel ausprobierten.

Unter den.Befragten bis 15 Jahre waren es 58%, bei den 16-20jahrigen 52% und bei den.21-

25jhhrigen nocli 44%. In der Altersgruppe bis 35 waren es jeweils um 39% und beiden

Befragten uber 35 Jahre gerade noch ein Viertel.

DaB diejerligen, die mit dem Computerspiel gut zurechtkamen, dieses auch besser benoteten

als diejenigen, die Schwierigkeiten hatten, bedarf wohl keingr weiteren Erklarung. Letztere

vergaben zu 54% die Note „4" oder „5". Bei denen, die es leicht verstandlich fanden, taten

dies mir 16%. Immerhin 22% der Personen, die mit dem Computerspiel nicht

zurechtkamen, gaben dennoch die Note „1" oder „2", von denjenigen, die keine Probleme

hatten, waren es 59%.

Ausitellungsteit

Computerspiel

Computer-Infothek

Note

1

2

3

4 und 5

1

2

3

4 und 5

23

27

27 ·

23

20

37

28

15

Interessant ist, daB das Computerspiel auch von Personen, die es gar nicht selbst genutzt

hatten, benotet wurde und da.13 es dabei nicht so groBe Unterschiede in der Benotung gab,
wie man vermuten wiirde. Von denen,. die das Spiel genutzt hatten, vergaben 53% die

Noten „1" oder „2", von denen, die es nicht genutzt hatten, waren es immerhin 45%. Bei

den schlechteren Bewertungen gleichen sich die Haufigkeiten weiter an.

106 der 141 Personen, die nach eigenen Angaben Schwierigkeiten hatten, kommentierten

diese. Etwas mehr als die Halfte davon hatte mit technischen Schwierigkeiten zu kampfen,
z.B., daB der Cursor nicht an die gewzinschte Stelle zu bewegen war oder daB es schwer

war, etwas anzuklicken. Auch das Drucken der Auswertung war nicht immer zu realisieren.

Die ubrigen Befragten beklagten sich mehr Ober den Sinn und den Inhalt des Spiels. 5% der

Personen mit Computerproblemen klagten, daB das Spiel zu sehr fiir Heterosexuelle

gemacht sei, sie sich also in dem Spiel gar nicht repr :sentiert fiihlten.

Auch einige Gespr chspartnerInnen der mundlichen Interviews waren, was den Inhalt des

Spiels angeht, unzufrieden, denn:

„Es war eigentlich kein richtiges Spiel, es war eigentlich so, man muB sich erst eine Figur aussuchen und

dann hat man gesehen; was die so macht. Es war nicht ein richtiges Spiel, es war ein Einblick in deren

Leben. Die Figuren waren etwas ilberzogen." (w, 18, Schillerin, geplant. MunKS)

%
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„(m) Ja, vollig daneben. Weder den padagogischen Aspekt, worauf es abzielt, noch sehe ich da, daB

Information ruberkommt. (w) Keine Information, und ich fand es auch nicht witzig, also einfach

unbegreiftich, was das hier soil." (w, 25, Biologiestudentin/m, 31, Physiker, geplant. MunM6)

Nur 27% der BesucherInnen hatten die Computer-Infothek aufgerufen, die beider

Zusammenfassung der Noten „1" und „2" aus der Bewertung im Fragebogen besser

abschneidet als das Computerspiel,,

Interessant ist auch zu sehen, wie viele Personen nur das Computerspiel bzw. nur die

Infothek genutzt haben. 36% derjenigen, die insgesamt am Computer waren, nutzten

Computerspiel und -Infothek. 16% nutzten nur die Infothek, 48% nurdas Computerspiel.

Genau die Halfte der BesucherInnen meinte:
„ Computerplatze sind in ausreichender Zahl

vorhanden. "· In Miinchen stimmten etwas mehr Leute zu, was daran liegen mag, da13 hier

weniger Personen die Ausstellung besuchten und daher die Chance grOBer war, da13 die

Computer nicht besetzt waren. Von denen, die angaben, das Computerspiel genutzt zu

haben, stimmten hier 60% zu, von denen, die die Infothek nutzten, 64%. Unter den 27% der

Befragten, die meinten, es gabe nicht gel·lugend Computerplatze, waren vermutlich viele,

die nicht an die Computer konnten, weil diese besetzt waren.

Fast in jedem Interview h6rten wir den Kommentar, daB die Computer vor allem filr

Jugendliche ein sehr ansprechendes Medium seien. Viele der etwas alteren Gesbrachs-

partnerInnen hatten sich die Computerstationen angeschaut und kamen zu diesem SchluB

und entschlossen sich infolgedessen, die Benutzung der Computer lieber den jiingeren zu

uberlassen.

„Ich hab einem Kind zugegucki aber das war mehr filr Kinder, mehr Verhutung lernen im Spiel ... Nein,
es war nicht informativ, es war mehr spielerisch." (m, 28, ABM, zufallig. LeipK12)

„Ich bin ein Gegner von Computerspielen. Aber im allgemeinen gerade die Jugendlichen, die spricht man

sehr damit an und die sind auch, glaub ich, eine der Hauptzielgruppen der Ausstellung." (m, 48,

Opems:inger, geplant. PotsK3)

Gleichzeitig wurde darauf aufmerksam gemacht, daB Jugendliche, die Computerspiele

kennen, haulig eine sehr viel anspruchsvollere Handhabung oder komplexere Handlungs-

strange gewohnt sind.

„Was ich auch ganz nett fand war der Einsatz von Computern. Kannte aber besser gemacht sein. Also bei
solchen Sachen muB man mit den Kindern rechnen, die da schon ganz andere Spharen gewohnt sind und

die ganz schnell gelangweilt werden, wenn so eine interaktive Sache so schnell an einen SchluB kommt."

(m, 28, arbeitslos, zufallig. MonK7)

Wir erhielten den Eindruck, daB bei denjenigen, vor allem alteren InterviewpartnerInnen,
die die Computer nicht genutzt hatten, teilweise unklare Vorstellungen dat·uber bestanden,

was den jungeren am Computer vermittelt wird.

„Die find' ich padagogisch ausgesprochen gut weil es Jugendliche reizt datnit zu spielen und dann auch

die Maglichkeiten zu nutzen, also auf diese Weise aufzuklaren." (w, 48. ,-rauen- u. Familienarbeit/ev.

Kirche, geplant. PotsM6)
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„Fand ich aber ganz gut, da das etwas jungere Publikum so ziemlich angesprochen wurde am Computer
herumzumachen. BiBchen daraber zu lesen. Ich glaube, es ist ein ganz gutes Mittel, die zu erreichen." (m,
22, Azubi/Krankenpflege, geplant. PotsMD

Falls diese Personen annahmen, daB es an den Computern um die Vermittlung von

Informationen und um Autklarung ging, so ist dies nur zum Teil richtig. AuBerdem haben

wir gesehen, daB es ein weniger starkes Interesse an der Informationsabfrage am Computer
: ab, denn die Infothek wurde ja nur von etwa einem Viertel, das Spiel aber von 43% der

BesucherInnen genutzt.

Es war wohl auch nicht immer klar, daB es am Computer uberhaupt die Maglichkeit gab,
sich zu informieren. In dieser Richtung auBerte sich auch eine Gesprachspartnerin, die

daraber hinaus, und da war·sie nicht allein, noch mit anderen Problemen zu kampfen hatte.

„Als ich an den Computer ranging, war der eine schon mal defekt, die ande-ren waren besetzt, dann baben

wir einen gefunden, aber das hat irgendwie nicht so hingehauen. Hat nicht so richtig funktioniert. War

auch nicht ganz das, was ich erwartet hatte. Ich dachte, da kann man sich so richtig informieren, aber da

war wohl nur so ein Gesprach, dieses Spiel. Fand ich nicht s6 schi n".(w, 21, Floristin, zufallig. PotsK6)

„Ja, entweder waren sie kaputt und man kam nicht weiter oder wurde berichtigt, und verbessert. ...ich

wollt'ne Auswertung haben und hab' zweimal durchgespielt, kam aber nie 'ne Auswertung. Von der Idee

her, wenn man 'ne Auswertung bekommt, kann ich mir gut vorstellen. Vielleicht· morgen". (m, ca. 20,

tufallig. PotsM10)

6.3.3 KondomteiI

Wie wir bei der schriftlichen Befragung festgestellt haben, war das Kondommuseum bei

den BesucherInnen der beliebteste Ausstellungsteil. Durch die Interviews konnten wir dair

einige Begriindungen finden.

Ausstellungsteil

Kondommuseum

Kondomberstgeriit

Note

2

3.

4 und 5

2

3

4 und 5

57

27

9

47

28

16

9

Ausschlaggebend war vor allem, daB dies derjenige Ausstellungsteil war, bei dem ein

gr6Berer Teil der Befragten, nach eigener Angabe, Oberhaupt etwas Neues erfahren konnte.

%
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„Ist halt auch witzig, wie die einzetnen Kondome dargestelit sind und ich find das total super. A: Ich hab
das noch nicht gewuBt, daB die damals schon Kondome hatten, dachte, das ist 'ne Erfindung aus unserem

Jahrhundert jetzt." (m, 15, Schuler, zufallig. PotsK10)

AuBerdem war es der Teil, bei dem die gr6Bte „Plastizitat" erreicht wurde, d.h. hier gab es

die einzigen gr8Beren Exponate, und diese stachen auch sofort ins Auge', anders als etwa bei

der Wand der Neugier, wo man sich noch bemuhen muBte, diese zu sehen.

„Ja, das fand ich sehr schan. Im ersten Moment sieht man die Kostume und die Zuordnung und da bleibt
man hangen. Das hat mir am besten gefallen, weil es ansprechend ist von der Optik her." (w, 40, Lehrerin,
geplant. MtinM3)

Was viele BesucherInnen auch beeindruckte war, daB der Schutz vor Geschlechts-

krankheiten nicht erst ein Problem unserer Tage ist, und daB es schon lange Kondome gibt,
wenn auch in etwas anderer Form.

„Zumindest ein Zeichen, daB Kondome bzw. Verh{Hung von Krankheiten schon sehr weit zurockliegt.
Also 'Aids zwar die heutige Krankheit ist, aber es schon vorher Probleme damit gab." On, 35,
Azubi/Umschulung, geplant LeipK10)

Allerdings. scheint diese junge Besucherin nicht so recht gewuBt zu haben, wozu die

einzelnen Kondome dienten. Vermutlich hatte sie nicht aufdie Texttafeln geschaut.
„Ich hab auch nichts damit anfangen kannen mit der ersten Vitrine, wo die Kondome waren und dann

waren die aus Samt, ob die die nur zum warmen oder zum Verhuten direkt genommen haben? Das laBtja
auch durch. Das hatte mich schon interessiert." (w, 16, Schuierm, zumllig. PotsK8)

In folgendem Statement findet sich wieder, was einen Teil des Konzepts der Ausstellung
ausmacht, namlich, daB es hier gar nicht an erster Stelle um die Problematik Aids geht,
sondern beispielsweise darum, Hemmungen zu nehmen.

„Das sind einfach ein paar Minuten mit denen man sich mit dieser Sache beschaftigt, wo ich eigentlich
nicht so viel Ober Aids-Verhiltung denke, nimmt aber die Hemmschwelle." (m, 31, Physiker, geplant.
MunM6)

Ahnlich sahen es einige GesprachspartnerInnen in bezug auf die Fotos zur Kondom-

herstellung, denn

„die Beruhrungs:ingste mit dem Kondom sind ja vielfattig, und
... dann, vielleicht ist das dann ganz

interessant filr manche, filr mich nicht, das mal zu sehen." (m, 42, Freiberufler, zuftillig. PotsM9)

Es wurde geiiuBert, daB jedes Mittel, Hemmungen hinsichtlich des Umgangs mit

Kondomen zu nehmen, gerechtfertigt sei. Also zum Beispiel auch Kondome als

Massenprodukt zu zeigen.

„Das \var ganz nett. Wenn man sieht, wie industriell das alles gemacht wird. Es ist platzlich alles so

abgeklart, so kohl. Es ist platzlich ein Massenprodukt. Es ist o.k., damit wird den Leuten bewuBt, daB dies

kein Tabu ist oder ein Objekt, daB man unter der Theke kauft, weil man es fOr sexuelle Spietchen nimmt.

Ich fand es gut. Man k6nnte genauso einen Vorgang nehmen, wie man Coca-Cola-Flaschen abfillit." (m,
33, Angestellter, zuftillig. MilnK10)

Demgegenuber kam in einigen Kommentaren zur Kondomherstellung zum Ausdruck, daB

man bei anderen Produkten ja auch nicht wissen wolle, wie diese hergestellt sind, sondern

daB man sie lediglich benutzen wolle.
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„Es war anschaulich dargestelit. Man konnte mitbekommen, wie es hergestellt wird, nur ob's jemand im
Detail interessiert,' ist 'ne andere Sache. Ist ja wie beim Fernseher, interessiert ja auch nicht, wie der
Femseher hergestellt wird oder wie er funktioniert, Hauptsache, es kommt ein Bild an." On, 25,
Medizinstudent, mflillig. LeipK8)

AuBerdem wurde der Vorschlag gemacht, hier vielleicht das Medium Film einzusetzen, da

...
dies anschaulicher sei als die Bildtafeln. Ein Besucher auBerte sich dahin gehend, da13 man

..7 2 an den Tafeln eher vorbeiliefe, wohingegen man bei einet Filmvorfiihrung stehenblie6e, um

diese an,uschauen.

Andere GesprachspartnerInnen gingen noch weiter in ihren Forderungen. Sie schlugen vor,

allen BesucherInnen, die das wollten, ein Kondom zu geben zum Selberauspacken,
Anfassen etc.

„Nein, ich finde das Problem ist in der Werbung, eigentlich auch in den Aids-Kampagnen, daB dieser

Kontakt zum Teil, vielleicht solite man, ich weiB nicht wie, aber vielleicht auch die Schulklassen, jeden
ein Kondom auspacken lassen. Also wirklich die Angst nehmen, das Ding zu berohren. Und deswegen ·

finde ich das ganz gut zu zeigen, wie die gemacht werden. Es ist nichts ekliges, weil es glitschig ist oder

so:" (m, 25, zuftillig. MunMI)

Das Kondomberstgerat vermittelte vielen ein Gefiihl von Sicherheit, nachdem sie bei der

Vorflihrung gesehen=hatten, wic enorm belastbar ein Kondom ist.

„Hab' ich mir angeschaut, das ist vorgefahrt worden. Das ist erstaunlich, was so ein Kondom aushalten

muB und daher, was so ein Kondom auch von der Sicherheit bietet. Das ist sehr anschaulich gemacht." (m,
35, Azubi/Umschulung, geplant. LeipK10)

'

Was die einen gut fanden:

„Ich find's gut, daB man in ein Gesprach kommen kann. Ich glaube, z.B. gerade dieser Kondomaufblas..,
dieser Tester da, das war 'ne Sache, die der Vorfithrer uns, Jugendgruppen, die da meist gestan(len sind,
dann ins Gesprach gekommen sind." (m, 26, Angestellter, zufallig. LeipM3)

traf fiir andere leider nicht zu:

„Also, schon interessant auch das Gerat da. Aber es stand niemand daran, ich weiB nicht ob man fragen
soil: zeig mal, mach mal. Aber dann ladt man es doch bleiberi und geht raus. Wenn sich da niemand

hinstellt, dann wird woht niemand angesprochen." (w, 25, Referendarin, geplant. PotsM2)

6.3.4 „Ignoranz -Jiguren

Zu diesem Ausstellungselement fielen, analog zum relativ schlechten Abschneiden bei der

Bewertung der Ausstellungsteile, auch die Kommentare in den Interviews vergleichsweise

negativ aus.

Ausstellungsteil

Ignoranzfiguren

Note

2

3

4 und 5

27

31

26

16

%
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So sagte uns ein graBerer Teil der GesprachspartnerInnen, daB sie die Texttafeln entweder

gar nicht oder nur zum Teil gelesen hatten. Andere bestatigten dies zwar nicht filr sich

pers8nlich, aber es war
.
ihnen aufgefallen, daB andere · BesucherInnen hier nicht

stehenblieben. Ein Grund, warum die „Ignoranz"-Figuren nicht so gut ankamen, war die

GrdBe der Texte. Denn scheinbar wirkten die Figuren so dominant, da13 die Texttafeln nicht

auffillig genug waren. Aber auch deren Inhalte wurden kritisiert. Sie wurden als naiv,

abgedroschen oder belebrend empfunden. Ein Interviewpartner hielt die Formulierung nicht

farjugendgemaB.

„Ich fand die Spruche, ich fand das gut mit so 'nem Spruch und dann 'ner Antwort, aber ich glaube eben

so eine Ernsthaftigkeit hangt sehr von der Zieigruppe ab, und wenn sie zwischen 12 und 18 ist z.B., dann

muBte man es lockerer sagen. Sonst geht's ganz schnell so: Ach ja, nicht angreifen, nicht das und das. Das
kann man ja ruberbringen, aber mit anderen. Worten irgendwie. Ich glaube, wurde mehr Wirkung tun.

...

BiBchen zu weise ward' ich finden." (m, 25, Regisseur, zufallig. LeipM11)

Es wurde einige .Male betont, es sei eine gute Methode, einer Frage oder Aussage ein

Gegenargument gegenubemustellen, so · daB kurz und knapp alles Wesentliche eines

bestimmten Sachverhalts auf den Punkt gebracht wurde, selbst wenn darauf hingewiesen
wird, daB - wie im folgenden Zitat - die Inhalte ftir bekannt gehalten werden.

„Es gibt viele Spruche oder Texte da, die mittlerweile Br mich ziemlich abgelutscht sind, aber es ist gut,
weil ich merke und mitbekomme, daB viele Leute das immer noch nicht begreifen. Es ist gut, es sind

Stichworter, es sind Sachen, auf die mal aufmerksam gemacht wird und den Leute bringt man das auf eine

nette Art naher und es liegt an jedem sich selbst damit zu befassen. Es sind gute Stichworter, die zum

Denken anregen konnen." (m, 33, Angestellter, zufallig. MunKIO)

Und es wurde vereinzelt durchaus zugegeben, daB Vorurteile bestehen.

„Fand ich richtig gut. Weil das so richtig die Vorurteite sind, die man h6rt uber Aids, die man zum Teil
auch selber hat Und das dann im Prinzip alles nicht der Fall ist. Und auch mit den Figuren, wie das

aufgemacht war, hat mir richtig gefallen." (m, 22, Medizinstudent, geplant. LeipMt)

Selbstverstandlich gab es positive Stimmen, sowohl was die Inhalte als auch was die

Figuren angeht, wie beispielsweise:

„die Figuren haben mir gut gefallen. Das war was Schones zum hingucken und hat mir Lust gemacht die
Tafeln zu lesen." (w,.48, Frauen- u. Familienarbeit/ev. Kirche, geplant. PotsM6)

Aber die Figuren selbst kamen teilweise nicht so gut an, weil sie als „moderne Kunsf'

aufgefaBt wurden, zu der man keinen Bezug hatte. Auch der Bezug von Figur und Text

blieb unklar.
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6.3.5 Wand der Neugier

Bei der „Wand der Neugier" wurden in kleinen Schaukasten verschiedene Verhutungs-
methoden und figiirliche Szenen zum Thema Sexualimt gezeigt, auBerdem gab es uber

-...

,:.·.Kopfhdrer „H6rspiele".
·.Ii:.

Ausstellungsteil

Wand der Neugier

Note

1

2

3

4 und 5

33

33

21

14

Sehr positiv wurde von einzelnen BesucherInnen bemerkt, daB hier eigene Aktivitat

gefdrdert wird und dadurch mehr Information „hangenbleibf'.

„Fand ich niedlich, weil man da ja so herausgefordert wurde. Ganz genau, vielleicht auch so, wie man das

frithet auch gemacht hat gerade mit Sachen, die Sex bdtreffen. Man spricht ja nicht so offen daruber und

es kostet auch ein biBchen Oberwindung, das einfach.offen auszusprechen und das so aufzumachen, daB

man da so durchgucken muB, genauso verstohlen, wie man teilweise auch diese Szenen behandelt. War

eine prima Idee das so aufzumachen." (m, 26, Angestellte, zuflillig. LeipM3)

Aber auch bei der „Wand der Neugier" gab es verschiedene negative Kommentare.· Sie

bezogen sich zum einen auf die Gestaltung der Wand. Es gab Befragte, die meinten, daB

einige Schaukasten bzw. Guck16cher zu hoch angeordnet waren und sie daher nicht

hineinschauen konnten. Andere klagten dagegen dariiber, daB man sich hier bucken muBte.

AuBerdem wurde bemangek, daB bei dieser Art der Darstellung immer nur eine Person das

Ausgestellte betrachten k6nne, und daB man deshalb vielleicht vorbeiginge, weil man nicht

die M6glichkeit hat, in die Guck16cher zu schauen. Dies wird vor allem dann zum Problem,

wenn viele BesucherInnen in der Ausstellung sind.

„Wahrscheinlich die Methoden der Empfingnisverhutung. Das hatte ich anders dargestellt. Ist meine

persanliche Meinung. Mit diesen Gucklechern, da kann nu  einer ran und dann geht man am liebsten

vorbei und dann ilbersieht man's. Ich hatt' das anders dargestellt, nicht so eingeengt in · dem Raum, ein

Guckloch hat doch immer etwas Verbotenes, Heimliches." (m, 25, Medizinstudent, zuftillig. LeipK8)

Es wurde auch, wie im retzten Zitat, zum Ausdruck gebracht, daB es vorteithafter gewesen

ware, die Objekte und Szenen nicht zu verstecken, sondern sie offen zu zeigen, denn so

„hatte [es] etwas Peep-Show-maBiges. Sollte vielleicht auch sein, aber vielleicht bin ich deswegen nicht

naher daraufeingegangen. Es hat mich nicht motiviert da reinzuschauen." (w, 33, Heitpadagogin, zuftillig.
PotsM3).

Bei einer direkt sichtbaren Prasentation ware gleichzeitig auch das Problem gelilst, daB

inmier nur eine Person das Exponat sehen kann, allerdings auf Kosten einer spannenderen
Prdisentationsform, die Neugier weckt und so die Aufmerksamkeit steigert.

%
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Die Methoden der Empfbgnisverhutung waren fiir die meisten BesucherInnen verstandlich

und realitatsnah dargestellt, adch wenn hier wenig erklart, sondern nur ein kurzer Oberblick

gegeben wurde. Ein Medizinstudent kritisierte genau das:

„Da war z.B. nur das Thermometer abgebildet. Wenn man nichts damit anzufangen weiB, sagt es einem

gar nichts." On, 25, Medizinstudent, zuflillig. LeipK8)

Schwierigkeiten gab es allerdings sehr haufig bei den szenischen Darstellungen, etwa zum

Sexualkundeunterricht oder dem Blick ins Schlafzimmer der Eltem. Die BesucherInnen

wu13ten entweder nicht, was dargestelk war oder, wenn sie die Szene erkannten, konnten sie

diese nicht in Beziehung zur Thematik der Wand setzen, sahen hier also keine

durchgangige Linie.

(m) „Hat bei mir keinen bleibenden Eindruck hinterlassen."

(w) „Bei mir auch nicht. Ich weiB noch, daB ich mich bei den ganz kleinen Gucklochern gefragt habe, was

soil das hier. Einmal haben wir uns geeinigg daB es ein Klassenzimmer war, aber was dasjetzt sollte, habe

ich gar nicht verstanden. Ja gu4 schwanger ist naturlich klar, es ging ja die ganze Zeit um

Empfingnisverhutung und so. Also wo ich mir denke, klar, daB geh6rt auch irgendwie dazu, weil
Kondome und Aids und Kondome und Empfangnisverhutung gehort ja schon zusammen.... Es war mir

irgendwie viel zu schulmeisterisch aufgebaut. Erstens, zweitens, drittens, mach dieses und jenes und das
nicht usw. Es war mehr so ein antippen." (w, 25, Biologiestudentin/m, 31, Physiker, geplant MunM6)

Sehr viele Leute beklagten sich auch dartiber, daB die Kopfhtrer nicht funktionierten. Dabei

schien das, was man sich anh6ren konnte, wenn man sich die Zeit nahm, eine sehr positive

Wirkung zu haben. '

„Die ganzen Horgeschichten, die gingen 10 Minuten teilweise, es war teitweise uberzogen, aber doch

ernst, gut gemacht, doch. Ich fand das das Allenvichtigste in der ganzen Ausstellung hier. Hat mich am

meisten beeindruckt, nicht diese optische Geschichte, sondem die Sachen, die tlber Kopfh6rer kamen,
haben mich uberzeugt. Ohne das ware ich gar nicht darauf gekommen oder hatte das so nicht

rubergebracht. Ich war angenehm uberrascht, war das beste an der Ausstellung." (m, ca. 20, zufallig.
PotsM10)

6.3.6 Foto-Video-Wand

Dieser Teil war fiir die meisten BesucherInnen die letzte Station ihres Aufenthalts in der

Ausstellung. Die Stimmung war hier ernster als im Rest der Ausstellung, da es konkret um

das Leben mit HIV und Aids ging und um das Leben und Sterben von Infizierten bzw.

Kranken.

„Find ich gut. War ein emsthafter AbschluB Ernst ist das ganze Thema. Das Video hat es pers6nlich auf

den Punkt gebracht." (w, 33, Heilpadagogin, zufallig. PotsM3)

Ausstellungsteil
Foto-Video-Wand

Note

2

3

4 und 5

%

47

31

14

8
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Insgesamt vergaben 78% die Note „1" oder „2". Bei der Benotung der Foto-Viddo-Wand

zeigte sich, daB vor allem diejenigen (sehr) gute Noten vergaben, far die auch zutraf,.daB

der Besuch der Ausstellung bei ihnen Betroffenheit ausli ste.

. ·.B,ei. d n Befragteri, die meinten, es trafe voll zu, daB bei ihnen Betroffenheit ausgelast
worden sei, beurteilten 92% diesen Teil mit

„
2". Auch bei denen, fitr die dies nur1" oder „

teilweise zutraf, waren·es noch 80%, bei „Nicht-Betroffenen'  62%.· Diese Personeri fanden

den Teil gut, waren aber gefiihlsmaBig nicht ber(ihrt.

Die gute Bewertung dieses Teils laBt sich, wie wir durch unsere Gesprache feststellten, vor

allem auf die Fotos zurlickfiihren. Die negativen Kommentare ergaben sich fast

ausschlieBlich aufgrund der Tatsache, daB den BesucherInnen nicht klar war, dal] es zu dem
15 *

gezeigten Video keinen Ton gab.

Viele der BetrachterInnen auBerten sich betroffen und · erschuttert, ohne das naher zu

begriinden. Aber es kam zum Ausdruck, daB hier jede(r) fiir sich noch einmal mit den

Auswirkungen des- Virus konfrontiert wurde und sich so unter Umstanden auch uber das

eigene Handeln Gedanken machen muBte. So gesehen, und auth im Zusammenhang mit

den Ergebnissen aus dem Fragebogen, kann die AuBerung, daB man von den Bildern

betroffen sei, durchaus positiv gesehen werden.

Al: „Als ich den Mann gesehen habe, hatt' ich fast angefangen zu heulen, weil ich's so traurig finde

irgendwie. Oberhaupt, wenn man ihm schon in die Augen guckt, wie der da weint. Ich hab' das mit

meiner anderen Freundin schon angeguckt. Ich fand das total, da kam mir die Gansehaut hoch. Die Bilder

fand ich auch total schockierend, einfach traurig."
A2:' „Bei mir auch so. Und ich glaub', daB das auch das berithrendste an der ganzen Ausstellung war.

Wenn man auch gar nicht daruber nachdenkt, da kommt man dann nicht vorbei, ohne daB man sich

Gedanken macht." (14 und 15, Schulerinnen, Wiederholungsbesuch. PotsK9)

„Das Video hab' ich mir angeschaut. Ailerdings nur kurz, weii so viele Leute davorstanden, aber die Folos

hab' ich mir auch angeschaut. Mir ist aufgefallen, daB die Leute, die drumrumstanden auf einmal ganz
betroffene Gesichter bekommen haben, so als mOBten sie zeigen, daB es ihnen sehr leid tut, was da

passiert ist. Ich find's immer schade, wenn Kranke mit dieser Betroffenheit behandelt werden. Egal, ob

das jetzt Folos sind. Diese Leute reagieren auch meistens auf echte Kranke so, es tut mir leid usw. Man

sollte einfach versuchen, normal mit den Leuten umzugehen. Ich fand diese Fotos gut, vor allen Dingen,
was auch toll war, wenn man vom Video weiterging nach rechts, da waren dann Bilder von Menschen die

infiziert waren und wo dann drunterstand wie alt usw. und das fand ich gut, daB eindr in der Aids-Hilfe

gearbeitet hat, der gesagt hat, daB er seinen Lebensmut wieder gefunden hat und keine Angst vor dem

Sterben hat usw. Find ich gut, wenn diese Geschichten personlich werden und nicht einfach anonym,
wenn man sieht, das sind Leute, die sind wie du und ich und deshalb find ich das wirklich gur for

Menschen, die hier in die Ausstellung kommen und so Vorurteile haben, und denken das sind

irgendwelche Kranken, mit denen kann ich nichts anfangen. Man sieht, das ist ein netterjunger Mann - ah

ja der ist ja HlV-positiv, dann kriegt man eine andere Beziehung dazu. Das gefallt mir ganz gut." (w, 21,
Studentin, geplant. PotsK4)

Es stellt sich freilich die Frage, ob die Betroffenheit bei den BetrachterInnen auch

bestimmte Folgen in bezug auf Verhalten oder Denkweise mit sich bringt, denn Bilder, die

I 5
Siehe dazu auch: Kapitel 1,1.2.3 Inhalt.
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Betroffenheit ausl6sen, gehen taglich durch die Medien und auch ein kurzer

Ausstellungsbesuch bleibt nicht unbedingt lange in Erinnerung. Teilweise wurde von

InterviewpartnerInnen argumentiert, daB die Bilder ruhig noch tiefgehender sein sollted, um

die Leute aufzuratteln. Wenn aber ein schrecklicher Tatbestand den nachsten-jagt, ist ein

langer andauernder Effekt kaum zu erwarten, eher ein schnelles Verdrangen des Gesehenen.

Schon gar nicht, wenn man sich danach vielleicht sagt, wie gut es sei, daB einen dieses oder

jenes nicht betrifft. Und daB sich sehr wenige Leute von Aids betroffen  fiihlen, kam in

unseren Gesprachen immer wieder zum Ausdruck.

Es wurde als richtig empfunden, daB dieser ernste Teil der Ausstellung gegen Ende des

Rundgangs plaziert war.

„Wenn man so durch die Ausstellung geht und irgendwelche Sachen liest und dann durch die Fotos sieht,
was wirklich wahr ist, wo man nicht ausweichen kann, das bringt einen wieder auf den Boden zuritck.

Und man denkt, daB man da etwas langsamer an,die Sache rangehen soil, und aufpassen.... So, daB man

mit dem letzten Eindruck wirklich rausgeht." (w, 19, Jurastudentin, geplant. PotsM4)

Nach der Meinung vieler BesucherInnen hatte dieser Teil iiber die von Aids Betroffenen

einen gr6Beren Umfang haben k6nnen. Fur einige Personen. schien er nicht ausreichend

jugendgema13 gemacht, da es den einen oder die andere BetrachterIn uberfordern mag, mit

extremen Geftihlen, z.B. beim Betrachten des Videos, allein gelassen zu werden.

6.4 FachberaterInnen

Die Frage „
Haben Sie mit den FachberaterInnen gesprochen?" sollte Aufs€bluB daruber

geben, wie hoch der Anteil der BesucherInnen ist, der das Angebot .wahrnimmt, in

ungezwungener Atmosphare mit kompetenten Personen uber Dinge zit reden, die mit der

Thematik der Ausstellung zusammenhangen.

Fur EinzelbesucherInnen war dies eigentlich nur dann m6glich, wenn wenige oder keine

Schulklassen durch die Ausstellung gefiihrt wurden bzw. keine Gruppenveranstaltungen
(Ge>,)ri:chsrunden) stattfanden. Mit dieser Hauptaufgabe der FachberaterInnen waren diese

an Schultagen teilweise bis in den Nachmittag hinein mehr als ausgelastet.

Insgesamt hat ein Viertel des Publikums die Chance zu einem Gesprtich mit den

AusstellungsberaterInnen genutzt.
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11 bis 15 16 bis 20 21 bis 25 26 bis 30 31 bis 35 Ober 35 insgesamt

Jahre

Abb. 16: Mit den FachberaterInnen geredet
(in den einzelnen Altersgruppen)

Auch das Alter spielte eine Rolle in bezug darauf, ob man mit den FachberaterInnen

- gesprochen hatte. Unter den ganz jungen BesucherInnen waren es mehr Personen, die die

Chance genutzt hatten als bei den alteren. Unter den 11-15jahrigen waren es 40% und unter

den 16-20jahrigen noch 28%. Eine h6here Zahl finden wir noch einmal bei den 31-

35jahrigen, hier sind es 23%. Fur die ubrigen Altersklassen liegen die Werte nur um 15%.

Verstandlicherweise steht ein Gesprach mit den FachberaterInnen in Zusammenhang mit

der Dauer des Ausstellungsbesuchs. Von denen, die lediglich bis zu 15 Minuten in der

Ausstellung waren, hatten nur 9% ein Gesprach gefulut. Bei denen, die zwischen 15 und 30

Minuten blieben, waren es schon 21%. Von denjenigen, deren Ausstellungsbesuch
zwischen 30 und 45 Minuten dauerte, redeten ·38% mit den FachberaterInnen und bei

denen, die noch langer blieben, waren es sogar uber die Halfte (55%). Dieser enge

Zusammenhang ist doppelt begrun(let. Zum einen spricht der l ingere Aufenthilt fitr

gesteigertes Interesse und vergr6Bert die Chance far einen Kontakt mit einem Fachberater

oder einer Fachberaterin, zum anderen verl ngert naturlich auch ein solches Gesprach die

Aufenthaltszeit. Man kilnnte daruber hinaus vermuten, daB in einigen Ftillen das Gespr5ch
motivierend und anregend filr den weiteren Besuchsverlauf gewirkt hat.

Obwohl es milglich war, mit den FachberaterInnen, die sich verteilt in der Ausstellung

aufhielten, zu reden und es auBerdem Infostande der 6rtlicheti Kooperationsgruppen gab,
wurde von einem groBen Teil der BesucherInnen der Aussage zugestimmt: „
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an dem immer ein(e) FachberaterIn anzutrejIen ist, wire sinnvoll." 57% stimmten voll

oder teilweise zu, 19% lehnten ab.

11 bis 15 16 bis 20 21 bis 25

Jahre

26 bis 30 31 bis 35 Ober 35

o trifft zu

Abb. 17: „Ein Infostand, an dem immer ein(e) FachberaterIn anzutreffen ist,
ware sinnvoll."

Es waren wiederum eher die jungeren BesucherInnen, die dieser Aussage zustimmten. Von

den bis 15 Jahre alten Befragten stimmten 65% dieser Aussage zu, von den 16-20jahrigen
62%. Bei den alteren BesucherInnen waren es weniger. In der Gruppe der 26-30jahrigen
waren es nur 41%, bei allen anderen 54%. Fur die jungeren scheint.es weniger wichtig zu

sein, mehr Infos zu erhalten, wie wir aus den Ergebnissen bei den letzten Statements

schlieBen k6nnen, sondern es ist ihnen wichtiger, mit jemandem iu reden.

Einerseits gab es sehr positive AuBerungen uber die Fachberatung. Diese betrafen zum

eineh die Lockerheit, „Auch die Art und Weise, wie die Fachberatung... total

unaufdringlich ...
Ich habe es sehr, sehr gut gefunden." (w, 25, Biologiestudentin,

geplant. MiinM6) oder aber das Angebot als solches bzw. die Kompetenz der

FachberaterInnen.

:, ...
durch die Ausstellung, wo ich einen Rundgang gemacht habe und mich vor allem mit den sehr

kompetenten Mitarbeitern unterhalten habe. Die gerne und ausfithrtich gekonnt Auskunfte gegeben haben.
\Vobei ich sage, das Wesentliche an dieser Ausstellung sindja nicht die Exponate. Das Wesentliche daran,
und zum Glock gab es da wenige Besucher, ist halt eben das Gesprach mit den einzelnen Mitarbeitern. Da

kommt einiges heraus und da kann jeder noch etwas Honig saugen und wenn er auch nur in seiner

Meinung halt eben bestarkt wird und sagen kann: ,Neues ist es auch nicht'. Aber ich glaube, das sind die

Ausnahmen von Besuchern." (m, 60, Journalist, geplant. MunK3)

Verstandlicherweise kamen die BesucherInnen vor allem beim Kondomberstgerat mit den

FachberaterInnen ins Gesprach. Im Zusammenhang mit dem Ergebnis aus dem Fragebogen,
daB viele gerne einen festen Punkt hatten, wo sich Fachberaterinnen aufhalten, scheint es
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sinnvoll zu sein, einen AnstoB oder AnlaB zu liefern, um weitere Gesprache zu

erm6glichen. Durch ,Aktionspunkt" 1313t sich die Chance zum Gesprach erh6hen und der

Kontakt zum Publikum unverkrampft herstellen. Dies kommt auch im folgenden

Gesprachsausschnitt zum Ausdruck:

„Warum habt ihr nicht die Fachberater gefragt?"

„Da ward' ich mir blad vorkommen. Die Leute mussen mich ansprechen, ich bin so ein Typ. Sie standen

ja nur so rum und haben sich unterhalten und da haben wir gedacht, da gehen wir lieber vorbei."

„Gab's noch andere Grunde?"

„Da kommen wir wieder drauf. Weil die nichts vorfilhren, so daB man 'ne Frage dazu stellen kann: Wenn

jemand 'ne Frage stellt gucken sie den ·erstmal an und mussen dann erstmal selber nberlegen. Sie rhossen

ein leema vorstellen, wozu man ebendann Fragen stellen kann." (w, 17, Auszubildende/Hauswirtschaft,

rufallig. LeipKl)

Bei den Kommentaren zum Fachberatungsteam fallt auf, daB es hier, wie sonst nirgends in

unseren Interviews, zu einer Haufung kritischer Aussagen kam. Diese betrafen aber· fast

ausschlieBlich das Problem der Kontaktaufnahme mit dem Fachberatungsteam. Unsere

Frage lautete - ahnlich wie im Fragebogen: „Haben Sie mit den FachberaterInnen geredet?"
Wenn die GesprachspartnerInnen mit „Nein" antworteten, was mehrheitlich der Fall war,

fragten wir nach dem Grund.

Es gab zum einen Leute, die beim Kondomberstgerat weniger Gluck hatten un'd keine

Vorfilhning ZU sehen bekamen.

„Also, schon interessant, auch das Gerit da. Aber es stand niemand daran. Ich weiB nicht, ob man fragen
soll: zeig mal, mach mal. Aber dann laBt man es dann doch bleiben·und geht raus. Wenn sich da niemand
hinstellt, dann wird wohl niemand angesprochen. ...

Ich habe nur zwei, die oben an der Treppe standen,
gesehen und das war ein biBchen

...
na ja. Ich hatte da keinen angesprochen. Das ware nicht so mein Ding

gewesen." (w, 25, Referendarin, geplant. PotsM2)

Wenn erst einmal ein Kontakt zwischen BesucherInnen und FachberaterInnen hergestellt
ist, tauchen unter Umstanden ganz von allein Fragestellungen auf, zu denen die

BesucherInnen von sich aus gar kein Gesprach begonnen hatten:Es war zum Teil so, daB

die BesucherInnen gar nicht bemerkten, daB AnsprechpartnerInnen da waren, weil diese

nicht auffallig genug gekennzeichnet waren oder ihre Funktion durch ihr Verhalten nicht

deutlich genug zum Ausdruck brachten. Dann entstanden Hemmungen, diese Personen

anzusprechen, beispielsweise aus folgendem Grund:

„Es saB so mal jemand rum, gelangweilt und hat irgendwo gelesen." (m, 17, Schiller, zufallig. LeipK3)

„Ja, aber ich habe zuerst gedacht, es waren mehr so Aufpasser. Es ist immer ein biBchen doofjemanden
einfach anzusprechen". (m, 22, Azubi/Krankenpflege, gepiant. PotsM7)

Um hier noch erfolgreicher zu arbeiten, scheint ein intensiveres Ausdrucksverhalten des  

Fachberatungsteams ndtig. Gerade um die Leute zu erreichen, die sich von sich aus nicht

unbedingt trauen ein Gesprach zu beginnen.

„Vielleicht sollten sich aber die Ansprechpartner und -partnerinnen mehr unter die Menschen mischen.
Die sitzen da so und es kostet schon viel Oberwindungjemanden anzusprechen. Jedenfalls fur Jugendliche
stelle ich mir das schon vor, weil ich denke das es filr die schon eine Hurde hier reinzugehen, den Schritt

'.
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der Anonymit:It zu nutzen. Also wenn die dann direkte Fragen haben dann wird es schwierig. ... Ja, ich
kannte mir vorstelien, wenn die sich zur Verfilgung stellen, wenn die sehen, daB mehrere Jugendliche an,
einer Stelle stehen, sie einfach ansprechen und ablehnen kdnnen die ja immer. Aber manchmal sind die
auch froh wenn sie angesprochen werden, weil sie sich selbst nicht trauen." (w, 48, Frauen-u.
Familienarbeit/ev. Kirche, geplant. PotsM6)

Als Begrindung, warum man nicht mit den FachberaterInnen geredet hatte, wurde auch

genannt, daB die Atmosphiire in der Ausstellungshalle fitr ein Gesprach uber Fragen im

Bereich Sexualitat nicht unbedingt optimal ist. Diese Erfahningen k6nnen wir selbst fiir

unsere eigene Interviewsituation besuitigen.

„Mit den Fachberatern habe ich mich nicht unterhalten, wilrde ich auch nicht. Man darf nicht vergessen,
das ist ein Sonntagnachmittagsspaziergang. Das geht um dermaBen intime Sachen bei den Leuten, da setze

ich mich da nicht hin und schwatze darilber. Das macht man nicht einmal mit dem Hausarzt. Dafitr ist

diese Halle auch zu offen, man hat nicht das Gefilhl, daB man jetzt angeregt ist, sich mit jemanden uber

das Thema zu unterhalten. DaAir ist die Atmosphare nicht die richtige. Das sieht hier aus, als ob man im ·

Olympiastadion sitzen warde. Das schafft man nicht mit solchen Wanden." (m, 28, arbeitslos, zufallig.
MunK7)

Die artlichen Kooperationsgruppen, auf die hier, da sie nicht Objekt unserer Untersuchung

waren, nicht weiter eingegangen werden soll, verhielten sich nach unseren Beobachtungen
zu passiv. .Fur diese Gruppen traf in noch starkerem MaBe zu, was oben fiir die

FachberaterInnen gesagt wurde. Ahnlich wurde das auch von einem unserer

Gesprachspartner formuliert:

,Also, ich fiind's relativ wichtig, wenn, daB sie fast so 'ne Art McDonald-Design hatten, in dem Sinne

immer freundlich und immer filr den andern da. DaB da auch ein offensives Entgegenkommen der Leute

an den Standen da ware. Bei der einen Frau, die gefithrt hat fand ich das ganz gut, aber bei den anderen

merkte ich so, daB der Arbeitstag sehr lang ist."

„Die Fachberater oder die Ortliche Gruppe an dieser Infotheke?"

„Ich meinte die artliche Gruppe, die Fachberater waren o.k."

„Die anderen?"

„Sie sahen schon freundlich aus. Aber ich glaube, bei solchen Themen ist es gerade wichtig, daB sie den

Eindruck erwecken von: komm doch mal her jetzt und trau dich mall Und nicht so: wenn du willst, kannst

kommen, wenn nicht, dann nicht. Sondern das ist, glaub ich, schon ein Thema, was zum ranziehen ist. Ich

glaube auch in dem Alter. Weil die meisten doch eher noch schuchtern sind. Ich weiB es nur bei mir, daB

es in meiner Entwicklung auch so war, daB, wenn einer gesagt hat, du willst uber das und das reden, laB

uns doch mal daruber reden, daB ich es dann auch gemacht hab. Dagegen, wenn ich hatte zuerst anfangen
mussen, dann hatt' ich's nicht gemacht und so find ich's hier auch." (m, 25, Regisseur, zufallig. LeipM 1 1)

6.5 Wer wird durch die Ausstellung angesprochen?

Die Zielgruppe von „LiebesLeben" sollten vor allem Teenager und junge Erwachsene sein.

Mit der Frage „Welche Altersgruppe wird lh,·er Meinung nach mit dieser Ausstellung am

ehesten angesprochen?" Wollten wir herausfinden, ob - abgesehen davon, daB die meisten

67



BesucherInnen aus diesen Altersgruppen kamen - sie sich auch tatsachlich angesprochen
Rihlten.

Der gr8Bte Teil des ' Publikums (39%) meinte, daB alle Altersgruppen gleichermaljen

angesprochen warden.

..4,/:
'='35% der BesucherInnen gaben an, daB die Ausstellung am ehesten die Altersgruppe bis 18

2- Jahre anspricht. DaB vor allem die 19-25jahrigen angesprochan werden, meinten 21%.

Insgesamt gaben lediglich 5% der Befragten an, daB die Ausstellung am ehesten fiir Leute

uber 25 gemacht ist.

DaB die Ausstellung alle Altersgruppen anspricht, meinten vor allem die bis 20jahrigen..
Unter den bis 15jahrigen waren es 47%, bei den 16-20jahrigen genau die Halfte. Bei den

drei anderen Antwortvorgaben waren tendenziell die Altersgruppen unter den Befragten am

suirksten vertreten, di6 in etwa der vorgegebenen Kategorie entsprachen. Das bedeutet fiir

diese Personen, daB ihnen hier ihrer Meinung nach voll entsprochen wird, auch wenn sie,

wd die „alteren" Personen betrifft, nicht unbedingt die tatsachliche Zielgruppe der

Ausstellung darstellen. So waren beispielsweise bei den 11-15jahrigen 45% der Meinung,
die bis 18jahrigen werden am ehesten angesprochen. Fur die Antwort „19-25 Jahre" ergibt
sich ein etwas anderes Bild. Diese Kategorie wurde von den 16 bis 20jahrigen nur zu 16%

angekreuzt, unter den 21-25jahrigen waren es aber 31%. Bei den alteren Jahrgangen liegen
die Zahlen bei 25-27%. Bei der Antwort „uber 25 Jahre" sind die meisten Befragten
tatsachlich uber 25 Jahre alt. Diese Antwort gaben unter den uber 25jahrigen etwa 9%,

unter denjungeren Personen etwa 2%.

bis 18 Jahre 19 bis 25

Jahre

Ober 25 Jahre alle

Altersgruppen
gleich

Abb. 18: „Welche Altersgruppe,vird Ihrer Meinung nach mit dieser Ausstellung
am ehesten angesprochen?"
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Man kann davon ausgehen, daB es vor allem die lockere Art der Beschaftigung mit dem

Thema ist, die die Leute veranlaBt zu sagen, daB es sich hier tendenziell eher um eine

Ausstellung fiir ein Publikum bis etwa 25 Jahre handelt, auch wenn viele BesucherInnen

angaben, daB alle Altersgruppen angesprochen werden. Altere Leute fanden es gut, daB

junge da waren, da.13 man ihnen die Problematik mit Dingen naherzubringen versucht, mit

denen sie gewohnt sind umzugehen oder die sie interessieren, so wie die Cartoons oder die

Computerstationen. Diese InterviewpartnerInnen brachten oft ihr Erstauneri daruber zum

Ausdruck; wie locker sich die Jugendlichen aufdas Thema einlieBen.

„Fur Jugendliche sehr gut gemacht. Modem, ansprechend, nicht so wie man Ausstellungen vielleicht

gewohnt ist in anderen Rtiumlichkeiten, ubersichtlich, auch humorvoll und auch witzig ...
weil wir in

Zeiten leben, wo Karikaturen und Cartoons viel wirksamer aufjunge Menschen eingehen ...
Ich kam mir

auch schon ein biBchen alt vor da r, weil ich bin 35 und habe schon vieles gelesen und geh6rt daruber

aber es stirnmt mich zumindest froh und optimistisch, soviel junge Leute hier zu sehen." (m, 35,.
Azubi/Umschulung, geplant. LeipK10)

Die Aufmachung insgesamt wurde so beurteilt, daB sie cher junge Leute anspricht. Daran

st6rten sich aber die wenigsten der alteren BesucherInnen. Einige der alteren Befragten
meinten sogar, es hatte gerade ftir diejungeren ruhig noch greller, noch poppiger oder.auch

frecher und provokativer sein konnen. Da.8 beispielsweise die Texte bei den „Ignoranz't
Figuren noch jugendgema:Ber und nicht so weise geschrieben werden sollten.

„Ein biBchen frecher oder sozusagen souveraner, noch interessanter. Also auch die Witze und die

Spruche, die jugendgemaB sozusagen meiner Meinung nach ,stark' sein sollten, fand ich ein biBchen auf
Nummer sicher. Wenn man da, irgendwie ein biBchen (iber seinen Schatten springen konnte. Noch

lockerer, ...
daB sozusagen der Jugendliche, der sich's anguck erst einen Schock kriegt, wenn er merkt,

daB der Aussteller genauso locker ist." On, 25, Regisseur, zufailig. LeipM 1 1)

Es wurde durchweg positiv beurteilt, daB die Ausstellung ein ernstes Thema humorvoll

angeht. Dieser Weg sei richtig, vor allem wegen der jungen Leuten, denen man nicht zu

ernst kommen durfe, da sie sonst schnell dazu neigten, mit einer Abwehrhaltung zu

reagieren.

Es wurde aber auch verstarkt zum Ausdruck gebracht, daB Aids kein Problem ist, das nur

jungere Altersgruppen angeht. Es wurden mehrere Grande genannt, warum man alle Leute

gleich ansprechen sollte bzw.· mehr altere Leute sich eine Ausstellung wie „LiebesLeben"

anschauen sollten. Zum einen wurde davon ausgegangen, daB viele Personen sich

uberschatzten, was ihre Auseinandersetzung mit oder ihr Wissen zum Thema angeht oder

von Informationsstellen uberschatzt wi rden.

„Die meisten oberschalzen sich ja sowieso, die denken immer, ... nee, ich wilrde nicht sagen, daB es da 'ne

Grenze geben muB. Ist ja fur jeden da. kh warde sagen, ich hab mir auch was mitgenommen., bin uber

die f7 schon ein biBchen raus." (w, 28, Referendarin, geplant. LeipM8)

„lch halte es v61 lig falsch, heutzulage von Aids zu sagen, daB es nur filr die jungeren ist. Ich meine die

Vorstellung auch in unserem Volk, vielleicht auch bei den jungeren, daB Frauen und Manner ab 40 oder

ab 50 die schon scheintot sind. Das ist heute ganz anders.
...

Man darf das nicht verniedlichen und sagen,
wir wollen jetzt die Jugend informieren und die Alten, die \\ issen ja schon Bescheid oder die kommen

sowieso nicht oder das machen wir nicht. Ich finde, da ist das Konzept nach dieser Ausstellung wirklich

zu flberdenken." (m, 60, Journalist, geplant. MonK3)
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Bei unseren Gesprachen wurde etliche Male darauf hingewiesen, daB die Jugendlichen
heute eher toleranter seien und offener uber Sexualitat redeteh als die Erwachsen2n.

Deswegen sei es nicht vorteilhaft, sich bei der Aufklarung versuirkt auf Jugendliche zu

konzentrieren. Aber es gab auch einen Kommentar, und zwar von einer Schillerin, die selbst

17 Jahre alt war, daB wegen der ganz jungen Besucher die Ausstellung auch noch
Y ki' 97'·· ·

· kindgerechter sein k6nnte.

Einige unserer Interviewpar.tnerInnen stellten sich allerdings auch die Frage, ob die

Jugendlichen sich die Ausstellung tatsachlich so bewuBt anschauten, wie man es wzinschen

warde und ob aufgrund dieser Tatsache f(ir diese Gruppe immer das „ruberkommt",.was

„'ruberkommen" soll.

Als Beispiel wurden von einigen Personen auch die „Igno'ranz"-Figuren genannt, die ein

lesegewohntes Publikum ansprechen, also nach ihrer Meinung eher nicht die jungen
BesucherInnen.

„Ja, die Figuren haben mir gut gefallen. Das war. was schones zum Hingucken und hat mir Lust gemacht,
die Tafeln zu lesen. Allerdings weiB ich das von anderen, daB die lesemude sind, einfach zu faul sind,
Infos zu lesen. Sind eher daraufeingestelli mit einem Kopfh6rer herumzulaufen und sich was er,Ahlen zu

lassen.
...

Wenn ich Jugendliche gesehen habe, dann bei dem Anschauungsmaterial, weniger an den

Schautafeln." (w, 48, Frauen- u. Familienarbeit/ev. Kirche, geplant. PotsM6)

Positiv. wurde von einer 14jahrigen empfunden, daB die Broschuren nicht nur fiir

Erwachsene gedacht sind, sondern daB es auch fur ihre Altersgruppe etwas Ansprechendes
gab.

„Aber das Zeitungsmaterial hat mir gut gefallen, hab ich mir angeguckt, das fand ich gut, fand auch, daB

viel verschiedenes war..Und das war auch nicht zli erwachsen, das war fOr Kinder, das fand ich gut. Das

auch mit Zeichnungen und Comics, das fand ich gut." (w, 14, Schillerin, zufallig. LeipK2)

Abgesehen von der Altersgruppe, die durch die Ausstellung angesprochen wird, wurde aber

auch, vor allem von Lesben und Schwuien beklagt, daB sie sich.zu sehr an einem

heterosexuellen Publikum orientiere, was aber zugleich auch verstanden wurde. Es wurde

darauf hingewiesen, da13 gerade der Titel „LiebesLeben" auch so ausgelegt werden kdnne,

daB verschiedene Beziehungsweisen gezeigt werden.

„Die Ausstellung ist sehr auf Jugendliche und deren Informationsbedurfnis zugeschnitten meine ich. Es

sollte vielleicht noch mehr auf solche Menschen oder Gruppen orientiert werden wie Schwule, Lesben,

Bisexuelle, die Probleme mit der Kommunikation, mit Beratung haben und vielleicht auch

Schwellenangste mit jemandem uber ihre Angste zu sprechen. Da vermisse ich noch ein biBchen Breite

und tiefschurfendere Informationen." (m, 45, Umschuter, geplant. PotsK7)
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6.6 Emotionale Aspekte

Abgesehen von Aussagen zu inhaltlichen Aspekten oder der Art der Darstellung
interessierte uns, wie sich die BesucherInnen wahrend des Ausstellungsbesuchs gefithlt
hatten. "LiebesLeben" sollte das Publikum ja weniger auf der kognitiven, sondern vor allem

aufder affektiven Ebene ansprechen.

„Es hat SpaB gemacht", sagten 42%, f[ir 43% traf das nur teilweise zu und 15% hatte die

Ausstellung keinen SpaB gemacht.

SpaB gemacht hat die Ausstellung. vor allem dem
 

jungen Publikum. Unter den bis

15jkhrigen sagten 64%, dies trge yoll zu, bei den 16-20jahrigen waren es 52%. Mit

zunehmendem Alter schlieBen sich immer weniger Personen dieser Meinung an, · bei den

kiber 35jahrigen nur noch 20%.

11 bis 15 16 bis 20 21 bis 25 26 bis 30 31 bis 35 Ober 35

Abb. 19: „Es hat SpaB gemacht."

Jahre

Der Aussage „
Es war unterhaltsam" stimmten 39% voll zu, fiir 46% galt dies teilweise und

fiir 15% trafdies gar nicht zu.

„
Es war langiveilig", meinten nur 3% der Befragten voll und ganz, 14% teilweise, aber der

ganz groBe Teil (83%) uberhaupt nicht.
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Fur 20% der BesucherInnen traf die Aussage,;Hat mich betro#en gemacht" voll zu, fitr
16

49% teilweise und  ir 30% trafsie nicht zu.

Die Aussage „ Ichfuhle mich au/gewuhlt" traf Air 9% der Befragten voll, fiir 33% teilweise

und Rir 58% nicht zu.

I 'For diE BesucherInnen, die hier zustimmten, vermuten wir, daB es unter Umstanden

aufgruild eigener Erlebnisse zu diesen Aussagen kam. Wir kannen diese Wirkung durchaus

als positiv betrachten, wenn wir· davon ausgehen, daB bei diesen Personen durch den

Ausstellungsbesuch etwas in Bewegung gekommen ist.

Ebenso 6indeutig fielen die Antworten zu der Charakterisierung „
Es waranstrengend" aus:

nur fur 3% der Befragten traf dies voll zu, filr 11% teilweise und 87% sagten, dies trafe filr

ihren Besuch der Ausstellung gar nicht zu. Wenn der Ausstellungsbesuch auch nicht

unbedingt als anstrengend empfunden wurd6 - dazu dauerte er bei den meisten nicht lange  

genug - trafdie Aussage „
Es war entspannend" aber auch nur Air 11% voll zu. Da.13 dies fir

sie teilweise zutrafe, meinten 32%, wahrend fiir 37% der BesucherInnen der

Ausstellungsbesuch nicht entspannend war.

Betrachten wir all diese Aussagen,so entsteht der Gesamteindruck, daB der gr68te Teil des

Publikums die Ausstellung mit einer positiven Grundstimmung verlaBt.

I6
Siehe hierzu: Foto-Video-Wand, Kapitel 6.
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Informationsaspekt der Ausstellung

7.1 Informationsvermittlung und Informationsbediirfnis

9

Hier sollte nochmals erwahnt werden, daB die Informationsvermittlung kein vorrangiges
Ziel der Ausstellung war. Aus den folgenden Ergebnissen der Befragung wird aber deutlich,

daB. sich die BesucherInnen durchaus mehr Informationen wzinschen.

Zu dem Statement „Ich binjetzt besser informiert' auBerten sich 21% mit „trifft voll zu".

Genau die Hiilfte sagte, dies trafe teilweise zu und 29% gingen aus der Ausstellung, ohne

besser informiert zu sein. Allerdings kann es durchaus sein, daB diese Personen schon

umfassend informiert waren und gar keine Informationen mehr ben6tigten.

Diejenigen, deren Erwartungdn an die Ausstellung erflillt wurden, gaben auch versuirkt an,

nach dem Besuch besser informiert zu sein. Wenn die Erwartungen nur teilweise erf(illt

wurden, meinten 40%, da.13 sie nicht besser informiert seien. Hier liegt wahrscheinlich ein

weitergehendes Informationsbediirfnis vor.

Interessant. ist der Grad „informationeller Befriedigung" in den unterschiedlichen

Altersgruppen. Ein Minimum davon liegt in der Altersgruppe der „Twens" zwischen 21

und 30 Jahren vor; wahrend sowohl in den niedrigeren wie in den h6heren Jahrgangen

deutlich grOBere Anteile an Informationszugewinnen von BesucherInnen bestatigt wurden.

11-15 16-20 21 - 25

--1--

26 - 30

Jahre

31 - 35 Ober 35

. trifft voll zu

Abb. 20: Welche Altersgruppe ist nach dem Ausstellungsbesuch besser informiert?
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Abb. 21: „Mir hat es an detaillierter Information gefehlt, vieles war nur angetippt."

Einige Statements dienten dazu festzustellen, ob.sich die BesucherInnen allgemein
vertiefende oder zu bestimmten Themen mehr Informationen wiinschen.

Zuerst wurde die Meinung zu der allgemeinen Aussage „
Mir hat es an detaillierter

InBrmation geRhlt, vieles war nur angetippt" abgefragt. Hier stimmten 53% der Befragten
.

(voll oder teilweise) zu, 30% Iehnten dies (eher oder voll) ab. Dieser Aussage wurde mit

zunehmendem Alter htiufiger zugestimmt. Unter den bis 15jahrigen meinten dies 41%,

unter den BesucherInnen uber 25 Jahren waren es 65%.

(m),pa muB mehr passieren, enger, zack zack zack. Mehr Information.
...

Also ich finde es ein biBchen

zu viel und dazwischen zu viel Luft. Man lauft die ganze Zeit und bleibt nirgendwo stehen, um sich das

wirklich zu vergegenwartigen."

(w) „Das fand ich auch das Problem, wenn du sagst yiele Sachen, das ist eben das Problem, daB die nur so

angesprochen werden.
...

wenn sich dann aber einer interessiert, der ist dann schon frustriert, wenn nur

einfach dartber gewedelt wird und einfach alles auf der Oberflache bleibt. Das hatte ich mir vorgestellt,
daB man die Sachen ein wenig vertieft." (w, 27, Architektin/m, 28, arbeitslos, zuftillig. ManK7)

Der Aussage, da& „Infos uber Ansteckungswege, Krankheitsveritiufe etc. fehiten", stimmten

39% zu, 45% lehnten diese Aussage ab. Es war der gleiche Zusammenhang mit dem

Merkmal Alter festzustellen wie bei der vorigen Aussage. Unter den bis 1%3hrigen waren

es 28%, die zustimmten, bei den uber 35jahrigen waren es 50%. SchulerInnen scheinen also

entweder vor der Ausstellung oder auch durch eine Fuhrung so gut informiert worden zu

sein, daB es ihnen weniger an weiteren Informationen mangelte als dem Rest des

65 65
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Publikunis.

1 % bis 15 16 bis 20 21·bis 25 26 bis 30

Jahre.

31 bis 35 Ober 35.

o trim zu

Abb. 22: „Infos iiber Ansteckungswege, Krankheitsverliiufe etc. fehlten."

Da8 „Infos uber bzw. .Gesprache mit Betro#enen fehiten", meinten 51% der

17
BesucherInnen, die den Fragebogen ausfiillten, 27% lehnten dieses Statement ab.

Betrachtet man den Trend, der aus der Beantwortung aller Statements, mit denen ein

Wunsch nach mehr Information zum Ausdruck gebracht wird, herauszulesen ist, dann sind

es vorwiegend die alteren Befragten, die sich mehr Infos wiinschen. InterviewpartnerInnen,
die sich auf die eine oder andere Weise intensiver mit dem Thema Aids auseinandergesetzt

hatten, waren der Meinung, daB wichtige Inhalte fehlten oder aber, daB bestimmte

Sachverhalte detaillierter hatten dargestellt werden sollen.

l 7
Ausfilhrlicher siehe: Foto-Video-Wand, Kapitel 6, und.,impulse...", Kapitel 8.
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Detailinformation
fehlte

Information bzw.

Gesp.rache
Betreffene fehlte

Information

Ansteckung bzw.

Krankheit fehlte

Abb. 23: Anteil derjenigen, denen diverse Informationen fehlten

Das heiBt auch, daB mehr Hintergrundinformationen darilber gewiinscht wurden, was es mit

den HIV-Viren auf sich hat, wie es zur Ansteckung kommt, wann Aids zum Ausbruch

kommt, wie die Symptomatik und der Krankheitsverlaufaussehen, also mehr Informationen

uber den biologischen bzw. medizinischen Aspekt. Es war den Leuten wichtig, nicht nur zu

wissen, wie man Aids vermeidet, sondern was genau Aids ist.

„Neben diesen Verhetungsmethoden, die man vielleicht breiter hatte darstellen konnen,· hatte ich mir eine

konkretere Darstellung vom Verlauf des Krankheitsfeldes Aids gewunscht. Hier bekommen die Kids
wahrscheinlich die Verhutung vorgesetzt, o.k. aber wieso muB ich verhuten?" (m, 25, Medizinstudent,
zufallig. LeipKS)

7.2 Informationsmaterial

Da „LiebesLeben" seinen Schwerpunkt nicht prim :r bei der Informationsvermittlung hat,
aber gleichwoht ein umfangreiches Sortiment von Broschuren angeboten wurde, stellten wir

die Frage: „
Haben Sie Informationsmaterial mitgenommen 7" Aus dem Ergebnis der Frage

ist zu ersehen, daB es scheinbar einen groBen Bedarf an Informationsmaterial gibt.

Nahezu drei Viertel der befragten BesucherInnen (71%) haben angegeben, daB sie

Informationsmaterial mitgenommen haben.
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Abb. 24: Anteile unter Frauen und Miinnern, die Infomaterial mitgenommen haben
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Abb. 25: Anteil derjenigen, die Informationsmaterial mitgenommen haben

(in den einzelnen Altersgruppen)

Es zeigt sich, daB es zu einem grOBeren Teil die Frauen waren, die Infomaterial

mitgenommen haben. Von ihnen machten 81% diese Angabe, bei den Mannern nur 60%.

AuBerdem war der Anteil derjenigen, die Informationsbroschuren mitnahmen, unter den
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jungeren BesucherInnen hoher: unter den bis 15jahrigen 90% und bei den 16-20jahrigen
83%. Fur die ubrigen Altersklassen liegen die Werte erheblich niedriger, namlich zwischeti

66% bei den 31-35jahrigen und 52% 6ei den 26-30jahrigen.

Gerade wenn Detailinformationen in der Ausstellung fehlen, sollte es ein gutes Angebot an

Informationen zum Mitnehmen geben. Dies war in der Ausstellung reichlich vorhanden und

es wurde gerne davon Gebrauch gemacht. So ist die Wahrscheinlichkeit, daB die

BesucherInnen sich im AnschluB an den Ausstellungsbesuch weiter und auch intensiver mit

dem Thema Sexualitat bzw. Aids beschaftigen, wohl gr6Ber, als wenn sie nach einiger Zeit

aus eigenem Antrieb heraus aufdie Suche nach Informationen gehen mussen.

78



Impulse, die durch den Ausstellungsbesuch -

gegeben werden

K Mit einem weiteren Fragenkomplex wollten wir AufschluB daruber erhalten, welche

Anregungen durch die Ausstellung gegeben werden, sei es in bezug auf Gesprache, auf die

weitere Beschaftigung mit dem Thema oder auf das eigene Verhalten. AuBerdem sollten die

Befragten uns sagen, was sie als die Botschaft der Ausstellung erachteten.

Direkt nach dem Ausstellungsbesuch k6nnen mit einer Frage, was die Ausstellung
vermutlich bewirkt, naturlich nur Tendenzen aufgezeigt werden. Selbstverstandlich kann

man nicht feststellen, was die Leute tatsachlich tun werden. Die Antworten sollten daher

allenfalls dahin gehend interpretiert werden, daB die Befragten sich· vornehmen, bestimmte

Dinge zu tun. Diese Problematik wurde auch von den Befragten erkannt. Nach Meinung der

BesucherInnen erfiillt die Ausstellung ihren Zweck auch dann, ·wenn sie nur bei wenigen

Leuten etwas bewirkt.

„Es kommt daraufan, wie man reingeht. ...
Ich denke schon, wenn es bei drei von zehn was bewirkt, dann

hat es schon eine Menge gebracht. Aber es ist schwierig, das gleich danach zu sagen. Das spiegelt sich erst

spater wider bei irgendwelchen Verhaltensweisen oder so." (w, 25, Referendarift, geplant. PotsM2)

8.1 Reden iiber Aids

Zu der Aussage „
Ich ./Zihle mich zum Gesprach angeregt" meinten 19%, daB dies fiir sie

voll zutriife. Fur 62% trafes nach eigener Einschatzung teilweise, fik 20% nicht zu.

.Unter den Gesprachsbereiten befindet sich auch eine gr68ere Gruppe von Personen, die mit

mehr als vier Leuten iiber die Ausstellung reden wollen. Das sind deutlich mehr als bei

denen, die sich nicht zum Gesprach angeregt fuhlen. Von diesen wollen sich auBerdem 49%

nicht weiter mit dem Thema Aids beschiiftigen. (Insgesamt hatten 30% diese Aussage

gemacht.)

Fraglich bleibt, ob durch das Gesprach uber die Ausstellung tatsachlich auch ein Gesprach

zum dargesteliten Thema allgemein angeregt wird. Einige InterviewpartnerInnen verneinten

das eher.

,.lch glaube kaum. daB das 'ne Anregung ist, ganz speziell mal daruber zu sprechen. O,K. wenn man jetzt
auf das Thema kommt, auf dem Augustusplatz, habt ihr das gesehen, da wird man wahrscheinlich kurz

druber diskutieren. wie man ilber jede Neuigkeit hier in der Stadt spricht und das ganze dann fallenlassen.

DaB das nun mehr dazu anregt? ...
im Moment sind die Leute abgesattigt durch die letzten Jahre und

8
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sagen o.k. das gibt's, aber betrifft mich halt wahrscheinlich nicht. So konnte ich mir das vorstellen." (m,
25, Medizinstudent, zufallig. LeipK8)

Teilweise skeptisch wurde auch beurteilt, da13 die Ausstellung dazu anregen konnte, uber

Aids oder Sexualitat im allgemeinen offener zu reden. Hier herrscht wieder allgemein die

Meinung vor, daB man sich das bei den jungeren Leuten noch eher vorstellen k6nnte als bei

den alteren.

„Ich kann mir vorstelien, daB Jugendliche etwas tabuloser dartlber reden. Wie es bei :ilteren ist kann ich

schwer.einschatzen. Ob die sich davon anregen lassen, daritber zu reden, fur manche ist es noch immer ein

heikles Thema und auch angstbesetzt. Sexualitat insgesamt und eh da jemand Ober Sexualitat und

besonders (lber die eigene spricht, glaube ich ist es noch ein weiter Weg. ... Aufjeden Fall kannte sie [die
Ausstellung] jemanden selbst einen AnstoB geben, sich weiter damit zu beschaftigen und eventuell eine

Infobroschure weiterzugeben. Oder daB auch jemand sagt: du, noch zwei Tage, versuch' da hinzugehen.
Aber daB es dazu beitragt, intensiver uber das Thema zu sprechen da bin ich sehr skeptisch bei

Erwachsenen. So bei den Normalburgern kann ich mir das schlecht vorstellen." (w, 48, Frauen- u.

Familienarbeit/ev. Kirche, geplant. PotsM6) '

Oft muBten wir h6ren, da13 die Leute „abgestittigt   seien, weil sie in den letzten Jahren so

haufig mit dem Thema Aids konfrontiert wurden. Sie wiirden eher eine Abwehrhaltung

gegenuber weiteren Aktionen hierzu einnehmen.

Personen, die mit den FachberaterInnen gesprochen hatten, erwiesen sich auch eher dazu

angeregt, auBerhalb ein Gesprach zu f hren. Wie wichtig die Kommunikation innerhalb des

Ausstellungsbesuchs ist, konnten wir auch bei den InterviewpartnerInnen feststellen. Einige

GesprachspartnerInnen sagten entweder wahrend des Interviews oder nachdem das

Mikrofon abgeschaltet war, da13 sich gerade durch das Interview eine intensivere

Beschaftigung mit der Ausstellung und dem dargestellten Thema ergeben habe, die sonst

vermutlich nicht stattgefunden hatte. Eine pers6nliche Ansprache kann aIso positive

Auswirkungen darauf haben, ob der Ausstellungsbesuch dazu anregt, uber bestimmte Dinge
nachzudenken und dann unter Umstanclen auch Konsequenzen Rir Einstdllungs- und

Verhaltensanderungen zu ziehen.

„Wenn ich so mit ihnen daruber rede dann ist es maglich. Ob ich jetzt nach Hause gehe und das jetzt
anleiere ?... Ja, in dem Moment, in dem ich mit ihnen geredet habe, ist auch so ein Knoten gebrochen. Ich

werde es auch machen, aber auch nur wenn ich das Bedurfnis spore." (w, 43, Sekret:irin, geplant
MunM2)

BesucherInnen, die in ihrem Bekanntenkreis uber die Ausstellung reden, k6nnen dort

Anst8Be dazu geben, sich mit der Thematik der Ausstellung auseinanderzusetzen. Hier

kommt wieder der schon erwahnte „Multiplikator-Effekt" zum Tragen: Auch Leute, die

nicht in der Ausstellung waren, erfahren unter Umstanden Anregungen durch Personen, die

dort waren.

Die Frage: .,Mit wie vielen Personen werden Sie uber die Ausstellung reden? " gibt

tendenziell AufschluB uber die Rolle der Befragten als Multiplikatoren. Bei einem groBen
Bekanntenkreis ergibt sich eher die MOglichkeit, auch mit vielen Personen uber die

Ausstellung zu reden. (Es wurde nicht direkt nach der GrOBe des Bekanntenkreises gefragt,
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weil unter Umstanden Personen, die nur wenige oder auch keine Bekannten haben, dies als

Mangel empfinden und sich unangenehm beruhrt Rihlen k6nnten.).

45% der BesucherInnen gaben an, daB sie mit bis zu drei Personen uber die Ausstellung

reden wolien, ein Drittel (34%) mit 4 bis 10 Personen und uber 15% hatten vor, mit mehr

als 10 Personen ilber die Ausstellung zu reden. Nur 6% der Befragten gaben an, daB sie mit

A niemandem dariiber reden warden oder k6nnten. Allerdings kdnnen wir nicht feststellen, ob

die Befragten, ihrer Absicht entsprechend, tatsachlich uber die Ausstellung reden werden.

Man sollte davon ausgehen, da/3 die Zahl der tatsachlich gefahrten Gesprache niedriger

liegt, als es die Absichtserklarungen erwarten lassen.

Es war auBerdem so, daB bei der BesucherInnetigruppe, die mit mehr als 10 Personen reden

wollten, etwa die Halfte (47%) auch mit den FachberaterInnen geredet hatte. Bei den

8brigen, also denen, die mit weniger Personen reden wdllten, lagen die Anteile zwischen

17 und 26%.

Daruber hinaus kann man sagen, daB unter denjenigen, die allgemein haufiger uber Aids

reden, der Anteil de enigen, die mit mehr Leuten uber die Ausstellung reden wollen,

gr68er ist. Daraus ist ersichtlich, daB bestimmte Leute von vornherein offener sind und

gleichzeitig auch uber einen gr6Beren Kreis von Personen verfiigen, mit denen sie reden

k6nnen.

8.2 Weitere Beschiiftigung mit dem Thema Aids

Im Fragebogen wurde im Gegensatz zum Interview die konkrete Frage gestellt: „
Werden

Sie sich nach dem Besuch dieser Ausstellung weiter mit dem ·Thema Aids beschaftigen ?"

70% der BesucherInnen gaben an,· da13 sie sich in irgendeiner Weise weiter mit dem Thema

beschaftigen wollten. Die Befragten, die mit „Ja" antworteten, sollten daruber hinaus

aufschreiben, was sie zu tun beabsichtigten. Diese · Aussagen uber das beabsichtigte

zukunftige Verhaiten sind naturlich nicht daraufhin uberprufbar, ob sie auch umgesetzt

werden.

Die knapp 700 Antworten lassen sich in vier Hauptgruppen unterteilen. Etwas weniger als

die Halfte derjenigen, die hier antworteten, meinten, sie wollten sich

• weiter informieren bzw. mehr zum Thema lesen (n=294).

Ein Viertel der Antworten bezog sich darauf, daB die Personen mit jemandem
• reded (n=117)

wollten. Knapp uber 10% behaupteten, daB sie

• Kondome benutzen bzw. sich vor Aids schutzen wollen (n==83)

81

I



wollten. Etwas weniger oft wurde genannt, daB man

• andere anflrllirbn (n=82)
werde, darunter waren auch diejenigen, die dies durch Schule oder Beruf etc. ohnehin tun

werden.

Zwischen den Antworten auf die Fragen „
Werden Sie sich nach dem Besuch dieser

Ausstellung weiter mit dem Thema Aids beschaftigen?" und „Mit wie vielen Personen

werden Sie uber die Ausstellung reden?" gab es, wie m vermuten, emen ·positiven

Zusammenhang. Wer sich weiter mit dem Thema Aids beschaftigen will, tendiert auch

dazu, mit mehr Personen iiber die Ausstellung reden zu wollen. Was uberrascht, ist

allerdings die Tatsache, daB von denen, die angaben, daB sie sich nicht mehr mit dem

Thema Aids beschaftigen wollen, nur 10% mit niemandem uber die Ausstellung reden

wollen. 90% wollten dies jedoch tun, was bedeutet, daB sie sich direkt oder indirekt doch

mit dem Thema beschaftigen werden. Allerdings unterstutzt es auch unsere Annahme, daB

ein Gesprach uber die Ausstellung nicht gleichgesetzt wird mit der Beschiiftigung mit den

Themen Aids oder Sexualitat.

Bei dem Statement
„
Ich ./uhle mich zum Nachdenken angeregt" gaben 35% an, dies trafe

fiir sie voll zg 49% bestatigten dies · teilweise und nur 16% f hlten sich nicht zum

Nachdenken angeregt. Diejenigen, die sich zum Nachdenken angeregt  hlten, sahen sich

zum uberwiegenden Teil auch zu einem Gesprach ermuntert.

Das Ziel der Ausstellung, auch zur Solidaritat mit Personen anzuregen, die von HIV-

Infektion oder Aids-Erkrankung betroffen sind, wird wohl tendenziell erreicht, aber es

wurde in unseren Gesprachen irnmer wieder deutlich, daB hierzu noch mehr Informationen

angeboten werden mussen. Auch bei dem Statement
„ Infos uber bzw. Gesprdche mit

Betrq#enen fehlten" im Fragebogen stimmten 51% der BesucherInnen zu, 27% lehnten

dieses Statement ab. Viele AusstellungsbesucherInnen wollten erfahren, was es bedeutet,

infiziert oder krank zu sein, wie oder ob sich etwas im Alltag andert. Andere wiesen darauf

hin, daB die ganze Tragweite des Problems aufgezeigt werden solle, daB es viel schlimmer

sei, als es in der Ausstellung dargestellt sei und selbst die Foto-Video-Wand noch zu

„schonend"ftirs Auge sei.

Andere beurteilten die Wirkung der Ausstellung vor allem deswegen eher skeptisch, weil

Aids fur sie scheinbar erst dann als Pr6blem existiert, wenn sie bewuBt jemanden kennen,

der damit zu tun hat. Solange meinen sie, daB es sie nicht betrifft.

[Denken Sie, daB so eine Ausstellung dazu beitragt, anders mit dem Thema umzugehen?]

„Nein, glaube ich nicht. Weil es einfach nur eine Ausstellung ist. Man trifft da wiederum niemanden, oder

es ist ein Zufall, wenn man einem begegnet, der mit dem Problem wirklich zu tun hat. Erst dann wird man

das ernst nehmen, sprich, wenn das einen selber betrifft. So eine Ausstellung ..,
sie ist informativ und so,

aber um das ganze besser zu handhaben, also im Umgang mit sich selber oder im Unigang mit anderen, da

glaube ich nicht, daB es viel Wirkung hat." (w, 29, Girtnerin, zufallig. MonK5)

%

82



„Umgang" bzw. „betrifft mich (nicht)" bezog sich bei sehr vielen GesprachspartnerInnen
auf den Kontakt mit „Betroffenen" als denjenigen, die infiziert oder krank sind. Es kommt

selten zum Ausdruck, daB man selbst in irgendeiner Weise betroffen sein k6 le (z.B. bei

PartnerInnenwechsel etc.). Das eigene Tun oder Denken bleibt hier ausgespart.
-·, „Glauben Sie, daB jetzt durch die Ausstellung mehr uber Aids geredet wird?"

':s.· „Nein, ich glaube eb nicht. Man hat ja mit den Menschen keinen Kontakt. Also ich kenne keinen Aids-
.

Kranken. Ich glaube erst wenn man sich damit befassen muB, weil man jemanden kennt, und sagt, wie

weit kann man gehen oder wie weit darfman gehen." (w, 29, Angestellte, zurillig. MunK6)

Wenn die Krankheit scheinbar so weit entfernt ist, weil man sich fiir zu „normal" halt, um

davon betroffen zu sein, ist es natiirlich schwierig, etwas · daruber zu sagen, · ob die

Ausstellung zu grOBerer Solidaritat aufruft.

„Man kommt eigentlich als ganz normale Leute, so, wie wir das sind, nie mit Aids-Kranken in Kontakt
und denkt nicht daran." (w, 21, Floristin, zufallig. PotsK6) '

Folglich ist „Solidariuif' fiir diese Menschen ein recht abstrakter Begriff. Einige auBerten

sich ,dahingehend, daB · sie sich grundsatzlich .f ir solidarisch halten wiirden und keine

Vorurteile hatten. Sie .betonten aber gleichzeitig, da[3 sic nicht wQBten,
'

wie sie ' sich

tatsachlich verhalten w[irden, wenn sie einen Aidskranken kennenlernen wiirden.

„1: Ich bin mehr fitr Solidaritat mit Aids-Kranken
...

ich weiB nicht, wie ich mich selber verhalten wor(ie,
wenn ich eineni Aids-Kranken begegne. Aber wenn ich so dar(lber nachdenke, find ich das ziemlich

ungerecht von Leuten, die Aids-Kranke ausstoBen von ihrer Gesellschaft.
2: Man hat ja hier in Potsdam oder auch in den neuen Bundestandern, eigentlich noch aberhaupt nicht

damit zu tun gehabt mit Aids-Erkrankten und so, aber man hat erstmal so einen DenkanstoB." (m, 15,
Schuler, zufallig. PotsK10)

-.
Wenn Vorurteile abgebaut werden sollen, dann ist es wichtig, daB innerhalb der

Ausstellung mehr in den Vordergrund geruckt wird, daB Aids eine Krankheit ist und nichts

knit einem unmoralischen Lebenswandel zu.tun hat. Darliber hinaus sollte noch deutlicher

gemacht werden, .daB Aids kein Problem von sogenannten Risikogruppen ist. Diese

Botschaft kam unseren InterviewpartnerInnen teiIweise zu kurz. Einem Interviewpartner
schien es wichtig, daB Bereiche wie Sexualitat und Aids von einer staatlichen Stelle

thematisiert werden. Dadurch werde auch fiir „Normalburger" ein AnstoB gegeben, sich mit

dem Thema zu beschaftigen.

„Mit irgend'ner Karte von Superman, die werde ich bestimmt an einige meiner Freunde geben, die

werden vielleicht nichts daraus ternen aber das ist, na·ja das schafft auch so 'ne Lockerheit. Unsere Eitern
"reden halt da nicht druber.

[Tragt die Ausstellung dazu bei, daB mehr geredet wird uber das Thema?]

„Ja, ich denke schon. Es hat hier 'ne zentrale Stelle und da ist man halt damit konfrontiert. Wenn schon

mal sowas da ist und das auch noch staatlich propagiert wird, dann denkt man als Normalmann, daB das

schon was gutes sein muB. Wenn das aus dem Schatten gezerrt wird, das ganze Thema, dann wagt man

sich auch noch als braver, gesetzestreuer Burger daraber zu reden. Ist einfach doof, das so zu tabuisieren."

(m, 24, Student, zufallig. LeipK4)

\
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Abgesehen vom Thema Aids auBerten sich einige Gesp chspartnerInnen auch dahin

gehend, wie wichtig es sei, daB im. Bezug auf Sexualitat bzw. bei der Verhutung nicht alle

Verantwortung bei der Frau liegen ditrfe, wie es scheinbar noch haufig der Fall ist.

„DaB sich beide Teile, beide Partner, die sich irgendwie zum Sex, finden in irgendeiner Art und Weise

zusammenfinden sollen und daB die Verantwortung nicht bloB bei der Frau liegt, darauf zu achten,
sondern meiner Meinung sowieso vielmehr beim Mann. Weil ich finde, daB das Kondom das beste

Verhutungsmittel ist.
...,

das eigentlich filr die Manner viel einfacher. . ist, einfach ein Kondom

ilberzustreifen.,-.- Das ist glaub ich auch die Botschaft gewesen, eine Gleichberechtigung herzustellen

und vor allem Vorurteile abzubauen. Z.B. das es nicht kompliziert ist, wenn jemand Aids hat, ihm die

Hand zu geben, oder mit ihm zu reden." (m, 26, Angestellte, zufallig. LeipM3)

Zweifellos werden die in der Ausstellung gegebenen Informationen oder die Atmosphare

dort von.den BesucherInnen als Stutze oder als Basis fiir zukiinftiges Handeln betrachtet.

Dieses wird sicherlich unterstutzt durch die wiederholte Beschaftigung mit der Thematik.

Ein Ausstellungsbesuch kann nur Teil in einem gr6Beren Ganzen sein und wird for sich

alleine genommen, wenn die BesucherInnen sich weder vorher noch nachher mit dem

Thema beschaftigen, nicht den gewiinschten Effekt haben.

„Aufjeden Fall hilft die Information im Intimbereich sicherlich konsequenter zu handeln oder uberhaupt
zu handein.

...
Das wird im Endeffekt nur so sein, daB die Informationen nachhallen.

...
Merke es auch an

mir selber, daB man sotche Sachen regelmaBig besuchen sollte, daB es wie eine Impfung regeimaBig

aufgefrischt wird." (m, 24, arbeitslos, zufallig. PotsM5)

Es wurde von den BesucherInnen durchaus gesehen, da.13 in einer solchen Ausstellung nicht

alles bis ins Detail erklart werden kann, sondern daB es mehr darum geht, einen DenkanstoB

zu geben. Es wurde ebenfalls darauf hingewiesen, daB die Informationen zum Thema

eigentlich schon vor dem Ausstellungsbesuch bei den BesucherInnen vorhanden sein

sollten, so daB die Ausstellung das Wissen hauptsachlich festigt. Viele der interviewten

BesucherInnen hielten sich selbst fur gut informiert. Dennoch fanden sie die Ausstellung

nutzlich, da sie eine Gelegenheit bot, sich wieder einmal · mit dem Thema

auseinanderzusetzen und bestimmte Informationen wieder in Erinnerung zu rufen.

Bezweifelt wurde ebenfalls, ob die Ausstellung selbst· sehr lange im Ged3:chtnis bleiben

wird.

„Es ist ja auch nichts da, was man noch nicht woBte.
...

Wir Amd ja in der Schule damit konfrontiert. Das

wird nicht verlorengehen. Aber die Ausstellung an sich wird irgendwann vergessen." (w, 16, Schillerin,

zuf811ig. PotsK8)

8.3 Botschaft

Bei der Frage „Was ist Ihrer Meinung nach die Botschaft diesel· Ausstellung?" stand es den

BesucherInnen offen, das aufzuschreiben, was sie fur die Botschaft der Ausstellung hielten.

\
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Allerdings nehmen wir aufgrund unserer Gesprache an, daB die Antworten nicht unbedingt·
etwas daruber aussagen, was die BesucherInnen Air sich selbst als das Wichtigste ansehen. ·

Wir konnten die Aussagen in folgende Kategorien zusammenfassen:

• Infgrination und Aufklarung. (n=295)

• Es VArd aufgefordert, sich durch Kondome zu schiitzen. (n= 285)

• Risiken werden deutlich gemacht./Das Kondom ist ein guter Schutz vor Aids und

Schwangerschaft. (n= 241)

• Hemmungen in bezug aufein Tabuthema sollen abgebaut werden./Der normale Umgang
mit Sex und Aids soll gefdrdert werden./Das Leben soll SpaB machen trotz Aids.

(n=145)
'

• Toleranz und Solidaritat, gleichbedeutend mit einem selbstverstiuidlichen Umgang

gegenuber Betroffenen, soll gef6rdert werden/Vorurteile sollen abgebaut werden.

(n=105)

• Es soll zum Nachdenken angeregt werden, bevor es zu spat ist. (n=83)

• Es wird deutlich gemacht, daB Aids alle angeht, nicht nur bestimmte Personengruppen.

(n=35)

• Es wird zu einem verantwortlichen Umgang mit sich und anderen aufgerufen. (n==30)

Zwar (,sind all dies intendierte Ziele der Ausstellung, doch die starke Betonung des

Informationsaspekts durch die BesucherInnen trifft sich nicht ganz mit dem Konzept, das

mehr auf Kommunikationsfarderung denn auf Informationsvermittlung abzielt. Es ist

sicherlich auch so, da13 die BesucherInnen dies nicht erkennen, weil ihnen solche

Zielsetzungen nicht gelaufig sind. DaB eine Ausstellung informieren will, ist fiir die

Befragten schon eher einleuchtend.
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SchluBbetrachtung

Zum AbschluB fassen wir nbch. einmal die wichtigsten Ergebnisse der Untersuchung
zusanlmen.

• I)ie Zielgruppe der Jugendlichen und jungen Erwachsenen, die durch „LiebesLeben" ·

angesprochen werden solite, machte· tatsachlich den grOBten Teil des Publikums aus.

Ober die Halfte der von uns befragten BesucherInnen war unter 25 Jahre alt. Dazu

kommt eine groBe Anzahl von Schulklassen. Manner und Frauen kamen· etwa zu

gleichen.Teilen in die Ausstellung, dabei waren unter den jungeren BesucherInnen mehr .

Frauen, bei den alteren mehr Manner. ·

• Das Bildungsniveau des Publikums ist recht hoch. Knapp· zwei Drittel der Befragten
hatten entweder Abitur bzw. strebten dieses an oder studierten bzw. hatten ein Studium

abgeschlossen.

• Es stellte sich heraus, daB es sich beim gr68ten Teil des,LiebesLeben"-Publikums um

eine Personengruppe handelt, die generell an Gesundheitsfragen interessiert und

auBerdem aufgeschlossen genug ist, sich im Rahmen einer Ausstellung mit Themen wie

Sexualitat und Aids zu beschaftigen. Ein Funftel der BesucherInnen hatte beruflich mit

dem Thema Aids zu tun. Die meisten Befragten veritigten nach eigener Aussage bereits

vor dem Ausstellungsbesuch uber ein ausreichendes Wissen in bezug auf das Thema

Aids, nahmen aber geme das Angebdt wahr, ihr Wissen aufzufrischen.

• Bei den Informationsquellen, die von den BesucherInnen genutzt wurden, standen

Zeitungsberichte und Broschuren an oberster Stelle. Nut.ein kleiner Teil des Publikums

hatte noch nie uber Aids geredet. Als GesprachspartnerInnen wurden vor allem

FreundInnen und Bekannte genannt. Nur die Halfte hatte auch schon mit Partner oder

Partnerin geredet. Der Anteil derjenigen, die eine feste Beziehung hatten, lag dagegen
bei fast zwei Dritteln.

• Das Konzept, die Ausste]jung in einer eigenen Halle im Innenstadtbereich zu

prasentieren, muB differenziert betrachtet werden. Ober die Halfte der BesucherInnen ist

zufallig zur Ausstellung gekommen. Wir k6nnen davon ausgehen, daB diese Personen

wahrscheinlich nicht gekommen waren, wenn „LiebesLeben" in anderen

Raumlichkeiten, beispielsweise einem Museum, gezeigt worden ware. Es kann

durchaus positiv gesehen werden, daB ein groBer Personenkreis, der nicht uber andere

Informdtionswege erreicht ;vurde, die Ausstellung besuchte. Allerdings ist ein hohes

Besuchsaufkommen nicht unbedingt garantiert. Wie sich am Beispiel von Munchen

gezeigt hat, muB der Standort sorgfdltig ausgew hlt werden und/oder verstarkte

9
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Offentlichkeitsarbeit betrieben werden. Personen, die geplant zur. Au.sstellung kamen,
brachten eine andere Motivation mit und blieben entsprechend langer als diejenigen, die

zufallig kamen.

• Knapp uqter 30% der BesucherInnen kamen allein zur Ausstellung, 40% mit

FreundInnen oder Bekannten und etwa 20% mit Partner oder Partnerin.

• Der Ausstellungsbesuch dauerte bei knapp der Halfte der BesucherInnen zwischen

15 und 30 Minuten. Ein gutes Viertel des Publikums blieb dagegen nur bis zu 15

Minuten. Die Zeiten, die mi den Computerstationen oder mit Gesprachen mit den

FachberaterInnen verbracht wurden, sind hier eingeschIossen.

• Die Ausstellung fand insgesamt positiven Anklang. Die humorvolle und unterhaltsame

Art der Prasentation fand bei fast allen BesucherInnen groBe Zustimmung. Zwei Drittel

der BesucherInnen gaben an, daB ihre Erwartungen voll und ganz erfullt wurden.

Absoluter Favorit unter den ·Ausstellungsteilen war das Kondommuseuni. Dieses war

fiir die meisten der informativste Teil. Die meisten BesucherInnen hatten nach eigener

Aussage in der Ausstellung nichts grundlegend Neues erfahren. Der historische

Oberblick war aber fik fast alle etwas ganz Neues. Aufgrund dieser Tatsache und weil

in diesem Teil „richtige" Exponate gezeigt wurden, die durch die *zugeordneten

Kleidungsstucke zu Blickfangern wurden, war dies auch der Teil, der den

BesucherInnen am besten gefiel. Das Kondomberstgerat kam ebenfalls sehr gut an, auch

aus dem Grund, da13 es hier die MOglichkeit zur Kommunikation mit den

FachberaterInnen gab. Das Computerspiel wurde von weniger als der Halfte und vor

allem von den jungen BesucherInnen genutzt, die Jnfothek von etwa einem Viertel des

Publikums. Es war nicht allen Personen klar, da13 es.uberhaupt die Mi glichkeit gab, via

Computer Informationen,zu erhalten. Die Texte der :,Ignoranz"-Figureil wurden haufig'
nicht wahrgenommen, da die Figuren dominierten. Die Wand der Neugier wurde von

einem Teil des Publikums positiv aufgenommen, weil hier Aktivitat gefordert war und

ein Oberblick Ober verschiedene Verhutungsmethoden gegeben wurde. Anderen waren

die diesbezuglichen Infos zu knapp oder die versteckte Prasentation wurde moniert. Die

szenischen Darstellungen konnten haufig nicht gedeutet werden. Die Foto-Video-Wand

stieB auf uberwiegend positive Resonanz. Vielen BesucherInnen war dieser Teil vom

Umfang her sogar zu klein.

• Die Chance zu einem Gespr·5ch mit den FachberaterInnen nutzte etwa ein Viertel der

BesucherInnen. Viele Personen hatten aber Probleme, Hemmungen zu uberwin(len, die

es beim Ansprechen der FachberaterInnen gab. Es erscheint daher sinnvoll, Aktionen

durchzufithren, um einen AnstoB zum Kontakt zwischen BesucherInnen und

FachberaterInnen zu geben. Das Angebot von Fuhrungen, das sich ausschlieBlich an

#
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(angemeldete) Gruppen wendet, sollte ebenfalls erweitert werden. So k6nnten zu

bestimmten Zeiten Fiihrungen filr Gruppen von IndividualbesucherInnen begirinen.

• Der Anspruch an die Ausstellung in bezug auf das Bereitstellen von Informationen ist

hoch. Dementsprechend fielen auch viele AuBerungen aus. Den BesucherInnen fehlten

vor allem Informationen uber HIV-Infizierte und Aidskranke.

/9 DaB es genauso wichtig ist, lockerer mit dem Thema umzugehen, zu reden und auch

entsprechend zu handeln, Hemmungen und Angste abzubauen, stand dagegen etwas

mehr im Hintergrund. Es scheint, als blickten die BesucherInnen mehr auf den Aspekt
der Krankheit und weniger auf sich selbst als diejenigen, die sich infizieren oder aber

sich davor schutzen k6nnen. Es wurde immer wieder deutlich, daB BesucherInnen die

Ausstelfung und das Thema zwar interessant fanden, daB sie die Problematik aber eher

aus einer Distanz zu betrachten schienen, da sie sich nicht betroffen fiihlten.

• · Das Angebot, Informationsmaterial mitzunehmen, wurde voti nahezu drei Vierteln· der

BesucherInnen genutzt. Dies hat seinen Grund vermutlich darin, daB „LiebesLeben"

nicht primar eine Informationsausstellung ist. Daher ist es wichtig, da13 die

BesucherInnen sich uber Broschuren weiter informieren k6nnen.

• 70% der BesucherInnen wollten sich nach dem Besuch der Ausstellung weiter mit dem

Thema Aids beschaftigen. Meist wurde dies auf weitergehendes Informieren bezogen.
Das Hauptziel der Ausstellung sahen die meisten BesucherInnen, im Gegensatz zum

eigentlichen Konzept, das auf den Abbau von Kommunikationsbarrieren abzielte,

ebenfalls in der Informationsvermittlung. Die Aufforderung, sich·durch Kondome zu

schutzen, wurde von fast ebenso vielen Personen als Botschaft erkannt.

. Bei einem groBen Teil der BesucherInnen kam zum Ausdruck, daB man nicht unbedingt

etwas Konkretes durch die Ausstellung lernt, daB aber eine Atmosphare geschaffen

wird, die es lei'chter macht, uber bestimmte Themen zu reden. Auch wenn die

Ausstellung nach eigener, Aussage fOr viele BesucherInnen scheinbar wenig ,:gebracht"
hat, weil das meiste schon vorher bekannt war, wor(len fast alle sie weiterempfehlen,

allerdings eherjungeren Leuten oder solchen, die sich noch nicht informiert haben.

• Verstarkt wird der Effekt der Ausstellung auf jeden Fall dann, wenn diese in einem

Zusammenhang mit anderen Aktionen oder Informationskampagnen steht.
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Anhang I

.

Fragebdgen

TabeHe: Hautigkeitsverteilung der Fragebogenergebnisse
i



LiebesLeben - Eine Wanderausstellung der Bundeszentrale

fiir gesundheitliche AufklArung zum Thema AIDS

BesucherInnen-Befragung
Potsdam

Liebe Besucherin, lieber Besucher,

mit dieser Befragung mochten wir mehr fiber Ihre Meinung und Ihre Interessen erfahren,
um dazu beizutragen, daB Ausstellungen zur gesundheitlichen Aufld:!rung in Zukunft
noch mehr an Ihren Bedlirfnissen ausgerichtet werden konnen.

Bitte untersturzen Sic unser Vorhaben durch einige Auskunfte.

Ihre freiwilligen Angaben werden ausschlieBlich fur wissenschafiliche Zwecke verwen-

det und bleiben selbstverstandlich anonym.

Fullen Sie diesen Fragebogen bitte personlich aus und beziehen Sie die Angaben nur auf

sich selbst

Vielen Dankfur Ihre Mitarbeit 1

ab hier ankreuzen !

. Institut fur Soziologie
Universitilt Karlsruhe

Kollegium am SchioB, II

76128 Kaikmhe

verantwortlich fur den Inhalt:
Prof. Dr. H. J. Klein

A. Meier, M.A.

Eli)Elfil)11%1

Ausgabezeit

*

Bitte nurAngabenfur eine Person 1 4. Welche der folgenden Gesundheitsthemen
interessieren Sie am meisten ?

-+ Bitte kreuzen Sie hachstens dreiThemen an !

4 : Gesunde Ern:!hrung
L Wie sind Sie aufdie Ausstellung

r 1 Namrheilverfahren"LiebesLeben" aufmerksam geworden? ==

-*Meh,fachnennungen mbgtich 1 3 Fithalten durch Sport
4 Sexualitat

Zeitung
5 Psychische Belastungen

i HOrfunk .....

6 Krebs
3 Fernsehen

7 AIDS  4 Vcranstaitungsprogramme, Prospekte
* Drogen

S Plakate
9 Gesundheitsbeeintrachtigung durch

Eingangsschild/Halle selbst
' Umweltbelastung
L , Anregung durch FreundInrien/Bekannte 14 Wetche hier nicht aufgefilhrtenThemen

% Schule interessieren Sie?

1 9 Infoveranstaltung
to sonstiges, ndmlich:

biue eintragen I

5. Wie haben Sie sich bisher aber AIDS
informiert ?

bate euragen 1
-0 Mehrfachnennungen muglich !

2. Haben Sie den Besuch dieser Ausstellung ge-
Zeitungsberichte: plant oder sind Sie zufallig vorbeigekommen ?

1 ZeitungsanzeigenF  , geplant
3 Bilcher

(3 2 Zuollig
4 Fernseh- oder Kinospols

3. Sind Sie heute allein oder in Begieitung s Fernschsendungen
gekommen ? Mehrfcichne,inung m#glich 1

6 Radiosendungen
 1 i allein Broschiiren

8 Infoveranstallungen (Vortage, Kurse, etc.)2 mit FreundInnen, Bekanmen

9 Schuluntcrricht  3 mit (Ehe-) ParinerIn

E-1 4 mit KollegInnen 10 sonstiges, namlich:

/ 5 mit einer organ isicrten Gruppe (Kurs 0.1.)

  6 mit der Schulklasse

E] 7
.
mit Familicnangchorigen bitte eintragen !



6.. Mit wem baben Sie schon uber AIDS 11. Hat die Ausstellung Ihren Erwartungen
gesprocben ? entsprochen ?

-+ Mehrfachnennungen m#glich 1

PartnerIn'   2 nur teitweise.
1 FamilienangehOrige 0, nein

3 FreundInnen/Bekannte
K6nnen Sie dies bitte kurz begrunden:

4 MitschuterInnen/-StudentInnen/KollegInnen
LehrerIn

6 Arzt/Arztin
7 AIDS-Initiative

==

Gesundheitsamt

9 HIV-Infizierte/AIDS-Kranke

l0 sonstige, namlich:
bitte eintragen 1

12. Welchen Au tellungsteil fanden Sie
bitte eintragen f

besonders informativ ?

7. Wie oft unterhalten Sie sich mit Ihrem

Freundes- und Bekanntenkreis iiber AIDS ?

haung bitte eintragen I

  2 gelegentlich
0, 13. Bitte bewerten Sie, wie Ihnen die einzelnenselten

Ausstellungsteile gefallen haben.
4 nie (l=sehr gut bis 5=mangelhaft)

8. Sind Sie schon einmal von jemandem um Rat 7.5
gefragt worden, wie man sich vor AIDS
schatzen kann ? 1

bitteZ€ilefurZeite ankreuzen! 11345 
ja 3

0, C
nein

Karikaturen
19. Haben Sie berufich mit dem Thema AIDS

zu tun ? * Computerspiel

als LehrerIn/ErzieherIn Computer-Infothek

E 1 in der AIDS-Beratung/AIDS-Hilfe Kondom-Berstgerat
3 im medizinischen B.ereich (Diagnostik,

3
'

KondommuseumPflege, Therapie etc.)
4 im Offentlichen Gesundheitswesen * Ignoranz-Figuren

F-1 3 . sonstiges, ndmlich: Wand der Neugier
Biographien von8

bite eintragen f AIDS-Kranken/Videofilm

Fl 6 nein
14. Welche der folgenden Aussagen zum

10. Mit wievielen Personen werden Sie uber die Ausstellungsbesuch trifft fur Sie volt, teitweise
Ausstellung reden ? oder gar nicht zu ?

Tragen Sie bitte eine Zifer injeder Zeile ein.  , ich werde mit niemandem reden

 2.
1 = ti#t voll zu

bis zu 3 Personen 2 = trgi teitweise zu

Fl 1 4bis 10 Personen - 3 = tri51 nicht zuV
Q 4 Ober 10 Personen ich bin jetzt besser informiert

2 ich fuhle mich zum Nachdenken angeregt

es war langweilig
ich fiihle mich zum Gesprach angeregt

j hat mich betroffen gemacht
6 cs war unterhaltsarn

7 es war entspannend

ich fiihle mich aufgewiihlt

9 eS hat Spa13 gemacht

w cs war anstrengend



21 Welche Altersgruppe wird Ihrer Meinung
nach mit dieser Ausstellung am ehesten

angesprochen ?

-t Bilte nur eine Angabe 1

i bis 18 Jahre

2 19 bis 25 Jahre
===

3 Ober 25 Jahre

4 alle Altersgruppen gleich

23. Was ist Ihrer Meinung nach die Botscbaft
dieser Ausitellung ?

bitte eint/agent

24. Werden Sie sich nach dem Besuch dieser Aus-

stellung weiter mit dem Thema AIDS beschiif-

tigen ?

ja, ich werde folgendes tun:

bille eintragen 1

15. Wie lange haben Sie sich in der Ausstellung
aurgehalten ?

  i bis zu 15 Minuten

  1, 15 bis 30 Minuten

3 30.bis 45 Minuten

i uber 45 Minuten

16. Haben Sie mit den FachberaterInnen

gesprochen ?

Ell '

ja

0: nein

17. Haben Sie das Computerspiel genutzt 7

F-1 1. ja
1 nem, ··+ weiter mit Frage 19

18. Wenn ja, wie sind Sie damit

zurechlgekommen ?

r guL es war leicht versiandlich
2 ich hatte Schwierigkeiten, ndmlich:

6itte eintragen 1

19. Haben Sie die Computer-Infothek genutzt ?

t ja
0, nein

20. Haben Sie Informationsmaterial mitge-
nommen ?

ja 1 nein

2 nein El<
21. Was halten Sie von den unten aufgefuhrten

Aussagen ?

Tragen Sie bitte eine Ziffer in jeder Zeile ein.

1 = ich stimme volt zu

2 = ich stimme teilweise zu

3 = ich weiB nicht

j 4 = ich lehne eher ab

*
5 = ich tehnevoll ab

Es gab zu wenig Aktionenbzw. Vorfithrungen.

1 Das Design der Ausstellung hat mir gefallen.

Mir hat es an detaillierter Information gefehit,3 ,25. Wie haufig besdchen Sie pro Jahr Museen
vieles war nur angetippl bzw. Ausstellungen ?

4 Infos uber bzw. Gesprache mit Betroffenen
hochstens einmal

fehlten.
2 zwei- bis dreimal

s Das Thema ist nicht krass genug dargestellt. F-1 1 vier- bis funfmal

6 Computerplatze sind in ausreichender Zahl  , sechs- bis zehnmal
vorhanden. 0, Ofter als zehnmal

i Die Schriftlafein sind gut lesbar und gut plaziert.
26. Welche Art von Museen bevorzugen Sie ?

8
Infos uber Ansteckungswege,
Krankheitsverlaufe, etc. fehlten. 1-1, Kunslmuscen

9
Eine Infostand, an der immer ein(e) Fach- EJ 2 (Kultur-) Geschichtlichc Muscen
bcraterIn anzutrcffen ist, ware sinnvoll.

3 · Naturgeschichtliche Muscen
10

Es sollten regelmaBig Fiihrungen angcbotcn
werden.

.1-1'. Technikgcschichiliche Musccn



Let's talk about... M8chten Sie vielleicht noch
etwas loswerden, was diese Ausstellung betrifft?
Hier ist noch Platz:

Bitte geben Sie uns noch einige

Angaben zu Ihrer Person

A. Wie·alt sind Sie ?

Jahre

B. Ihr Geschlecht ?

0, weiblich

n 1 mannlich

C. Welchen hachsten BildungsabschluB haben
Sie bzw. streben Sie an?

Volks-/Hauptschule
2 Realschule/Mittlere Reife

[-3, Abitur

F-14 6 .

Studium: Natur-/Ingenieurwissenschaften
F-1 5 Studium: Sozial-/Geisteswissenschaften

  6 sonstige Abschlusse

D. Ihre beruniche Stellung ?

(Fach-) ArbeiterIn

2 Angestelke(r), Beamtin/Beamter

3 Freiberufliche(r)/Selbst:indige(r)
4 SchulerIn

3 Auszubildende(r)

6. StudentIn

1 1 Wehr-/Zivildienstleistender
s Hausfrau/Hausmann

zur Zeit arbeitslos

ia RentnerIn/PensionarIn

E. Haben Sie momentan eine feste Beziehung ?

ja, ich lebe mit meiner Partnerin/meinem
Partner zusammen

==

2 : ja, aber wir wohnen nicht zusammen

3 nein, ich habe keine feste Beziehung

F. Wo wohnen Sie ?

Fl i. Ich wohne in Potsdam

2 : Im Umkreis von 30 km um Potsdam

  3 Mehr als 30 km von Posdam enifernt  El. Im Ausland

Vielen Dankfiir Ilire Miihe 1
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Befragte insgesamt 548 531 508

1. Wie sind Sie auf die Ausstellung "LiebesLeben" aufmerksam geworden?

Eingangsschild/Halle selbst

Zeitung
Schute

Anregung durch Freundinnen/Bekannte

Plakate

Hdrfunk

Femsehen

Veranstaltungsprogramme/Prospekte

Infoveranstaltung

Sonstiges

43,0
24,1
17,4

13,5

8,6

12,4
6,4

4,2

0,9

3,5

49,7

J2,8

17,7
15,8

21,1

3,8
3,6

5,5

0,8

5,1

61,3

15,7

7,1

9,7
3,4
2,2

2,6

2,6

0,8

5,4

2. Haben Ste den Besuch dieser Ausstellung geplant oder sind Sie zufallig vorbeigekommen?

geplant
zufillig

3. Sind Sie heute allein oder in Begieitung gekommen?

Allein

Mit FreundInnen/Bekannten

Mit (Ehe-) PartnerIn

Mit der Schulklasse.

Mit Familienangehorigen
Mit einer organisierten Gruppe
Mit KollegInnen

53,6

46,4

30,0

35,8

19,7
12,5

*

3,3

1,5

4. Welche der folgenden Gesundheitsthemen interessieren Sie besonders?

Aids

Sexualitlit

Gesunde Emahrung

Drogen
Psychische Belastungen
Umweltbelast./Gesundh.

Fithalten durch Sport
Naturheilverfahren

Krebs

5. Wie haben Sie sich bisher uber Aids informiert?

Zeitungsberichte
Broschuren

Fernsehsendungen
Fernseh- oder Kinospots
Schulunterricht

Bucher

Infoveranstaltungen

Radiosendungen
Zeitungsanzeigen
Sonstiges

48,8
46,8

29,7
29,5

22,8
23,1

21,9
13,4
16,8

58,0

49,5
53,5
37,4

33,9
26,1

19,9
11,3
3,4

7.7'

46,4
53,6

22,3

47,4

15,3
9,1

8,6

1,9

1,7

56,4

51,0

30,5
37,9

18,7
19,0

22,9
16,8

16,2

50,9
54,4
51,8

36,7
41,2
26,3
18,3
12,7

8,9

7.6

30,1
69,9·

28,7

36,6

22,2
7,9

5,3
1,0

2,2

44,2

42,2
30,4
23,0

31,9

28,2
23,0

23,4
13,3

71,9
53,8

50,6

37,2
23,9
28,1

21,3
12,3

14,0
ll,9

51,1
17,7
14,2
13,1

11,1

6,3

4,2
4,1

0,8
4,6

43,7
56,3

27,0
40,0
19,0
9,9

·7,0
2,1

1,8

49,9

46,8
30,2

30,2
24,3

23,4

22,6
17,7

15,5

60,1
52,5

52,0
37,1

33,2
26,8

19,8
12,1

10,4
9,0

Gesamt

1587

-'
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6. Mit wem haben Sie schon uber Aids gesprochen?

Freundinnen/Bekannte

Partnerln

Familienangeharige
Mitscholertnned-Studentinnen/KollegInnen

LehrerIn
.

Arztin/Arzt

Aids-initiative

HIV-Infizierte/Aids-Kranke

Gesundheitsamt

Sonstige

57,1
44,1
42,8
32,0

21,2
10,0
13,2
4,1

5,4

3,9

56,6

43,5
42,2
36,0

23,3

12,1
9,1

6,4

7,2

1,9

,
72,8

68,0

47,7

34,8

14,1
24,3.
10,3

18,9
8,0

1,8

7. Wie hautig unterhalten Sie sich mit Ihrem Freundes- und Bekanntenkreis itber Aids?

haufig
gelegentlich
selten

nie

5,3
42,5

47,1

5,1

5,7
38,0

49,1
7,2

7,7
44,2
45,0
3,2

8. Sind Sie schon einmal von jemandem um Rat gefragt worden, wie man sich vor Aids schutzen kann?

ja
nein

9. Haben Sie ber,iftich mit dem Thema Aids zutlin?

Als LehrerIn/Erzieherin

In derAids-Beratung/Aids-Hlife
Im medizinischen Bereich

Im 8ffentlichen Gesundheitswesen

Sonstiges
nein

22,1
77,9

6,1

1,3

3,5
4,4

2,2
82,5

10. Mit wie vieten Personen werden Sie aber die Ausstellung reden?

kh werde mit niemandem reden.

bis zu 3 Personen

4 bis 10 Personen

Ober to Personen

11. Hat die Ausstellung Ihren Erwartungen entsprochen?

ja
nur teilweise

nein

3,8
44,8

3,5,0
16,3

63,8

33,7
2,5

12. Welchen Ausstellungsteit fanden Sie besonders informativ?

Kondommuseum

Kondombersigerat
Foto-Video-Wand

Karikaturen

\Vand der Neugier
Computerspiet/-infothek

25,8

74,2

5,9

0,2
4,4
2,7
5,3

81,5

5,9
40,6
34,6

18,9

69,6
28,0

2,4

28,3

71,7

5,4
1,8

10,5 ·

2,6

5,2
74,6

6,9
50,6

31,9
10,6

61,4
34,5

4,1

61,9
51,5

44,1

34,2
19,6

15,3
10,9

9,6

6,8

2,6

6,2

41,5

47,1

5,2

25,3

74,7

5,8

1,1

6,1
3,2

4,2
79,6

·5,5
45,3

33,9
15,3

65,1
32,0

3,0

35,6 32,8 20,8 30,1

11,0 5,0 15,0 10,2
9,4 5,8 10,7 8,6
9,9 3,6 5,8 6,5

4,5 7,2 4,9 5,6
4,3 5,6 4,0 4,6



ignoranziguren 3,7 2,2 5,5 3,8
4

alle 5,1 9,4 5,2 6,6

sonstiges/keiner 16,6 28,3 28,1 24,1
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13. Bitte bewerten Ste, wie Ihnen die einzelnen Ausstellungsteile gefallen haben

Kondommuseum

1 57,6 62,7 50,7 57,1
2 26,7 25,4 29,7

,
27,2

3 8,6 7,1 11,7 9,1
4 und 5 7,1 4,8 7,9 6,6

Kondomberstgerat
1 51,7 47,4 42,6 47,3
2 26,9 27,4 29,0 , 27,8
3· 16,0 16,7 15,0 15,9

4 und 5 5,3 8,5 13,4 9,0

FotorVideo-Wand
1 49,3 48,5 42,7 46,9
2 30,9 29,8 31,3 30,7
3 12,6 11,8 17,9 14,0

4 und 5 7,2 9,9 8,2 8,4

Karikaturen

1 49,2 41,1 46,2 45,7
2 32,1 34,6 35,5 34,0
3 12,3 17,4 11,8 13,8

4 und 5 6,5 6,5 6,6 6,5

Wand der Neugier
·31,1 37,3 29,8 32,8

2 34,3 32,9 31 32,8
3 20,0 17,8 24,9 20,8

4 und 5 14,5 12,0 14,4 13,6

Ignoranzfiguren

26,3 25,1 29,2 26,8
2 33,8 32,5 26,9 31,2
3 25,6 26,1 25,8 25,8

4 und 5 14,4 16,4 18,2 16,2

Computerspiel
21,5 32,5 13,6 22,6

2 30,5 28,9 21,1 26,9
3 27,0 25,2 29,4 27,2

4 und 5 20,9 13,4 35,9 23,3

Computer-infothek

17,4 27,2 14,7 19,9
2 4],7 37,4 30,8 36,8
3 28,1 22,8 33,1 27,8

4 und 5 12,8 ]2,6 21,4 15,4

"
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14. Welche der folgenden Aussagen trifft fitr Sie voll, teitweise oder ganz zu?

ich binjetzt besser informierL

trifR volt zu 19,2 26,9 18,0 21,4
trill, teilweise zu 54,1 50,7 44,6 50,0

.
tri  nicht zu 26,7 22,5 37,4 28,6

Ich fithle mich zum Nachdenken angeregt.

trilll ¥011 zu 36,7 35,2 34,1 35,3

trilli teilweise zu 50,1 49,9 47,3 49,1...

tr  nicht zu 13,2 14,9 18,7 15,5

Es war langweilig.

tri#2 volt zu 1,8 3,3 3,3 2,8

tri.  teitiveise zu 12,9 11,2 17,4 13,7.
tri  nicht zu 85,3 85,4 79,3 83,4

Ich fohle mich zum Gesprach angeregt.

trilB volt zu 18,0 19,3 18,2 18,5

tri  teitweise zu 65,0 59,7 59,6 61,5

trift nicht zu 17,1 21,0 22,2 20,0

Hat mich betroffen gemacht.

tri,Ot voll zu 22,6 19,2 18,5 20,2
trgt teitweise zu 49,0 49,9 49,4 49,4

trift nicht m 28,4 30,9 32,2 30,4

Es war unterhaltsam.

triljt 'egllzu ·43,4 40,0 32,8 38,9
trgiteitiveise zu 43,9 42,7 51,4 45,8

trifft nicht zu 12,8 17,3 15,8 15,2'

Es war entspannend.

trijrt Volt ZU 11,4 11,8 9,7 11,0

trig teiiweise :u 35,3 29,7 31,5 32,2

trifrt nicht Zu 53,3 58,5 58,8 56,8

Ich filhle mich aufgewuhlt.

trift voll zu 1,7 10,4 8,2 8,8
trig teilweise =11 33,6 31,5 34,7 33,3
tri51 nichi :u 58,6 58,1 57,1 58,0

Es hat SpaB gemacht.

triff' ),Oil =U 44,1 49,8 32,2 42,2

trig teiliveise zii 43,6 37,2 49,4 .43,3

trifIt nicht :11 12,3 13,0 18,4 14,5
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Es war anstrengend.

tri voll zu

triln teilweise zu

tril  nicht zu

15. Wie lange haben Sie sich in der Ausstellung aufgehalten?

bis zu 15 Minuten

15 bis 30 Minuten

30 bis 45 Minuten

uber 45 Minuten

16. Haben Sie mit den FachberaterInnen gesprochen?

ja
nein

17. Haben Sie das Computerspiel genutzt?

ja
nein

18. Wenn ja, wie sind Sie damit zurechtgekommen?

gut, es war teicht verstindlich

hatte Schwierigkeiten

19. Haben Sie die Computer-Infothek genutzt?

ja
nein

20. Hab  Sie Informationsmaterial mitgenommen?

ja
nein

21. Was halten Sie von den unten aufgefuhrten Aussagen?

Es gab zu wenig Aktionen bzw. Vorfithrungen.

ich stimme voll/teilweise zu

ich weiB niGht

ich lehne eher/volt ab

Das Design der Ausstellung hat mir gefallen.

stimme vollheitweise :u

weiB nichi

lehne eher/roil ab

2,1

11,9

85,9

30,7
46,0

13,8
9,6

22,1
77,9

41,3

58,7

80,1

19,9

24,5

75,5

72,0
28,0

55,2
24,1

20,7

3,4

7,2

89,4

22,5

45,9
21,1
10,5

23,3

76,7

41,6

58,4

87,6

12,4

28,2

71,8

79,7

20,3

60,3
20,9
18,8

3,1

12,3

84,6

25,8
49,1
16,0

9,1

26,4

73,6

46,8

53,2

75,0

25,0

27,3

72,7

61,0
39,0

54,8
18,6
26,7

2,8
10,5

86,7

26,4

47,0
16,9

9,7

23,9

76,1

43,2
56,8

80,7
19,3

26,6

73,4

71,0

29,0

56,8 ·

21,2

22,0

89,0 88,3 89,2 88,9

7,3 7,8 6,9 7,4
3,7 3,8 3,9 3,8
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Mir hat es an detaillierter Information gefehit, vietes war nur ange ippt.

ich stimme volUteitweise zu

ichweB nicht

ich lehne eher/volt ab

Infos Ober bzw. Gesprache mit Betroffenen fehlten.

ich stimme volt/kilweise zu

ich ivel nicht

ich lehne ehertvoll ab

Das Thema ist nicht kraB genug dargestellt.

ich stimme volt/kilweise zu

ich we66 nicht

ich lehne eher/volt ab

Computerpittze sind in ausreichender Zah! vorhanden.

ich stimme voll/teitweise zu

ichwei# nicht

ich lehne eher/voll ab

Die Schrifttafeln sind gut lesbar und gut plaziert.

ichstimme poll/kilweise zu

ichweijt nickI

ich tehne eher/volt ab

53,6
1.7,1

29,3

51,6,

22,1

26,4

40,9
17,2

41,8

49,3
22,9

27,8

92,0

5,3
2,7

Infos tiber Ansteckungswege, Krankheitsverlaufe etc. fehlten.

ich stimme voll/teilweise zu

·ichweijl night

ich lehne eher/volt ab

35,1

18,0
46,8

49,3

17,8

32,9

53,9

21,3

24,8

37,8

15,7
46,5

47,4
19,5

33,1

90,6

5,5
3,9

39,0

17,6

43,3

Ein Infostand, an dem immer ein(e) FachberaterIn anzutreffen ist, ware sinnvoll.

ich stimme rollheilweise :u

ich we,B nicht

ich lehne eher/voll ab

Es soliten regelm*Big Fahrungen angeboten werden.

ich stimme rollheilweise :u

ich wei  nicki
.

ich lehne eher/zoil ab

60,0

24,3

15,7

69,0
14,0
16,9

60,2
20,0

19,8

59,2
16,5
24,3

56,5

14,7
28,7

48,8

20,5

30,7

38,0

17,0

45,0

53,8

25,1

21,1

87,1

7,3
5,6

42,5
13,8

43,7

49,4

28,3
22,3

54,5
19,5

26,0

22. Welche Altersgruppe wird Ihrer Meinung nach mit dieser Ausstellung am ehesten angesprochen?

bis 18 Jahre
19 bis 25 Jahre

uber 25 Jahre

alle Altersgruppen gleich

53,1
16,6

30,3

51,4

21,3

27,3

39,0

16,7

44,4

50,2
22,5

27,3

90,0

6,0

4,0

38,8
16,5

44,7

56,6

24,2
19,2

61,1
16,6

22,3

42,0 40,2 23,2 35,4

16,3 14,7 32,4 20,9

1,5 2,0 10,5 4,5

40,2 43,1 33,9 39,2

Gesamt
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24. Werden Sie sich nach dem Besuch dieser Ausstellung weiter mit dem Thema Aids beschlifti en?

nein

ja
32,4

67,6.

25. Wie haung besuchen Sie pro Jahr Museen bzw. Ausstellungen?

hochstens einmal

2-3mat

4-5mal

640mal
Oftdr als 10mal

26. Welche Art von Museen bevorzugen Sie+A431?

Kunstmuseen

angegeben
nicht angegeben

(Kultur-) Geschichtliche Museen

angegeben
nicht angegeben

Naturgeschichtliche Museen

angegeben.
nicht angegeben

Technikgeschichtliche Museen

angegeben
nicht angegeben

16,3

37,0

22,5
12,8

11,4

47,4

52,6

39,0

61,0

37,5
62,5

25,0
75,0

30,0
70,0

19,2
34,5
23,6
11,0

11,6

41,2
58,8

35,9
64,1

43,3

56,7

26,3

73,7

26,9

73,1

8,7

2 1 '

23,5

19,5
- 28,2

67,2

32,8

29,1

70,9

23,9
76,1

25,5
74,5

29,8
70,2

14,8
30,7
23,2
14,4

16,9

51,9

48,1

34,7

65,3

34,9

65,1

25,6

74,4



Leipzig · Potsdam Monchen Gesamt

A. Wie alt sind Sie?

11-15

16-20

21-25

26-30

31-35

uber 35

B. Ihr Geschlecht?

weiblich'

mannlich

22,6

25,0

11,7
13

6,1
21,7 ·

52,7
47,3 ·

C. Welchen h6chsten BildungsabschluB haben Sie bzw. streben Sie an?

Volks-/Hauptschule
Mittlere Reife

Abitur

Studium: Natur-/Ingenieurwissenschaften
Studium: Sozial*Geisteswissenschaften

\

sonstige Abschlasse

D. Iltre berufliche Stellung?

Schulerin

Angestelite(r)/Beamtin/Beamter
StudentIn

Freiberufliche(r)/Selbstandige(r)

Auszubildende(r)
(Fach-)Arbeiterin
Sonstige
davon:

zur Zeit arbeits!os

Rentnerin/Pensionarin

Hausfrau/Hausmann

Wehr-/Zivildienstleistender

E. Haben Sie momentan eine feste Beziehung?

Ja, ich lebe mit mein.. Partnerin zusammen.

Ja, aber wir wohnen nicht zusammen.

Nein, ich habe keine feste Beziehung.

F. wo wohnen Sie?

Im Ausstellungsort.
im Umkreis von 30 Kilometem.

liehr als 30 Kilometer entfernt.

im Ausland.

7,4

21,6

30,3
19,9

15,2
5,6

34,7

23,5
13,6

5,9

7,2
6,6

8,5

2,8
3,3

0,9

1,5

33,3
29,9

36,8

29,2

26,3
'

11,6

8,5

6,2
18,3

58,5
41,5

10,4
21,4

33,4

11,4
14,5

8,8

45,6

24,0
8,4

3,5
7,8

5,1

5,7

2,9

1,9

0,2
0,6

29,1

31,8

39,0

67,2
14,6

17,0
t2

7,9
12,9
14,5
23,6

14,1

27,1

43,9
56,1

.7,7
22,8

19,4

22,2

20,2

7,5

15,1

41,7

15,9

11,1

5,2

4,4
6,6

2,4
1,8

1,8

0,6

34,2
28,8
37,0

20,0

21,5

12,6

14,9

8,7

22,3

51,8

48,2

8,5

21,9.

27,8

17,9
16,6
7,3

32,0

29,6
12,6

6,8

6,7
5,4

6,9

2,7

2,4
2,4

0,9

32,2

30,2

37,6

65,8

13,2
18,7

2,3

71,0 58,6
11,3 )3,9

14,9 24,5
2,8 3,0

r

/
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